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تشکیل کارگروه حمایت از تولید و صادرات
با حضور نمایندگانی از دولت، بانک مرکزی و بخش خصوصی صورت گرفت

خ توافقی خبر داد فرزین در نشست هم اندیشی بانک مرکزی با فعالان اقتصادی از افزایش عرضه ارز با نر
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 عارف در آیین تجلیل از 
مدال آوران ورزش دانش آموزی: 

 نماینده سؤال کننده دیروز قانع شد
اما پرسش تازه ای مطرح کرد

 سخنگوی دولت از 
تغییر آرایش اقتصادی دولت خبر داد

3 23

مکرون در برزخ

 دوباره عادل
دوباره دوشنبه شب ها

انفجار در نزدیکی دفتر نخست وزیر 
 همزمان با بحران بی دولتی 
فرانسه را در وحشت فرو برد

فردوسی پور با  »فوتبال 360« 
نشان داد همچنان می تواند 

بینندگان را جذب کند

5

12

 کتاب ورزِ 
کتاب شناس

درباره ایرج افشار که اگر بود 
امروز یکصد سالگی اش را 

جشن می گرفتیم

18

رئیس جمهوری در رویداد روز ملی روستا و عشایر:

ایران متعلق به همه ایرانیان است
حسین زاده در گفت وگو با »ایران«:  جایگاه روستا و عشایر در نظام بودجه بندی تقویت می شود

پژوهشگر حقوق بین الملل در گفت وگو با »ایران« 
ادعاها درباره تنب ها  و ابوموسی را  بی پایه دانست

 حق ایران بر جزایر سه گانه 
نیاز به »اثبات« ندارد

  معاونت کنسولی وزارت خارجه 
پیگیر تقویت حلقه های ارتباطی با ایران است

پناه ایرانیان دور از وطن

چرا نظام های مالیاتی در برخی کشورهای جهان 
به پاشنه آشیل اقتصادشان تبدیل می شوند؟

 پای لنگ مالیات گیری 
درجهان در حال توسعه

عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران:

 یک نفر از هر 13 زن در ایران 
به سرطان سینه مبتلا می شود

رئیس سازمان بازرسی کل کشور:

213 گلوگاه فساد شناسایی شد

نوجوان با هدف پذیرش 
مسئولیت اداره کشور 

تربیت می شود

 سؤال پشت سؤال 
 از وزیر 

آموزش و پرورش

 استفاده از همه ابزارها 
 برای مقابله با 

اثرات قطعنامه ها



 ایران  ایران 
 متعلق به  متعلق به همه همه 

ایرانیان استایرانیان است

2

رئیس جمهوری دیروز در »رویداد روز ملی روستا 
و عشایر« از نوع دیگر »وفاق ملی« سخن گفت، 
آن نوع »وفاق ملی« که در مناسبات سیاسی 
کمتر به آن اشاره می شود، درحالی که این 
وفاق اساس و بنیاد کلیتی به نام »ایران« است. 

مسعود پزشکیان گفت: »کشور ما با همه سلایق 
و قومیت های متنوع خود به همه ایرانیان 
تعلق دارد.« مسعود پزشکیان در این رویداد که 
با حضور ایرانیانی از اقوام و مذاهب گوناگون 
از سراسر کشور برگزار شد، با اشاره به اینکه 
»همه اقوام ایرانی تلاش می کنند مشکلات را 
همراه با یکدیگر برطرف کنند«، گفت: »حضور 
شما کارآفرینان، تولیدکنندگان و فناوران نمادی 
از ایران است، چرا که کشور ما با همه سلایق و 
قومیت های متنوع خود به همه ایرانیان تعلق 
دارد.« رئیس جمهوری اضافه کرد: »فرهنگ 
ایرانیان ریشه در همیاری و کمک به یکدیگر دارد. 

ما هم در دولت در تلاش هستیم تا مشکلات 
برطرف شوند و با روندی که وجود دارد، به امید 
خدا با مشارکت شما اقوام و آحاد ملت ایران 
معضلات حل خواهند شد.« پزشکیان تصریح 
کرد: »اجازه نخواهیم داد میهن ما محل تاخت 
و تاز اشرار و دشمنان شود. دشمن تصور می کرد 
اگر به ایران حمله کند در کشور هرج و مرج 
خواهد شد، اما ملت ایران در مقابل دشمنان 
ایستادند و دستاوردهای مهمی را رقم زدند.« 
رئیس جمهوری کشتار مردم در غزه را محکوم 
کرد و یادآور شد: »تحمل صحبت افرادی که دم 
از حقوق بشر می زنند، اما در غزه مردم بی گناه 

را می کشند بسیار دشوار است. افراد کور و 
ستمکار که پول و قدرت چشم شان را بسته 

است از هیچ ستمی دست نخواهند کشید.«

حسین زاده: مردم؛ مهم ترین ثروت ایران
معاون توسعه مناطق محروم و روستایی 
رئیس جمهور هم اعلام کرد: »به کارآفرینان 
و تولیدکنندگان الگوهای نوینی را برای توسعه 
کارشان آموزش خواهیم داد.« عبدالکریم 
حسین زاده، مردم ایران را مهم ترین ثروت و 
سرمایه برای میهن دانست و گفت: »در میان 
تمام اقوام ایران همزیستی وجود دارد و چنانچه 

کسی تصور کند افراد روستایی و اقوام عشایر 
در ایران در حاشیه هستند، در اشتباه به سر 

می برد.«
وی اظهارکرد: »آقای پزشکیان گفت ما باید 
صدای بی صدایان باشیم، بنابراین هر چه در 
اختیار و توان داریم برای بهبود وضعیت و توسعه 
اقتصادی اقوام ایرانی انجام خواهیم داد.« 
پزشکیان از نمایشگاه توانمندی های روستایی 
و عشایر دیدن کرد و با فناوران، کارآفرینان و 
تولیدکنندگان گفت وگو کرد. وی دستور رسیدگی 
به مطالبات و حمایت از فعالیت های آنان را پس 

از بررسی، صادر کرد.

بیتا میرعظیمی
خبرنگار

گزارش رویداد

مدیر عامل صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان، روستاییان و 
عشایر کشور در گفت و گو با »ایران« تفاوت رویداد ملی امسال 
با سال های گذشته را اینطور بیان کرد: »در گذشته این 
جشن ملی، صرفاً در سطح »دفتر معاونت توسعه روستایی« 
که زیر نظر معاون اول ریاست  جمهور قرار داشت، برگزار 
می شد، اما امسال این همایش درحالی برگزار شد که »دفتر 
معاونت توسعه روستایی« به جایگاه »معاون توسعه روستایی 
و مناطق محروم رئیس جمهور« ارتقا یافت.« حامد قادرمرزی 
افزود: »این ارتقا، شایسته قدردانی و تشکر از دولت چهاردهم 
و شخص دکتر پزشکیان است که جایگاهی در حد معاونت 
ریاست  جمهور را برای خدمت به توسعه روستایی تعریف 
کردند.« وی جشنواره  روز ملی روستا و عشایر را، همایشی 
علمی و تخصصی توصیف کرد که در آن ظرفیت های متنوع 
مناطق روستایی کشور معرفی شد. قادرمرزی افزود: »در 
این رویداد مفاهیم نوینی از حکمرانی روستایی و توسعه 
اجتماعی مطرح شد که می تواند آغازگر فصل جدیدی در 
توسعه روستایی ایران باشد.« وی با تأکید بر اینکه »هیچ  
توسعه ملی یا منطقه ای در ایران بدون توسعه روستایی 
امکان پذیر نیست«، اظهارکرد: »بر اساس سرشماری سال 

۱۳۹۵، ۲۶درصد جمعیت در روستاها سکونت دارند. طبق 
آمار مرکز تحقیقات جهاد کشاورزی، ۹۶ درصد منابع آب 
و خاک در روستاهاست و بر اساس سرشماری عمومی 
کشاورزی، ۸۸درصد کشاورزان در روستاها زندگی می کنند. 
این داده ها نشان می دهد توسعه اقتصادی و اجتماعی 
ایران از توسعه روستایی عبور می کند.« وی اظهارکرد: »نمود 
نامناسب توسعه در کشور، نتیجه غفلت از ظرفیت های 
روستایی است، هرچند شاهد توجه دوباره به ظرفیت های 

بومی در توسعه روستا هستیم.«

قادر مرزی: توسعه بدون روستا ممکن نیست

 عارف در آیین تجلیل از مدال آوران 
ورزش دانش آموزی:

 نوجوان با هدف پذیرش 
مسئولیت اداره کشور تربیت می شود

معاون اول رئیس جمهور روز گذشته با بیان اینکه ورزش 
کشور را باید بر اساس سند آمایش سرزمینی ورزش 
توسعه یابد، گفت: »راهبرد ما باید تشویق دانش آموزان 

به ورزش کردن باشد.«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف دیروز در آیین تجلیل 
از مدال آوران ورزش دانش آموزی کشور، اظهار کرد: »در 
فرهنگ اصیل ایرانی و اسلامی و همچنین با توجه به 
اهداف نظام جمهوری اسلامی، نمی توانیم شانه از بار 
تربیت دانش آموزان خالی کنیم. با این حال شیوه 
تربیت هم اهمیت دارد. آموزش تقریباً در همه کشورها، 
مسیر روشن و تجربه شده ای دارد و در این زمینه چندان 
اختلافی وجود ندارد اما در شیوه های تربیت تفاوت های 

زیادی وجود دارد.«
وی ادامه داد: »در فرهنگ ما، نوجوان با هدف پذیرش 
مسئولیت اداره کشور تربیت می شود بنابراین باید به 
بهترین شیوه تربیت شود. ما نمی خواهیم و نیازی 
نداریم که برای انتخاب مدیران، به خارج کشور نگاه 
داشته باشیم. بنابراین وظیفه سنگینی برای تعلیم و 
تربیت دانش آموزان به عنوان مدیران آینده کشور 

برعهده داریم.«

احیای دریاچه ارومیه؛ مسأله ای ملی
معاون اول رئیس جمهور دیروز در جلسه کارگروه ملی 
نجات دریاچه ارومیه، با تأکید بر اینکه نجات دریاچه 
ارومیه یک مسأله ملی است که با عزم ملی و نه نگاه 
بخشی نگری و منطقه ای، قادر به نجات این دریاچه 
هستیم، تصریح کرد: »راهی جز اجماع نخبگانی، 
بهره گیری از نظرات دانشگاهیان و ورود تشکل های 
 مردمی و محیط زیستی برای نجات این دریاچه نداریم.«

 
 احزاب ملی ۱۱ شعبه استانی 

تأسیس می کنند
در چهارمین جلسه کمیسیون ماده ۱۰ احزاب، این 
کمیسیون با تأسیس یک حزب در گستره استانی و 
درخواست فعالیت ۱۸ شعبه استانی احزاب موافقت 
کرد. به گزارش مرکز اطلاع رسانی وزارت کشور، ابوذر 
کوثری، دبیر و سخنگوی این کمیسیون گفت: »با 
درخواست تأسیس »جمعیت تدبیرگران فردای ایران 
اسلامی« در گستره استانی موافقت شد. وی گزارش 
تأسیس ۱۱ شعبه استانی احزاب ملی را به این شرح بیان 
کرد: »حزب مردم سالاری استان البرز، جمعیت رزمنده 
مدافع انقلاب اسلامی استان البرز، حزب همدلی مردم 
تحول خواه استان تهران، جمعیت اعتلای نهادهای 
مردمی انقلاب اسلامی استان زنجان، جمعیت حامیان 
انقلاب اسلامی استان زنجان، جمعیت پیشرفت و 
عدالت ایران اسلامی استان گلستان، حزب اعتماد 
ملی استان خراسان شمالی، حزب مرد م سالاری استان 
خراسان شمالی، حزب نگاه نو استان خراسان شمالی، 
جامعه اسلامی ورزشکاران استان قزوین و جامعه اسلامی 

کارگران استان مرکزی.«

اخبار

رویداد ملی »روز روستا و عشایر« که به مثابه یک گردهمایی ملی 
با مشارکت ۳۱ استان برگزار شد، بستری برای معرفی پروژه های 
توانمندسازی، ارائه الگوهای موفق مشارکتی و نمایش ظرفیت های 

سرمایه گذاری و نوآوری روستا و عشایر بود.
در حاشیه این رویداد معاون توسعه روستایی و مناطق محروم 
رئیس جمهور در گفت وگو با »ایران«، از تشکیل قریب الوقوع 
»مجمع ملی انجمن های توانمندساز« باهدف رفع موانع پیش روی 

تسهیلگران محلی خبر داد.
عبدالکریم حسین زاده در توضیح جزئیات و ابعاد این رویداد، 
افزود: »هفته جاری با مشارکت شهرداری مجموعه ای از برنامه ها 
در تهران برگزار شد. همچنین در مرکز همایش های صدا و سیما، 
پنل هایی تخصصی با موضوعات مرتبط با عشایر و روستاها برگزار 
شد. در کنار آن، گروه هایی از استان های مختلف، آیین ها و 
جلوه های فرهنگی خود را در فضای جانبی این همایش به 

نمایش گذاشتند.«
وی اظهار کرد: »چند دوره آموزشی نیز به صورت همزمان برگزار 
شد که با تمرکز بر تأثیر فناوری و روش های افزایش بهره وری در 

مناطق روستایی و عشایری طراحی شده بودند.«
حسین زاده تصریح کرد: »با توجه به اهمیت فناوری در توسعه 
پایدار، یکی از تالارهای همایش به غرفه های فناورانه اختصاص 
یافت. در این بخش ۴۶ مجموعه اکوسیستم های فعال در نوآوری، 
شامل صاحبان اختراعات و ایده های نوین حضور داشتند. تعداد 
قابل توجهی از سازمان های مردم نهاد فعال در مناطق محروم 
عشایری و روستایی هم فرصت یافتند فعالیت های خود را در 

آموزش، بهداشت و توانمندسازی عرضه کنند.«
وی ادامه داد: »در نمایشگاه این رویداد، ۳۱ استان دستاوردهای 
خود را در تولید محصولات با روش های کارآمد ارائه دادند. برخی 
از ایده ها بسیار نوآورانه بوده و قابلیت سرمایه گذاری و توسعه در 
مقیاس ملی را دارند. رئیس جمهوری شخصاً بر اهمیت حمایت 

از این طرح ها تأکید داشت.«
به گفته حسین زاده، »این رویداد، تلفیقی از شادی، امیدآفرینی، 

موسیقی آیینی، پنل های علمی، غرفه های تخصصی، کمپ های 
آموزشی و دوره های آموزشی بود که با مشارکت مردم برگزار شد.«

وی افزود: »قرار است در ۳۱ استان، دوره های آموزش تسهیلگری 
برگزار شود.«

معاون رئیس جمهور، جایگاه روستاها و عشایر در توسعه را 
راهبردی برشمرد و افزود: »همه ما از کارخانه هایی که مواد اولیه 
خود را از روستاها تأمین می کنند تا مصرف کنندگان نهایی، 
وابسته به تولیدات روستایی هستیم. صنایع دستی و محصولات 
کشاورزی این مناطق، بخش مهمی از اقتصاد ملی را تشکیل 

» . هند می د
وی با بیان اینکه »اکنون ۲۵۰ هزار خانوار عشایری و ۲۵ تا ۲۶ 
درصد جمعیت کشور در مناطق روستایی زندگی می کنند«، ادامه 
داد: »سهم تولید ناخالص داخلی این گروه ها در اقتصاد کشور 
حدود ۳۰ درصد است، در حالی که سهم آنان از اعتبارات ملی 
بسیار ناچیز است. امیدواریم در سال ۱۴۰۵ بتوانیم این گروه ها 

را به صورت ویژه در برنامه ریزی های توسعه ای لحاظ کنیم.«
وی اظهار کرد: »نگاه نادرستی وجود دارد که روستاییان و عشایر 
در نظام برنامه ریزی و بودجه بندی جایگاهی ندارند. برای اصلاح 
آن امسال باید بسته ای مستقل و ویژه برای حمایت از این اقشار 
تدوین شود تا در نظام تخصیص منابع، از آنان حداکثر حمایت 

معاون توسعه مناطق محروم و روستایی رئیس جمهور در گفت وگو با »ایران«:

جایگاه روستا و عشایر در نظام بودجه بندی تقویت می شود

روز گذشته با دستور رئیس جمهوری و همزمان با دیگر 
استان های کشور، هزار و ۷۱ پروژه عمرانی دهیاری های 
استان کرمان، به صورت برخط )ویدیو کنفرانسی( با دستور 
رئیس جمهوری به بهره برداری رسید. به گزارش ایرنا به 
نقل از روابط عمومی استانداری کرمان، مراسم افتتاح این 
پروژه ها در استان کرمان، در روستای حاجی آباد بخش 
مرکزی کرمان برگزار شد. حبیب الله خنجری، فرماندار 
کرمان اعلام کرد: »برای اجرای این پروژه ها هزار و ۷۰۰ 
میلیارد تومان اعتبار صرف شده است.« وی افزود: »فقط 
در حوزه اشتغالزایی روستایی، ۵۸ طرح با اعتباری بالغ بر 
۱۶۶ میلیارد تومان در روستاهای استان به بهره برداری رسید.«

افتتاح ویدیوکنفرانسی هزار پروژه روستایی کرمان از سوی پزشکیان  
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 رئیس جمهوری  رئیس جمهوری 
در رویداد روز ملی روستا و عشایر:در رویداد روز ملی روستا و عشایر:



وزیر آموزش و پرورش در یکی دیگر از سه شنبه های نظارتی مجلس 
در صحن علنی بهارستان حاضر شد تا به سوالی درباره چرایی افت 
تحصیلی دانش آموزان پاسخ دهد. حجت الاسام والمسلمین سید 
اسماعیل خطیب وزیر اطاعات هم با حضور در کمیسیون امنیت 
ملی گزارشی از آخرین وضعیت امنیتی کشور و تحولات منطقه ای 
ارائه و به پرسش های نمایندگان پیرامون این مسائل پاسخ داد. 
به روایت ابراهیم رضایی سخنگوی کمیسیون امنیت ملی، اعضای 
این کمیسیون در این جلسه بر ضرورت توجه به طرح ها و لوایح 
امنیت ساز، بازنگری در برخی وظایف و مسئولیت های دستگاه های 
اطاعاتی و امنیتی و تقویت دستگاه های اطاعاتی کشور تأکید 

کردند.

آموزش و پرورش اولویت اول دولت چهاردهم
وزیر آموزش و پرورش که برای پاسخ به سوال محمدرضا صباغیان، 
نماینده مهریز و ۵۳ نماینده دیگر درباره این که »چرا وضعیت علمی 
دانش آموزان کشور با افت شدید رو به رو است و میانگین معدل 
امتحانات نهایی کشور در سه رشته ۱۰ بوده است؟« به مجلس آمده 
بود، روایت متفاوتی از دستاوردهای علمی دانش آموزان کشور 
در سایه قرار داشتن آموزش و پرورش در ردیف اول اولویت های 
دولت چهاردهم ارائه کرد. گزارش و پاسخ علیرضا کاظمی سبب شد 
نماینده سوال کننده مهریز اعام کند از پاسخ های وزیر قانع شده 
است، البته مشروط به اینکه وزارت آموزش و پرورش در 6 ماه آینده 

به وضعیت افت تحصیلی دانش آموزان رسیدگی کند.
بر اساس گزارش کاظمی، حضور دانش آموزان ایران در عرصه  
رقابت های علمی بین المللی با ۲۰ پله رشد و صعود همراه بوده 
است، به نحوی که از ۳۲ مدال کسب شده در رقابت های جهانی 
در سال ۲۰۲۳، دانش آموزان ایرانی در سال ۲۰۲۵ میادی توانستند 

در این رقابت ها ۴۰ مدال کسب کنند.

پاسخ وزیر به سوال از عملکرد دولت پیشین
وزیر آموزش و پرورش در عین حال افت شدید نمرات دانش آموزان 
کشور را یک چالش مزمن نظام تعلیم و تربیت در تمام دوره ها 
دانست و تصریح کرد: »افت و رشد کیفیت آموزش در مدارس کشور، 
معمولا تحت تاثیر سیاست های کان و شرایط اقتصادی، فرهنگی 
و اجتماعی در عرصه های مختلف بوده است. با این حال آمار 
موجود حاکی از این است که میانگین نمرات نهایی سال دوازدهم 
در سال۱۴۰۳ نسبت به سال ۱۴۰۲ به میزان ۵۸ درصد افزایش داشته 
است.« کاظمی تاکید کرد: »به این دلیل به نمرات سال ۱۴۰۳ اشاره 
کردم که سوال نماینده محترم مجلس در مهرماه ۱۴۰۳ یعنی یک 
ماه پس از انتصاب من در مسئولیت وزارت آموزش و پرورش مطرح 
شده است. همچنین متوسط میانگین نمرات پایه نظری در سال 
۱۴۰۴ نسبت به سال ۱۴۰۳، حدود 6 دهم درصد افزایش داشته و 
معدل دوره دوم نظری در سال ۱۴۰۴ نسبت به سال ۱۴۰۳ که تکلیف 
جدول ۲۰ ماده ۸۸ قانون برنامه هفتم بوده است از ۱۴.۷۵ به ۱۵.۳۲ 
ارتقاء یافته است.« وزیر آموزش و پرورش درباره دلایل افت تحصیلی 
دانش آموزان به این واقعیت تلخ که »تقریبا در بسیاری از مناطق 
محروم، حاشیه ای و کم برخوردار، هنوز پوشش پیش دبستانی وجود 
ندارد« اشاره کرد. همین واقعیت سبب شد مسعود پزشکیان از آغاز 
کار دولت و آغاز دوران ریاست جمهوری اش، نهضت ملی مدرسه 

سازی را با تمرکز بر  مناطق محروم کلید بزند و پیگیری کند.

تکرار و توالی سؤال و استیضاح
هنوز زمان زیادی از پایان جلسه پاسخگویی وزیر آموزش و پرورش 
به سؤال نماینده مهریز نگذشته بود که بار دیگر نام کاظمی در 
جمع وزرای مورد سؤال قرارگرفته از سوی نمایندگان ثبت و تکرار 
شد. این اتفاقی است که قباً هم برای دیگر وزرا تکرار شده است. 
به عنوان مثال، احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی که 
اواسط اردیبهشت در مجلس حضور یافته بود تا به پرسش های 
نمایندگان پاسخ گوید، پس از جلسه صبح که در صحن علنی 
حضور یافت، عصر همان روز به جلسه یکی دیگر از کمیسیون های 
مجلس  دعوت شد تا به سؤال نماینده دیگری پاسخ گوید. حالا 
همین اتفاق برای وزیر آموزش و پرورش هم افتاده است. به این 
معنی که دیروز هم وزیر از جلسه پاسخگویی به سؤال نمایندگان 
در مجلس به وزارتخانه بازنگشته بود که مطلع شد سؤال دیگری 
از او از سوی نمایندگان در مجلس ثبت شده است. بر اساس اعام 
هیأت رئیسه مجلس شورای اسامی، گویا همان نماینده، که اعام 
کرده بود به صورت مشروط از پاسخ های وزیر قانع شده است، 

یک بار دیگر یک پرسش ملی با عنوان پرسش درباره »علت عدم 
بازنگری در محتوای کتب درسی« را مطرح کرد. به دیگر سخن، آقای 
صباغیان پس از اینکه از پاسخ وزیر آموزش و پرورش به یک سؤال 
خود به صورت مشروط قانع شد، تصمیم گرفت سؤال دیگری را 
طرح کند و از وزیر پاسخ بخواهد. اما فقط وزیر آموزش و پرورش 
نیست. روز گذشته سخنگوی هیأت رئیسه اعام کرد که سؤالاتی هم 
از وزیر نیرو اعام وصول شده است. این سؤالات نمایندگان درحالی 
است که وزرا به صورت مستمر در کمیسیون های مرتبط حضور دارند 
یا در خود وزارتخانه پذیرای نمایندگان در جلسات مختلف هستند.

وفور بیش از اندازه سؤالات نمایندگان از وزرا، درحالی است که رهبر 
معظم انقاب نه فقط چندی پیش، بلکه به دفعات به نمایندگان 
مجلس شورای اسامی درباره امتناع از افراط و تفریط در استفاده 
از ابزار های نظارتی همچون سؤال و استیضاح تذکر علنی دادند. 
این تذکرات رهبر معظم انقاب امروز به این دلیل بیشتر باید 
مورد توجه قرار گیرد که در هفته ها و ماه های گذشته، همه ارکان 
کشور برای مواجهه با تشدید فشارهای خارجی، به انسجام و هم 
افزایی دعوت شده اند. این امر نافی حق قانون نمایندگان نیست، 
اما درعین حال مسأله این است که استفاده از ابزارهای نظارتی به 
عنوان حقی قانونی نباید به بهای از دست رفتن فرصت و زمان کار 

اجرایی در وزارتخانه منتهی شود.
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سؤال پشت سؤال  از وزیر آموزش و پرورش 
نماینده سؤال کننده دیروز از پاسخ های وزیر قانع شد، اما دوباره سؤال  تازه ای مطرح کرد

irannewspaper irannewspapper

زمزمه ها برای 4 استیضاح
در کنار همه این سؤال های رو به ازدیاد، راهروهای 
مجلس شورای اسامی روز گذشته شاهد زمزمه 
مباحث دیگری هم بود. دیروز زمزمه تاش طیفی 
از نمایندگان برای طرح استیضاح ۴ وزیر از سوی 
سخنگوی هیأت رئیسه مجلس تأیید شد. عباس 
گودرزی که از جایگاه سخنگویی صحبت می کرد و 
نه به عنوان نماینده منفردی که از این جایگاه برای 
دفاع از استیضاحی که خودش دست به کار امضاهای 
آن است استفاده می کند، به خبرنگاران گفت: »یکی 
از استیضاح هایی که پیگیری شد، مربوط به وزیر کار 
بود که من شخصاً امضاهای آن را جمع آوری کردم. 
البته تمایل چندانی به طرح استیضاح نداشتیم. 
هدف ما این بود که موضوعات از طریق گفت وگو 
و نشست مشترک با امضاکنندگان پیگیری شود تا 
بدون تنش و مقاومت، مشکات برطرف شود.« 
گودرزی درحالی مسأله استیضاح را توضیح داد که 
خودش در اظهاراتش به تأکیدات مقام معظم رهبری 
مبنی بر حفظ همبستگی و اتحاد و ضرورت حمایت 
از دولت که در خط مقدم اجراست، اشاره کرد. البته 
وی توضیح نداد که چه مسائل قانونی یا حقوقی 
بوده است که به طور معمول و با گفت و گوهای 
حقوقی قابل حل نیست یا اینکه در گفت و گوها 
با وزیر رفاه چه چیزهایی مطرح شده که به نتیجه 

است؟ نرسیده 

برش

گزارش

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

عکس: ایسنا

 
سخنگوی دولت بار دیگر بر عزم دولت 
بر بهبود وضعیت معیشتی مردم تأکید 
کرد؛ عزمی که به گفته او آرایش اقتصادی 
دولت را هم تغییر داده و در این آرایش 
برنامه ها و دستورالعمل های  متفاوت، 
متفاوتی هم وجود دارد. به گفته فاطمه 
مهاجرانی، »دولت پس از فعال شدن 
مکانیسم ماشه توجه خود را متوجه مهار 
تاطم های اقتصادی و مدیریت نوسانات 
بازار کرده است.« وی اضافه کرد: »برای 
نیل به این اهداف چند راهبرد در دستورکار 
است که یکی گسترش  ارتباط با همسایگان 
و ارتقای دیپلماسی منطقه ای است.« به 
گفته مهاجرانی، »در این میان استفاده از 
ظرفیت »تهاتر« یکی از موضوعات جدی 
است که از سوی دولت دنبال خواهد شد.« 
وی از اقدامات دیگر دولت برای کاهش تأثیر 
تحریم ها را اصاح ساختاری دولت  برشمرد 
که از طریق کوچک سازی و چابک سازی 

دستگاه های اجرایی دنبال  می شود.
 

نگرانی های دولت نسبت به ارز تک نرخی
مهاجرانی پس از بیان این مقدمات، پاسخگوی 
سؤالات خبرنگاران شد. وی در پاسخ به 
پرسشی درباره تک نرخی شدن ارز و تفاوت 
دیدگاه ها در دولت، گفت: »در جلسه ای که 
رئیس جمهوری با فعالان اقتصادی داشت، 
موضوع ارز تک نرخی مورد تأکید همه فعالان 
بود، اما نکته ای که دولت باید به آن بسیار 
دقت کند، تورم و تبعات اجتماعی است.« وی 
افزود: »اینکه ارز تک نرخی بسیاری از مفاسد و 
صف ها را به صفر می رساند تردیدی نیست، 
اما نکته ای که جای نگرانی دارد و دولت باید 
بررسی درست و بدون دستپاچگی از آن داشته 
باشد، تورم و تبعات اجتماعی آن است.« 
به گفته سخنگوی دولت، »این موضوع در 
حال بررسی است و نتیجه جمع بندی ها، 
اجرا خواهد شد اما یقیناً موضوع حفظ ارز 
ترجیحی برای کالاهای اساسی قطعی است، 
بویژه که جامعه و دهک های ضعیف در این 
زمینه آسیب خواهند دید و این موضوع 
اصاً مقبول دولت نیست و حتماً مانع آن 

شد.« خواهد 

توجه دولت به مسأله بیکاری
سخنگوی دولت در پاسخ به پرسشی درباره 
برنامه دولت برای جلوگیری از بیکاری در پاییز و 
زمستان گفت: »پس از اینکه دشمن در حمله 
نظامی به کشور ما ناکام ماند، رویکرد بعدی 
خود یعنی بهم ریختن وضعیت اقتصادی کشور 
را دنبال کرد؛ در مقابل ما هم باید کار درست 
خود را انجام دهیم، مبنی بر اینکه تمرکز 
ما بر اصاحات ساختاری و توجه به اولویت 
تولید و حفظ اشتغال موجود است.« وی ادامه 
داد: »یکی از راهکارهای این اقدامات تأمین 
نقدینگی است. در جلسه فعالان اقتصادی با 

دکتر فرزین بر این امر تأکید شد.«
 

اختلاف نظر کارشناسی عجیب نیست
مهاجرانی در پاسخ به وجود اختاف میان 
وزیر اقتصاد و رئیس کل بانک مرکزی درباره 
سیاست های ارزی اظهارکرد: »اختاف نظر 
در حوزه کارشناسی عجیب نیست، اما 
هرتصمیمی که دولت در حوزه اقتصاد 
بگیرد، همه دست اندرکاران دولت از آن 
تبعیت می کنند.« وی ادامه داد: »ستاد 
اقتصادی دولت در حال بررسی موضوعات 
ارزی است و ستاد مقابله با تحریم در 
راستای مدیریت مشکات ایجاد شده 
است. راهکارهایی برای مدیریت بحران ارز 
اعم از استفاده از اوراق گام در حوزه تولید، 
برنامه های کنترلی در بازارهای رسمی و 
غیررسمی، برات الکترونیک و گواهی های 

سپرده خاص را باید داشته باشیم .«
 

اولویت های رفاهی دولت برای مردم
سخنگوی دولت درباره اولویت های رفاهی 
دولت در شرایط فعلی هم تصریح کرد: 

»چهار حوزه از مواردی است که دولت ذیل 
کان کلمه عدالت برای خود پروژه تعریف 
کرده است. یکی موضوع مسکن حمایتی 
است که در این زمینه برای تسهیات نهضت 
ملی مسکن در تهران، شهرستان ها و مناطق 
روستایی تدابیری اتخاذ شده است. مورد 
بعدی حمایت ها، ارائه تسهیات اجاره است 
که در اوایل سال شورای عالی مسکن تشکیل 
شد و با حمایت رئیس جمهوری بسته حمایت 
از مستأجران تدوین و تصویب شد. موضوع 
بعدی عدالت، توجه به موضوع معیشت 
است که با حفظ و ارائه کالابرگ و نیز حفظ 
ارز ترجیحی برای کالاهای اساسی دنبال 
می شود.« مهاجرانی در توضیح چهارمین 
موضوع رفاهی و دارای اولویت دولت نیز گفت: 
»مسأله بعدی، عدالت در حوزه بهداشت و 
درمان است که این مسأله نیز با آغاز نهضت 
نظام ارجاع، در برخی استان ها از روز پزشک 

اجرا شده و ادامه پیدا خواهد کرد.«

سیاست

سخنگوی دولت از تغییر آرایش اقتصادی دولت خبر داد 

استفاده از همه ابزارها برای مقابله با اثرات قطعنامه ها
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اولویت  همه ما منافع ملی است
مهاجرانی در پاسخ به برخی انتقادات که نسبت به اظهاراتش درباره جلسه 
برگزارنشده نمایندگان ایران با نمایندگان کشورهای اروپایی و آمریکا در حاشیه 
نشست سازمان ملل مطرح شد، گفت: »اولویت  همه ما مصالح کشور و منافع 
ملی است و به هیچ وجه درباره نظرات شخصی، صحبت نمی کنیم. من به 
عنوان سخنگوی دولت حق ندارم نظر شخصی خود را بیان کنم. وزیر محترم 
نیز حق ندارد طبق نظر شخصی خود رفتار کند، زیرا قوه مجریه، مجری تمامی 
آن چیزهایی است که به جمع بندی رسیده است.« وی تصریح کرد: »از این رو 
همه آنچه که اجرا می شود یا گفته می شود، جمع بندی هایی است که لازم 

است انجام شود و قوه مجریه این وظیفه را به انجام می رساند.«

برش



حتی مذاکره در این خصوص نیز قابل 
قبول نیست و به هیچ وجه نباید موضوع 
را به مراجع حقوقی ارجاع دهیم. رویکرد 
ما نسبت به این ادعاها باید صرفاً در 
چهارچوب موضع گیری های سیاسی و 
رسمی باشد و از ورود به فرآیندهای حقوقی 
خودداری شود. هرچند حقوق بین الملل 
تضمین هایی برای برخی حقوق ایجاد 
می کند، اما اگر این مسأله به داوری ارجاع 
شود و دادگاه یا مرجع حقوقی، حتی به 
دلایل نادرست یا فساد، رأیی به نفع 
امارات صادر کند، در آینده این رویه تبدیل 
به سابقه خواهد شد و دیگران نیز به آن 
استناد خواهند کرد. به علاوه، مسائل 
پیچیده ای همچون امکان فساد، فشارهای 

سیاسی یا خطاهای حقوقی وجود دارد که 
می تواند نتیجه ای کاملاً برخلاف واقعیت و 

حقوق ایران ایجاد کند.
به همین دلیل، ارجاع این مسأله به 
داوری یا مراجع حقوقی، اقدامی ۱۰۰ درصد 
اشتباه و مخاطره آمیز است. بهترین راهکار، 
عدم اهمیت دادن به این اقدامات و حفظ 
حاکمیت مستمر ایران در جزایر است. 
حضور عملی ایران، مدیریت مستقیم و 
کنترل نظامی و اداری جزایر، مهم ترین 
تضمین حاکمیت ماست و حتی عدم 
توجه به ادعاهای طرف مقابل، در بسیاری 

مواقع مؤثرترین اقدام است.
 کشورهای حاشیه جنوبی خلیج 

فارس دهه هاست که این موضع را 

دنبال می کنند، اما تقریباً یک سال 
است که اتحادیه اروپا هم شروع به 
همراهی با این ادعا کرده است. آیا 

اتحادیه اروپا بر مبنای قاعده حقوقی 
خاصی در بیانیه های اخیرش از 

امارات حمایت می کند، یا استدلال آن 
صرفاً سیاسی است؟

صد درصد، این نگاه صرفاً سیاسی است 
و هیچ پشتوانه حقوقی ندارد. نمی توان 
تصور کرد که اتحادیه اروپا خود را مجاز 
بداند در امور داخلی یک کشور مستقل 
و حاکم، دخالت کند. ایران در این جزایر، 
اعمال حاکمیت می کند و از منظر حقوق 
بین الملل، این حاکمیت برابر با هر کشور 
دیگری است؛ چه با آمریکا، چین یا سایر 

کشورها. این موضوع مبتنی بر اصل »عدم 
مداخله« است که می گوید هیچ کشور یا 
سازمانی حق ندارد در امور ذاتاً در صلاحیت 
دخالت  مستقل  دولت های  داخلی 
کند. حتی سازمان ملل متحد به عنوان 
بزرگ ترین سازمان بین المللی هم چنین 
حقی ندارد و تعهدات دولت ها به منشور 
سازمان ملل بر سایر تعهدات منطقه ای، 
از جمله اتحادیه اروپا، ارجحیت دارد. 
بنابراین، اتحادیه اروپا از لحاظ اساسنامه 
و حقوق خود، نمی تواند در این موضوع 
مداخله حقوقی کند؛ حمایت سیاسی 
آنها، صرفاً در سطح روابط بین کشوری 
و بیانیه های رسمی باقی می ماند و هیچ 
وجاهت حقوقی ایجاد نمی کند. بنابراین، 
حتی اگر اتحادیه اروپا برای دومین بار 
از موضع امارات حمایت کند، این اقدام 
سیاسی به هیچ وجه برای امارات امکان 
ایجاد یک طرح دعوی قانونی علیه ایران 
را فراهم نمی کند. در حقوق بین الملل، 
امکان طرح دعوی تنها با رضایت هر دو 
طرف اختلاف وجود دارد و هیچ کشور 
ثالث یا اتحادیه ای نمی تواند به جای 
ایران یا امارات اقدام کند. حتی در دیوان 
بین المللی دادگستری که مهم ترین رکن 
قضایی سازمان ملل است، هیچ مبنای 
صلاحیتی برای ورود این موضوع بدون 
رضایت ایران وجود ندارد. تنها شرایطی 
که می توانند طرح دعوی کنند، رضایت 
خود ایران است که طبیعتاً چنین رضایتی 
داده نخواهد شد. بنابراین، هدف اتحادیه 
اروپا در این زمینه کاملاً سیاسی و فاقد اثر 
حقوقی است و ایران هیچ بهایی به آن 
نخواهد داد.  حتی در دیوان بین المللی 
حقوق دریاها که مربوط به اختلافات 
دریایی و داوری های بین المللی است، هیچ 
امکانی برای اقدام علیه ایران وجود ندارد، 
زیرا اراده ایران در این زمینه دخیل نیست 
و بدون رضایت ما هیچ تظلم خواهی 
بین المللی علیه ایران نمی تواند شکل 
بگیرد. حتی اگر این کشورها یا اتحادیه 
اروپا اقداماتی انجام دهند، این اقدامات 
از لحاظ حقوق بین الملل هیچ وجاهت 
قانونی ندارد. دلیل آن هم روشن است: 
چنین اقداماتی ناقض اصول بنیادینی 
هستند که جامعه جهانی را شکل داده اند، 
از جمله اصل حاکمیت سرزمینی و اصل 
»عدم مداخله در امور داخلی دولت ها«. 
اقدامات  این  از  هیچ یک  بنابراین، 
نمی تواند مشروعیت حقوقی پیدا کند یا 

تأثیری بر حاکمیت ایران داشته باشد. 

در بحث 
»ثبوت« 

اینکه ایران بر 
جزایر سه گانه 

حاکمیت دارد، 
اساساً نیازی به 

اثبات در مراجع 
حقوقی و داوری 

بین المللی 
وجود ندارد؛ 

این یک مسأله 
مسلم و ثابت 

است که همواره 
باید در رویکرد 

ما مدنظر 
قرار گیرد. اگر 
بخواهیم این 

مسأله را به 
دادگاه یا فرآیند 

داوری ببریم، در 
واقع پذیرفته ایم 

که حاکمیت 
ما محل تردید 

است

 حق ایران بر جزایر سه گانه  حق ایران بر جزایر سه گانه 
نیاز به اثبات نداردنیاز به اثبات ندارد

 پژوهشگر ارشد حقوق بین الملل در گفت و گو با »ایران«  
ادعاها درباره تنب ها و ابوموسی را بی پایه دانست

در بیانیه مشترک نشست وزرای 
خارجه شورای همکاری خلیج فارس 

و اتحادیه اروپایی، مجدداً شاهد تکرار 
ادعای امارات متحده عربی راجع به 

جزایر ایرانی تنب بزرگ، تنب کوچک و 
ابوموسی بودیم. اعتماد به نفس این 
کشورها در انتشار چنین بیانیه هایی، 

افکار عمومی را نگران می کند. 
پرسش این است که آیا اساساً از منظر 

حقوق بین الملل، تشکیک حقوقی 
درخصوص حق حاکمیت ایران بر این 

جزایر وجود دارد؟
برای ورود به این بحث به نظر من، 
ابتدا باید این نکته مهم مدنظر باشد 
که اساساً این ما هستیم که می توانیم 
اعتباری را برای رسیدگی به این موضوع 
به این مجامع حقوقی یا غیرحقوقی و 
سازمان های بین المللی بدهیم. حال 
سؤال اینجاست که آیا ما باید این اعتبار 
را به آنها بدهیم که به عنوان یک ارزیاب 
ثالث بتوانند راجع به حاکمیت ما اظهار 
نظر کنند؟ آن هم وقتی حتی سازمان 
ملل متحد بر اساس بند ۷ ماده ۲ منشور 
خود، حق ندارد در امور داخلی کشورها 
دخالت کند. بحث حاکمیت جمهوری 
اسلامی ایران و به طور کلی ایران روی 
جزایر سه گانه، موضوعی است که ذاتاً 
تحت صلاحیت داخلی کشور ایران است. 
بنابراین، این مسأله اساساً به هیچ طرف 
خارجی ارتباطی ندارد که ما منتظر باشیم 

تأیید بیرونی را بگیریم.
درخصوص این مسأله که شما فرمودید، 
باید گفت هیچ کشوری هرگز حاکمیت 
خود را به امر داوری یا رسیدگی حقوقی 
بین المللی ارجاع نمی دهد. اساساً چرا 
ایران باید بخواهد ثابت کند که جزایر 
سه گانه متعلق به خودش است؟ چنین 
کاری، از نظر من، یک اشتباه استراتژیک 
بزرگ محسوب می شود. اگر ما وارد مرحله 
»اثبات« شویم، یعنی در واقع پذیرفته ایم 
که اصل مسأله محل تردید است، در 
حالی که این موضوع برای ما امری 
»ثبوتی« و واقعی است. ایران به طور 
مستمر اعمال حاکمیت سرزمینی خود را 
بر جزایر سه گانه انجام می دهد. نیروهای 
نظامی ما - از ارتش گرفته تا سپاه ــ در 
این جزایر حضور دارند و آن مناطق به طور 
کامل تحت کنترل و مدیریت جمهوری 
اسلامی ایران قرار دارند. بنابراین، اساساً 
جای طرحِ بحثِ اثبات در یک مرجع 
داوری یا قضایی وجود ندارد. در حقوق 
بین الملل نیز، مشابه با حقوق داخلی، 
قاعده ای وجود دارد که به نوعی همان 
قاعده »ید« در فقه و حقوق داخلی ماست؛ 
یعنی اگر مالی در تصرف کسی باشد، 
اصل بر این است که مالک آن نیز همان 
شخص است، مگر خلافش ثابت شود. 
در سطح بین المللی هم، کشوری که 
عملاً در قلمرو خاص اعمال حاکمیت و 
مدیریت می کند، از نظر حقوقی صاحب 

آن قلمرو محسوب می شود. از این منظر، 
بهترین و منطقی ترین اقدام ایران این 
است که حضور مستمر و مؤثر خود را 
در جزایر سه گانه حفظ کند. این حضور 
 می تواند در قالب فعالیت های مختلف
ـ نظامی، اداری، لجستیکی و حتی در 
مواردی سکونت-  استمرار یابد. هرچند 
برخی از این جزایر به دلیل شرایط طبیعی، 
قابلیت سکونت دائمی ندارند، اما استمرار 
حضور نیروهای نظامی، گشت های دریایی 
و اداره منظم آن مناطق توسط نهادهای 
ایرانی، خود بزرگ ترین تأیید عملی بر 
حاکمیت ایران است. در بحث »ثبوت« 
اینکه ایران بر جزایر سه گانه حاکمیت دارد، 
اساساً نیازی به اثبات در مراجع حقوقی و 
داوری بین المللی وجود ندارد؛ این یک 
مسأله مسلم و ثابت است که همواره باید 

در رویکرد ما مدنظر قرار گیرد. 

با این توضیح ورود به 
فرایندهای حقوقی 

اشتباه است؟
ین  ا بخواهیم  گر  ا

مسأله را به دادگاه یا 
فرآیند داوری ببریم، 
در واقع پذیرفته ایم 
ما  حاکمیت  که 
محل تردید است؛ 
چیزی که هیچ گاه 
نباید اتفاق بیفتد. 
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گروه سیاست خارجی/  در حالی که شورای همکاری خلیج فارس سال هاست از ادعای واهی امارات درمورد جزایر ایرانی تنب بزرگ، 
تنب کوچک و ابوموسی حمایت می کند، اکنون در وضعیت جدید  اتحادیه اروپا نیز با آنها همراه شد ه است . دکتر علی مسعودیان، 
پژوهشگر ارشد حقوق بین الملل، در گفت وگو با »ایران« با بررسی نقص های حقوقی این ادعاها تأکید می کند که چنین حمایت هایی 
کاملاً سیاسی و فاقد پشتوانه حقوقی است. به گفته او، ایران نیازی به اثبات حاکمیت خود بر این جزایر ندارد و استمرار حضور عملی، 

نظامی و اداری ایران در این مناطق، بهترین تضمین حقوقی و عملی برای حفظ حاکمیت ملی است.

گفت و گو

حقایق تاریخی درباره حق حاکمیت ایران بر جزایر سه گانه  چیست؟

نگاهی به تاریخ به روشنی نشان می دهد که جزایر سه گانه، از ابتدا متعلق به ایران بوده اند. از اسناد تاریخیِ مربوط به دوره 
هخامنشی و ساسانی گرفته تا زمان هایی که اساساً نه کشوری به نام آمریکا وجود داشت و نه موجودیتی به نام »امارات«، 
همگی بر این واقعیت تأکید دارند. امارات متحده عربی در حدود سال ۱۹۷۱ میلادی تشکیل شد، در حالی که قرن ها پیش 
از آن، این جزایر در قلمرو ایران قرار داشتند. حتی اگر نگاهی به دوره های استعمار بیندازیم، در زمان عهدنامه معروف 
»ترُدسییاس« که پاپ جهان را میان اسپانیا و پرتغال تقسیم کرد و مبنای استعمار شد، پرتغالی ها مدتی جزایر سه گانه را 
اشغال کردند، اما شاه عباس صفوی در سال ۱۶۲۲ میلادی توانست با بیرون راندن پرتغالی ها، مجدداً حاکمیت ایران را 
بر این جزایر برقرار کند. یعنی در زمانی که نه تنها امارات وجود نداشت، بلکه ایالات متحده نیز حدود ۱۵۰ سال بعد تازه 
به وجود آمد. اگر بخواهیم این مسأله را از لحاظ تاریخی نزدیک تر بررسی کنیم، باید توجه داشت که خود امارات در سال 
۱۹۷۱ تشکیل شد. پیش از آن، نیروهای انگلیسی در خلیج فارس حضور داشتند و تا پیش از ۳۰ نوامبر ۱۹۷۱ که امارات هنوز 
رسماً موجودیت نیافته بود، ایران توانسته بود کنترل و حاکمیت خود را به صورت رسمی و قانونی بر جزایر سه گانه اعمال 
کند. در اینجا پرسشی پیش می آید: آیا کشوری که پس از وقوع یک رویداد تاریخی تازه تأسیس شده، می تواند نسبت 
به رخدادهایی که پیش از موجودیتش اتفاق افتاده اند، ادعای مالکیت یا اظهار نظر داشته باشد؟ چنین چیزی در 
منطق حقوق بین الملل قابل پذیرش نیست. ایران، قرن ها و حتی سده ها پیش از تشکیل امارات، بر جزایر سه گانه 
اعمال حاکمیت می کرده است. در اسناد تاریخی، در نقشه های بین المللی و حتی در متون سازمان ملل، همواره 
نام »خلیج فارس« به کار رفته و حاکمیت ایران بر این مناطق به رسمیت شناخته شده است. بنابراین، ادعاهایی 

که امارات مطرح می کند، از نظر تاریخی و حقوقی، بی پایه و فاقد وجاهت است.

ـــرش بـ



5چهارشنبه   16 مهر   1404  شماره 8854 جهان

مقامات هنوز 
تأیید نکرده اند 

که آیا انفجار 
تصادفی بوده 
یا عمدی، اما 
تدابیر امنیتی 

در اطراف 
ساختمان های 

دولتی در 
پاریس به 

عنوان یک 
اقدام احتیاطی 

تشدید شده 
است

واکنش 
مکرون به 

سومین 
سقوط دولت 

در یک سال 
با استقبال 

سردی مواجه 
شد. گابریل 

آتال، رهبر 
حزب میانه رو  

رنسانس 
مکرون، از 

آنچه »نوعی 
میل بی وقفه 

برای حفظ 
کنترل« توسط 

رئیس جمهوری 
خواند، انتقاد 

کرد

irannewspaper irannewspapper

انفجار در نزدیکی دفتر   نخست وزیر همزمان با بحران بی دولتی انفجار در نزدیکی دفتر   نخست وزیر همزمان با بحران بی دولتی 
فرانسه را در وحشت فرو بردفرانسه را در وحشت فرو برد

سال هایی پر از دگرگونی مکرون در برزخمکرون در برزخ
فصل چهاردهم مسیر متفاوت دو کشور همسایه را 
ترسیم می کند: ترکیه، که گام به گام به سوی بازگشت 
حکومت غیرنظامی در ۱۹۸۳ حرکت کرد و ایران که تا 
میانه دهه ۱۹۷۰ در آستانه انفجار اجتماعی و سیاسی 
انقاب قرار گرفت. در فصول پانزدهم و شانزدهم، 
کتاب به قلب جهان عرب می رود؛ به روزگار »دوره 
ناصر«. جمال عبدالناصر، رهبر کاریزماتیک مصر، 
پرچم دار آرمان پان عربی شد و تا شکست سنگین 
سال ۱۹۶۷ الهام بخش میلیون ها عرب بود. فروپاشی 
غیرمنتظره این رویا نه تنها سیمای سیاست منطقه را 
دگرگون کرد، بلکه موجی از یأس و سرخوردگی گسترده 
را در جهان عرب به جا گذاشت. فصل هفدهم به 
اسرائیل می پردازد؛ از شکل گیری دولت یهودی در 
۱۹۴۸ تا ۱۹۷۷ و همزمان به ظهور سازمان آزادی بخش 
فلسطین. این فصل نشان می دهد چگونه فلسطینی ها 
در جست وجوی پایگاهی منطقه ای، از دل پراکندگی 
به سوی سازمانی واحد حرکت کردند؛ حرکتی که با 
رخدادهای خونین »سپتامبر سیاه« در ۱۹۷۰ به نقطه 

عطفی دردناک رسید.
بخش پنجم کتاب وارد دهه های ۱۹۷۰ و ۱۹۸۰ می شود؛ 
سال هایی پر از دگرگونی که یکی از برجسته ترین 
روندهای آن، »احیای اسام« بود. نویسنده توضیح 
می دهد که هرچند هیچ موضوع واحدی نمی تواند 
این دوره پرتنوع را به طور کامل بازنمایی کند، اما 
بازگشت دین به قلب سیاست، بی گمان یکی از 
مهم ترین موج های آن روزگار است. فصل هجدهم 
این بازگشت را در دو پرده روایت می کند: اول، انقاب 
ایران در ۱۹۷۹ و تأسیس جمهوری اسامی؛ رخدادی که 
نه فقط برای ایران، بلکه برای تمام خاورمیانه پیامی نو 
داشت و سپس، گسترش اسام سیاسی در کشورهای 
دیگر، جریانی فراگیر که صحنه سیاست منطقه را برای 

دهه های آینده تحت تأثیر قرار داد.
فصل نوزدهم صحنه را به مصر و لبنان دهه های ۱۹۷۰ و 
۱۹۸۰ می برد؛ دو کشوری که هر کدام در میدان متفاوتی 
با سرنوشت تاریخی خود درگیر بودند. در مصر، فشارهای 
سیاسی و اجتماعی، انور سادات را به سوی جنگ ۱۹۷۳ 
علیه اسرائیل راند؛ جنگی که در نهایت به پیمان صلح 
کمپ دیوید در ۱۹۷۹ ختم شد. اما صلحی که سادات به 
دست آورد، مخالفانی سرسخت نیز داشت: جریان های 
اسام گرایی که به تدریج به نیرویی جدی در سیاست 
داخلی بدل شدند و نشانه های آشکار »احیای اسامی« را 
به نمایش گذاشتند. در لبنان، ماجرا شکلی دیگر داشت. 
تغییرات جمعیتی و حضور پررنگ سازمان های فلسطینی، 
تعادل شکننده کشور را بر هم زد و آتش جنگ داخلی 
فرقه ای و خونین شعله ور شد. این دو مسیر ـ پیمان صلح 
مصر و جنگ داخلی لبنان ـ سرانجام در هم تنیدند و به 
حمله اسرائیل به لبنان در ۱۹۸۲ انجامید. فصل با مروری 
بر آغاز حکومت حسنی مبارک پایان می گیرد؛ دوره ای که 
اسامگرایی بیش از پیش به عنوان مهم ترین نیروی 
مخالف در مصر جلوه گر شد، موضوعی که کتاب در فصل 

۲۶ هنگام سقوط او دوباره بدان بازمی گردد.
اقتدار دو چهره  فصل بیست ویکم روایتگر دوران 
سرنوشت ساز است: حافظ اسد در سوریه و صدام 
حسین در عراق؛ رهبرانی که هر یک بیش از سه دهه 
کشورشان را زیر سایه آهنین خود نگاه داشتند. این 
فصل نشان می دهد چگونه آنان با بازسازی ترکیب 
اجتماعی نخبگان، وفاداری اطرافیان را تضمین کردند 
و مخالفان اسامگرا را با شدت سرکوبیدند. روایت در 
پایان به جنگ هشت ساله ایران و عراق )۱۹۸۰–۱۹۸۸( 
می رسد؛ جنگی که نه تنها مرزهای دو کشور را خونین 
کرد، بلکه پیامدهایش راه را برای حمله صدام به کویت 

در ۱۹۹۰ هموار ساخت.
از اینجا کتاب وارد بخش ششم می شود: دوره ای میان 
اوایل دهه ۱۹۹۰ تا ۲۰۱۱؛ سال هایی که خاورمیانه صحنه 
بحران های داخلی و مداخات خارجی پیاپی بود. فصل 
بیست ودوم قیام فلسطینیان ـ انتفاضه ـ و جنگ خلیج 
فارس ۱۹۹۱ را روایت می کند؛ جنگی که پیامدهایش 
تا سال ها در عربستان، کویت، یمن و عراق سنگینی 
می کرد. فصل بیست وسوم داستان روند صلح اسلو 
است؛ امیدی که پرچمش بالا رفت و در نهایت با 
انتفاضه دوم و پیامدهای خونبارش فرو ریخت. سپس، 
فصل بیست وچهار مقایسه ای میان تحولات سیاسی 
ترکیه و ایران از دهه ۱۹۹۰ به بعد ارائه می دهد و 

نیم نگاهی هم به لبنان می اندازد.
فصل بیست وپنجم به »دوران آمریکا« اختصاص دارد؛ 
از سیاست های واشنگتن پس از جنگ خلیج فارس 
گرفته تا یکجانبه گرایی پس از یازدهم سپتامبر. نقطه 
اوج آن حمله فاجعه بار ۲۰۰۳ به عراق است؛ رخدادی 
که منطقه را وارد فصل تازه ای از آشوب کرد. همچنین 
پرونده هسته ای ایران و نقش آمریکا در کشاکش 
فلسطین-اسرائیل نیز بخش جدانشدنی این روایت اند.
بخش هفتم، افزوده ای تازه به کتاب، به قیام های عربی 
۲۰۱۱ می پردازد؛ لحظه ای که همچون انفجار، تاریخ معاصر 
خاورمیانه را به دو نیم کرد. فصل بیست وششم شور و 
شوق مردم را برای رهایی از دیکتاتوری ها و فساد بازتاب 
می دهد، اما هم زمان نشان می دهد چگونه این امیدها 
با سدهای سخت و ظهور جنبش های ضدانقابی به 
میدان خونین جنگ های داخلی در سوریه، لیبی و یمن 
بدل شد. در پایان، نویسنده این فصل را با یادآوری میراث 

تقسیمات عثمانی به گذشته پیوند می زند.
و سرانجام، فصل بیست وهفتم بر نقشه ای تازه تمرکز 
می کند: صعود قدرت های منطقه ای ـ بویژه کشورهای 
خلیج فارس ـ که در تاش اند جای پای خود را محکم 
کنند. این روایت بدون اشاره به روسیه و چین کامل 
نمی شود؛ دو بازیگری که به چالش کشیدن جایگاه 

سنتی آمریکا را در دستور کار دارند.
کتاب در جمع بندی تأکید می کند که هرچند تمرکز 
اصلی اش بر سیاست است، اما تاش کرده مسائل 
اجتماعی، اقتصادی و ایدئولوژیک را نیز در تار و پود 
روایت بگنجاند تا تصویری منسجم از تاریخ خاورمیانه 
ارائه دهد. با این حال، هیچ کتابی نمی تواند همه 
چیز را در بر بگیرد. نویسنده این محدودیت را با گشودن 
دریچه ای جبران می کند: فهرستی به روز و دقیق از منابع 
و حاشیه نویسی ها، تا خواننده بتواند راه خود را در میان 

انبوه روایت ها و پرسش ها ادامه دهد.

امانوئل مکرون صبح دیرهنگام دوشنبه، ششم اکتبر، پیاده روی طولانی و 
تنهایی در پاریس داشت. او خود را در میدان ایل دولاسیته یافت، جایی 
که در سال ۱۳۱۴، ژاک د مولای، آخرین فرمانده شوالیه های معبد، به دار 
آویخته شد. رئیس جمهوری که تلفن را به گوشش چسبانده بود، زیاد 
مقابل پاک برنزی یادبود شوالیه معبد که هنگام مرگش نفرینی بر پادشاه 
فیلیپ چهارم فرانسه و فرزندانش تا سیزدهمین نسل بر زبان آورد، توقف 
نکرد. اگرچه مکرون پادشاه نفرین شده نیست، اما قطعاً پایان سختی را 
در دوران ریاستش تجربه می کند. استعفای غافلگیرکننده دوشنبه صبح 
متحد وفادارش سباستین لکورنو، تنها ۱۴ ساعت پس از تشکیل دولتش، 
بحران سیاسی را که با تصمیم مکرون برای انحال مجلس ملی در ۲۰۲۴ 

آغاز شده بود، عمیق تر کرد.
پس از روزی پر پیچ و خم کاخ الیزه اعام کرد که رئیس جمهوری به 
نخست وزیر در حال خروج مسئولیت داده است »تا سه شنبه شب، 
مذاکرات نهایی برای تعیین یک برنامه عملی و ثبات کشور را رهبری 
کند.« لکورنو در پاسخ گفت: »سه شنبه شب به رئیس جمهوری خواهم 
گفت که این امکان پذیر است یا نه، تا او بتواند همه نتایج لازم را بگیرد.«
واکنش مکرون به سومین سقوط دولت در یک سال با استقبال سردی 
مواجه شد. گابریل آتال، رهبر حزب میانه روی رنسانس مکرون، از آنچه 
»نوعی میل بی وقفه برای حفظ کنترل« توسط رئیس جمهوری خواند، 
انتقاد کرد. نخست وزیر سابق ادوارد فیلیپ سه شنبه صبح در رادیو 
فرانسه از آنچه »بازی سیاسی ناراحت کننده« خواند، انتقاد کرد و از مکرون 
خواست پس از تصویب بودجه ۲۰۲۶ انتخابات زودهنگام ریاست جمهوری 
برگزار کند تا »این بحران سیاسی که به کشور آسیب می زند را به شکلی 
منظم و باوقار پایان دهد.« این خبری بمب مانند در بلوک میانه رو بود، 
چرا که تا آن زمان فقط مخالفان مکرون- راست افراطی راسمبلمنت 
ناسیونال )RN( و چپگرای فرانسه تسلیم ناپذیر )LFI( -خواستار کناره گیری 

او شده بودند.
کاخ الیزه روز دوشنبه اعام کرد که در صورت شکست دوباره مذاکرات در 
روز چهارشنبه، مکرون »مسئولیت های خود را برعهده خواهد گرفت«؛ این 

جمله به طور ضمنی تهدید به انحال دوباره مجلس ملی بود.
به نظر می رسید که صبر نخست وزیر در ساعت ۱۰:۴۵ صبح دوشنبه به 
پایان رسیده بود، زمانی که در پله های هتل ماتینیون ظاهر شد تا توضیح 
دهد چرا تنها ۲۷ روز پس از آغاز به کار، استعفا می دهد حرکتی بی سابقه 

در جمهوری پنجم. او با تأسف گفت که این »روش جدید تقسیم قدرت« 
توسط احزاب  به عنوان شکافی عمیق که نشان دهنده تغییر واقعی 
باشد، شناخته نشد.  تمام اینها اشاره ای بود به تنش هایی که تشکیل 
دولت در روز یکشنبه را احاطه کرده بود، به ویژه با برونو رتیلو. برخاف 
پیش بینی ها، این وزیر کشور و رئیس حزب راستگرای جمهوریخواهان 

)LR( بود که ائتاف را منفجر کرد.
 

حداکثر‌بی‌ثباتی
این پرسش که نخست وزیر بعدی چه کسی خواهد بود، ذهن همه را به 
خود مشغول کرده است. همه چشم ها اکنون به مکرون دوخته شده که 
به خود ۴۸ ساعت فرصت داده تا تصمیم بگیرد. او گرچه اشاره کرد که 
اگر لکورنو شکست بخورد، دوباره مجلس ملی را منحل خواهد کرد، اما 
همه فهمیدند این تهدید برای تحت فشار قرار دادن جمهوری خواهان و 
سوسیالیست ها برای رسیدن به توافق با ائتاف ریاست جمهوری است. 
هیچ یک از این سه گروه نمی خواهند دوباره با رأی دهندگان روبه رو شوند.

پس از شکست یک نخست وزیر راستگرا و دو نخست وزیر از ائتاف، 
مکرون چاره ای نخواهد داشت جز اینکه فردی از جناح چپ را منصوب 
کند حرکتی که تاکنون همیشه از آن سر باز زده است. انحالی که مارین 
لوپن رهبر جناح راست افراطی فرانسه آن را »عاقانه ترین« گزینه می داند، 
می تواند منجر به فروپاشی حزب جمهوری خواهان، کوچک شدن بلوک 
میانه و پیروزی احتمالی ائتاف راست افراطی و راستگرا در مجلس ملی 
شود. چنین سناریویی کشور را وارد حداکثر بی ثباتی خواهد کرد و احتمالاً 

یک بحران مالی به بحران سیاسی خواهد افزود.
Le Monde  :منبع

در هفتم اکتبر تنها چند متر دورتر از 
محل اقامت و دفتر رسمی نخست وزیر 
فرانسه، صدای انفجار، سراسر پاریس 
را در وحشت فرو برد. روز گذشته در 
خیابان وارن صدای چندین انفجار 
به گوش رسید که به گفته شاهدان 
عینی لحظاتی قبل از شعله ور شدن، 
صدای انفجارهای مهیبی شنیده شد. 
این حادثه در زمانی رخ داد که رهبران 
سیاسی فرانسه در بحبوحه بحران 
جاری دولت، در همان نزدیکی جلسه 
داشتند. به گفته مقامات آتش نشانی 
که روزنامه لو پاریزین به نقل از آنها 
نوشته است، آتش سوزی به سرعت 
مهار شد و به ساختمان های مجاور 
سرایت نکرد. نیروهای امدادی منطقه 
را محاصره کردند و پلیس تحقیقات در 
مورد علت انفجارها را آغاز کرد که هنوز 
نتیجه مشخص نیست. مقامات هنوز 
تأیید نکرده اند که آیا انفجار تصادفی 
بوده یا عمدی، اما تدابیر امنیتی در 
اطراف ساختمان های دولتی در پاریس 
به عنوان یک اقدام احتیاطی تشدید 

است. شده 
این اتفاق درست در زمانی افتاد که 
لکورنو، نخست وزیر فرانسه اعام کرد 
با کناره گیری کردن از کابینه درتاش 
برای پایان دادن به بحران است. 

سباستین لکورنو، نخست وزیر فرانسه، 
تنها چند هفته پس از تصدی سمت 
خود و ساعاتی پس از معرفی کابینه، 
استعفا داد و بحران سیاسی طولانی 

مدت این کشور را عمیق تر کرد.
لکورنو که ۲۷ روز پیش منصوب شده 
بود، روز دوشنبه، تنها ۱۲ ساعت پس 
از اعام اعضای کلیدی کابینه اش، 
استعفای خود و دولتش را تقدیم کرد. 
او به کوتاه ترین نخست وزیر در تاریخ 

مدرن فرانسه تبدیل شد.
این وزیر دفاع سابق ۳۹ ساله، 
ون،  مکر امانوئل  نزدیک  متحد 
پنجمین نخست وزیر فرانسه از زمان 
انتخاب مجدد رئیس جمهوری در 
سال ۲۰۲۲ و سومین نخست وزیر از 
زمان انحال پارلمان توسط مکرون و 
اعام انتخابات زودهنگام قانونگذاری 
در تابستان گذشته بود. لکورنو در 
هفته های اخیر تحت فشار فزاینده ای 
قرار گرفته بود، زیرا در بحبوحه بحران 
بدهی برای تصویب بودجه در پارلمان 
از هم پاشیده فرانسه تاش می کرد.

قرار بود کابینه جدید بعدازظهر دوشنبه 
اولین جلسه خود را برگزار کند، اما 
علیرغم وعده های لکورنو برای »قطع 
ارتباط« با استراتژی سلف نامحبوب 
خود، فرانسوا بایرو، ترکیب وزرای 
جدید، مخالفان و متحدان را به طور 
یکسان خشمگین کرد. بسیاری از 
چهره های کابینه لکورنو در دولت قبلی 
خدمت کرده بودند. لکورنو در بیرون 

دفتر نخست وزیر گفت: »من آماده 
سازش بودم، اما هر حزب سیاسی 
می خواست حزب سیاسی دیگر کل 

برنامه آن را اتخاذ کند.«
تصمیم او برای بازگرداندن برونو لو 
مایر، وزیر دارایی سابق، به عنوان 
وزیر دفاع، بویژه نامحبوب بود زیرا 
منتقدان می گفتند کسری بودجه 
عمومی فرانسه در زمان تصدی لو 
مایر افزایش یافته است. لو مایر روز 
دوشنبه از انتصاب برنامه ریزی شده 
انصراف داد و در مصاحبه با ایکس گفت 
که انتصاب او »واکنش های غیرقابل 
درک، نادرست و نامتناسبی را در برخی 

محافل برانگیخته است.«
خروج او بازارها را نگران کرد، به طوری 
که شاخص سهام CAC ۴۰، ۲ درصد و 
یورو ۰.۷ درصد کاهش یافت. نسبت 
بدهی به تولید ناخالص داخلی فرانسه 
پس از یونان و ایتالیا، سومین رتبه بالا 
در اتحادیه اروپا است، تقریباً دو برابر 
۶۰ درصد مجاز تحت قوانین اتحادیه 
اروپا؛ همان طور که کسری بودجه 
پیش بینی شده آن نزدیک به ۶ درصد 

. ست ا
 

چرا‌این‌اتفاق‌افتاد؟
سیاست  در  ر  ریشه دا اختافات 
فرانسه، کسب حمایت لازم برای 
تصویب هرگونه لایحه ای را برای هر 
نخست وزیری دشوار کرده است. 
میشل بارنیه سپتامبر گذشته به عنوان 

)4(

نخست وزیر منصوب شد، اما ظرف سه 
ماه با رأی عدم اعتماد سرنگون شد.

دولت جانشین او، فرانسوا بایرو، نیز 
پس از نه ماه و بعد از آنکه پارلمان از 
حمایت از بودجه ریاضتی او که هدف 
آن کاهش ۴۴ میلیارد یورویی )۵۱ میلیارد 
دلاری معادل ۳۸ میلیارد پوندی( بود، 
خودداری کرد با رأی منفی روبه رو شد.
کسری بودجه فرانسه در سال ۲۰۲۴ به 
۵.۸ درصد از تولید ناخالص داخلی این 
کشور رسید و بدهی ملی آن ۱۱۴ درصد 
از تولید ناخالص داخلی آن است. این 
سومین بدهی عمومی بالا در منطقه 
یورو پس از یونان و ایتالیا و معادل 
تقریباً ۵۰ هزار یورو به ازای هر شهروند 

فرانسوی است.
ریشه های بحران در انتخابات عمومی 
زودهنگام ۲۰۲۴ نهفته است که منجر 
به تشکیل پارلمانی انجامید که بین 
سه بلوک کم و بیش مساوی: چپ، 
راست افراطی و اتحاد راست میانه خود 
مکرون، تقسیم شد؛ بدون اینکه هیچ 
گروهی به اکثریت قاطع نزدیک شود.

بحران مالی فرانسه، همان طور که 
انتخابات ریاست جمهوری در سال 
۲۰۲۷ برگزار خواهد شد، تنها به این 
بی ثباتی دامن زده است. مکرون 
دیگر نمی تواند نامزد شود و با توجه 
به اینکه هر حزب مشتاق است قبل 
از رأی گیری جایگاه خود را تثبیت 
کند، یافتن زمینه مشترک در پارلمان 
حتی دشوارتر شده است. لکورنو با 

اروپا

چه‌اتفاقی‌ممکن‌است‌بیفتد؟
منابع دولتی به رسانه های فرانسه گفتند که اگر تاش برای دستیابی به اجماع نهایی تا چهارشنبه شکست 
بخورد، مکرون »مسئولیت های خود را بر عهده خواهد گرفت.« البته مشخص نشد که این امر چه چیزی را 
در پی خواهد داشت.  اگر این تاش شکست بخورد، مکرون سه گزینه اصلی دارد که هیچ کدام خیلی جذاب 
نیستند. اول، او می تواند نخست وزیر جدیدی معرفی کند. در حال حاضر بعید به نظر می رسد که فردی از درون 
اردوگاه خودش این کار را انجام دهد، در حالی که طبعاً یک چپگرای میانه رو نیز اصاحات سخت صورت گرفته 
در نظام بازنشستگی او را به چالش خواهد کشید. از سوی دیگر، انتصاب یک راستگرای تأیید شده، بلوک چپ 
را خشمگین خواهد کرد. با توجه به نیاز مبرم به دستیابی به حداقل اجماع برای تصویب بودجه امسال، برخی 
از تحلیلگران گفته اند که او ممکن است سعی کند برای پست نخست وزیر، به یک تکنوکرات سیاسی غیرحزبی 
روی آورد. دوم، او می تواند مجلس ملی را منحل کند و انتخابات قانونگذاری جدیدی را برگزار کند؛ اقدامی که 
او همواره گفته است که تمایلی به انجام آن ندارد و نظرسنجی ها نشان می دهد که احتمالاً منجر به تشکیل 
یک پارلمان تقسیم شده دیگر یا به طور بالقوه منجر به روی کار آمدن یک دولت راست افراطی خواهد شد.

در تجمع ملی ضد مهاجرت مارین لوپن و جردن باردلا به صراحت اعام کرده اند که این گزینه ترجیحی 
آنهاست و از مکرون خواسته اند که پارلمان را منحل و انتخابات جدیدی برگزار کند. گزینه نهایی او استعفا 
خواهد بود، اما او بارها کناره گیری از انتخابات ریاست جمهوری ۲۰۲۷ را رد کرده است؛ انتخاباتی که به عنوان 
یک نقطه عطف تاریخی در سیاست فرانسه تلقی می شود و لوپن بهترین شانس خود را برای به دست گرفتن 

قدرت احساس می کند.

ـــرش بـ

کار دشوار تصویب بودجه ریاضتی 
از طریق مجلسی که با هدف مهار 
کسری بودجه فزاینده تشکیل شده 
بود، روبه رو بود؛ وظیفه ای که دو سلف 
بافصل او- فرانسوا بایرو و میشل بارنیه - 
را که توسط نمایندگان مجلس به دلیل 
این طرح برکنار شدند، شکست داد.

ی  فور ک  محر می رسد  نظر  به 
استعفای او واکنش حزب راست 
میانه جمهوری خواهان )LR( به کابینه 
جدید بوده است. این حزب اعام 
کرد که ترکیب عمدتاً بدون تغییر، 
منعکس کننده »گسست عمیق« از 
سیاست های گذشته که لکورنو وعده 

داده بود، نیست.
اما اعام پست های اصلی کابینه در عصر 

یکشنبه، انتقادات شدیدی را از سراسر 
طیف سیاسی برانگیخت، متحدان و 
مخالفان آن را یا بیش از حد راستگرا یا 
به اندازه کافی راستگرا نکوهش کردند و 
تهدید به سرنگونی دولت جدید کردند. 
بازگشت برونو لو مایر، وزیر اقتصاد 
مکرون به مدت هفت سال، به عنوان 
وزیر دفاع به دولت، سیاستمداران 
اکثر احزاب را خشمگین کرد زیرا آن را 
تأییدی بر این دیدند که سیاست های 
اقتصادی طرفدار تجارت مکرون قابل 
بحث نیست. با این حال، بازگشت او 
به همان اندازه که بحث برانگیز بود، 
کوتاه مدت نیز بود: عصر دوشنبه، لو 
مایر گفت که در تاش برای پایان دادن 

به بحران، از دولت خارج می شود.

روز پر تب و تاب الیزه
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رئیس سازمان بازرسی کل کشور

213 گلوگاه فساد شناسایی شد
سمیه افشین فر/ 19 مهرماه سالروز تأسیس سازمان 
بازرسی کل کشور است که برای اجرای اصل 174 
قانون اساسی جمهوری اسامی ایران به منظور 
نظارت بر حسن جریان امور و اجرای صحیح قوانین 
در دستگاه های اداری، زیر نظر قوه قضائیه تشکیل 
 شده است. ذبیح الله خداییان در نشست خبری که 
به مناسبت سالروز تأسیس این سازمان برگزار شده 
بود با گرامیداشت یاد و خاطره شهدا گفت: »در 
راستای پیشگیری از فساد سعی کرده ایم به جای 
در اولویت قرار دادن برخورد با مفسد، ریشه فساد 
را از بین ببریم و بعد از آن با کسانی که مرتکب فساد 

شده بودند، برخورد خواهد شد.«
رئیس سازمان بازرسی کل کشور درباره جزئیات 
شناسایی 213 گلوگاه فساد و اصاح یا مسدود کردن 
50 مورد آنها که پیش تر از سوی قائم مقام سازمان 
بازرسی مطرح شده بود، گفت: »بسترهای فساد یا 
گلوگاه های فساد در ابتدای دوره تحول و تعالی در قوه 
قضائیه و مدیریت جدید سازمان بازرسی در دستور 
کار قرار گرفت. حدود دو هزار آسیب و مسأله در 
کشور شناسایی شد و آنها را مورد سنجش و نهایتاً 

213 مورد از آن را در دستور کار قرار داده ایم. 
برنامه سراسری برای رفع آنها پیش بینی کرده ایم 
و به دولت اباغ شده است. با کمک دولت تاش 
می کنیم گلوگاه های فساد را برطرف کنیم. البته 
در حال حاضر بیش از 50 گلوگاه فساد با کمک 
دستگاه های اجرایی برطرف شده اند.« رئیس 
سازمان بازرسی کل کشور توضیح داد: »اگر موردی 
مثال بزنم در مواردی شهرداری ها در تنظیم  قرارداد 
مشارکتی با بخش خصوصی، تشریفات مربوط 
به مزایده های شهرداری را رعایت نمی کردند که 

پیگیری و اصاح شد.« 
او گفت: »در راستای پیشگیری از فساد سعی 
کرده ایم به جای در اولویت قرار دادن برخورد 
با مفسد، ریشه فساد را از بین ببریم و بعد از 
 آن با کسانی که مرتکب فساد شده اند، برخورد 

خواهد شد.«

رشد 98 درصدی تسهیلات فرزندآوری
خداییان با بیان اینکه منابع موجود کفاف 
متقاضیان را نمی دهد و به 15 بانک در زمینه نحوه 
پرداخت تسهیات اخطار داده شده است، گفت: 
»در زمینه وام ازدواج از ابتدای امسال 109 همت 
تسهیات به 325 هزار و 230 نفر پرداخت شده 
است، اما همچنان 477 هزار نفر پشت نوبت قرار 
دارند.« رئیس سازمان بازرسی با اشاره به وضعیت 
تسهیات مسکن گفت: »بانک ها هنوز نتوانسته اند 
تکالیف تعیین شده را به طور کامل اجرا کنند و در 

این زمینه عقب هستند. 
البته بانک ها نیز صحبت هایی دارند. هرچند 
مذاکراتی در جریان است، اما وظایف آنها بسیار 
سنگین است.« او درباره تسهیات فرزندآوری 
نیز گفت: »از ابتدای سال 1404 تاکنون، در زمینه 
فرزندآوری نیز 24 همت به 265هزار نفر پرداخت 
شده است، در حالی که سقف انتظار برای 536 هزار 

نفر تعیین شده است.« 
خداییان درباره تکالیف دستگاه های اجرایی در 
خصوص قانون جوانی جمعیت تأکید کرد: »این 
قانون بر اثر ضرورتی که در جامعه ما وجود دارد، 
توسط مجلس به تصویب رسید و قانون نسبتاً 
خوبی است زیرا تکالیف همه دستگاه ها مشخص 
شده و برای عدم اجرای تکالیف هم برعکس سایر 
قوانین، ضمانت اجرایی حتی کیفری در نظر گرفته 

شده است.«
 رئیس سازمان بازرسی کشور گفت: »ما هم 
ناظر اجرایی این قانون هستیم و در خود قانون 
پیش بینی شده که سازمان بازرسی نظارت کند. 
در اجرای این قانون، قرارگاهی در سازمان بازرسی 
تشکیل شده و همه معاونین سازمان عضو هستند 
و هر ساله جزو برنامه های مستمر سازمان بازرسی 

در نظارت بر دستگاه های اجرایی است.« 
او تأکید کرد: »ما از قبل تکالیف هر دستگاه را 
احصا و به آنها اباغ کرده ایم و اظهارات آنها را 
گرفته ایم و مورد راستی آزمایی قرار گرفته اند. برخی 
از دستگاه ها به تکالیف شان عمل نکرده بودند و از 
66 مدیر توضیح خواستیم و قریب 20 نفر به مرجع 

قضایی معرفی شده اند.« 
خداییان با اشاره به رشد 33 برابری در واگذاری 
زمین در راستای طرح فرزندآوری، گفت: »در سال 
گذشته با ورود همکاران ما در بحث نظارتی که بر 
تسهیات داشتند و همچنین در خصوص تخصیص 
زمین و آپارتمان با نظارتی که انجام شد، با رشد 
33 برابری در واگذاری زمین نسبت به قبل مواجه 

 . یم شد
در سال 1403 باز جمع مبلغی که بابت تحصیات 
ازدواج پرداخت شد، 205 همت بود و رشد 143 
درصدی داشته ایم. در تسهیات فرزندآوری نیز 
رشد 98 درصدی را داشته ایم. به دلیل اینکه 
تعداد افراد منتظر وام زیاد است، ما نتوانستیم به 
همه متقاضیان در بحث تسهیات و دادن زمین و 
آپارتمان به تکالیف عمل کنیم ولی همچنان این 

نظارت وجود دارد. 
که  دستگاه هایی  سال  هر  پایان  در  طبیعتاً 
نتوانسته اند به تکالیف شان عمل کنند، اگر توجیهی 
برای عمل شان نداشته باشند هم نسبت به تشکیل 
پرونده تخلفاتی یا قضایی یا کیفری آنها اقدام 
می شود و هم به مردم عزیز معرفی خواهند شد.«

گزارش خبری

سرطان 
سینه، 

شایع ترین 
سرطان 

خانم ها در 
همه دنیا 
محسوب 
می شود. 

طبق آمارهای 
جهانی، از هر 

8 زن، یک 
نفر به این 

بیماری مبتلا 
می شود

عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران:

 یک نفر از هر  یک نفر از هر 1313 زن  زن 
 در ایران به سرطان سینه مبتلا می شود در ایران به سرطان سینه مبتلا می شود

اشاره کنم که در یک سال گذشته 
فقط در بیمارستان امام خمینی که من 
فعالیت می کنم، حدود 700 بیمار مبتا 
به سرطان سینه را جراحی کرده ام. اگر 
همین آمار در مراکز دیگر هم ثبت 
شده باشد، تعداد مبتایان بسیار بالا 

می رود.«
عامل وراثت یکی از فاکتورهای مهم 
در مورد سرطان سینه است. عضو 
هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران در این باره می گوید:»بر اساس 
مطالعات انجام شده، حدود 10 تا 15 
درصد عامل ژنتیک در ایجاد سرطان 
سینه مؤثر است که می تواند زنگ 
خطری برای کسانی محسوب شود 
که در اقوام درجه یک خود فرد مبتا 
به سرطان سینه داشته اند. همچنین 
باید به افرادی که در نزدیکانشان 
فرد مبتا به سرطان سینه ندارند، 
هشدار بدهم؛ 90 درصد ابتا به سرطان 
سینه ژنتیکی نیست و اگر در نزدیکان 
کسی به سرطان سینه مبتا نبود هم 
باید غربالگری ها را جدی بگیرند. 90 
درصد افراد مبتا، خودشان نفر اول 
خانواده هستند که به این بیماری 

مبتا می شوند.«
حالا چه زمانی باید عامل ژنتیک 
این باره  در  او  بگیریم.  ی  جد را 
می گوید:»اگر کسی در خانواده اش، 
فردی مبتا به سرطان سینه داشته 
باشد، حتماً افراد نزدیک مثل دختر، 
خواهر و خاله او باید بررسی شوند. 
اگر در خانواده ای دو نفر درجه یک و دو 
به این نوع سرطان مبتا شده باشند، 
باید باقی اعضای خانواده هم نسبت 
به غربالگری ها جدی تر عمل کنند. 
هر فردی که در خانواده اش سرطان 
تخمدان وجود داشته باشد هم باید 

هوشیار عمل کند.«

این علائم را جدی بگیرید
تست های ژنتیک راهی برای تشخیص 
ژن بیمار است. این فلوشیپ جراحی 
سینه با اشاره به اینکه افرادی که در 
خانواده سابقه سرطان سینه دارند، 
حتماً باید چکاپ های متفاوتی انجام 
بدهند، می گوید:»افرادی که چنین 
شرایطی دارند باید از 25 سالگی برای 
غربالگری و چکاپ مراجعه کنند. 
به غیر از چکاپ ها و غربالگری ها، 
هر خانمی باید از سن 20 سالگی 
خودآزمایی در بدن خودش را شروع 
کند، به این شکل که بعد از دوران 
نرم  سینه ها  بافت  که  قاعدگی 
می شود، سینه های خودش را جلوی 
آینه معاینه کند که انواع معاینه ها هم 
در شبکه های مجازی وجود دارد. هدف 
این است که افراد، بافت سینه های 
خود را بشناسند و وقتی کوچک ترین 
تغییری را متوجه  شدند، به موقع برای 

بررسی تخصصی اقدام کنند.«
دکتر سرکرده درباره تغییرات احتمالی 
که در بافت سینه ها به علت سرطان 

رخ می دهد، می گوید:»ایجاد توده در 
بافت سینه، تغییرات پوستی مثل 
فرورفتگی در سینه یا نوک سینه ها، هر 
نوع حساسیت پوستی یا پوسته ریزی 
در نوک یا هاله سینه که به درمان 
پاسخ ندهد، تغییر رنگ، قرمزی یا 
ورم کردن سینه، عدم تقارن سینه ها، 
ترشح خودبه خودی از نوک سینه و 
تغییر سایز، از اهمیت بالایی برخوردار 
است و اگر هر کدام از این موارد در 
فرد مشاهده شد، حتماً برای بررسی 

تخصصی به پزشک مراجعه کند.«
او در مورد نبود برنامه غربالگری کشوری 
برای سرطان سینه می گوید:»اگر 
برنامه ریزی کشوری انجام شود، به 
بیماران در بازه سنی مشخصی مثاً 
40 سال فراخوان داده می شود تا 
برای معاینات اولیه مراجعه کنند، 
اما هنوز برنامه ریزی کشوری نداریم 
و غربالگری ها برای افراد همراه با 
هزینه است. البته جلساتی با مسئولان 
وزارت بهداشت در رابطه با این موضوع 
داشته ایم که هنوز اجرایی نشده 

» . ست ا
سرطان سینه اگر در مراحل ابتدایی 
تشخیص داده شود، قابل درمان است. 
این عضو هیأت علمی دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با تأیید این موضوع 
وی  ر ما  می دهد:»تمرکز  توضیح 
آگاهی رسانی به مردم، فقط برای 
شناسایی زودهنگام است. اگر بیماری 
در مراحل اولیه تشخیص داده شود، 
با درمان های موجود کاماً درمان 
می شود. اگر تومورها در مرحله اولیه 
و زیر یک سانت تشخیص داده شوند، 
ممکن است حتی به شیمی درمانی هم 
نیاز نداشته باشد. البته جراحی هم 
ترسی ندارد. اگر فرد به جراحی نیاز 
پیدا کند، همه اولویت ما حفظ سینه 
است و تمام تاشمان را می کنیم که 
بیمار بعد از به هوش آمدن فکر نکند 
دچار نقصی در بدنش شده است. اما 
اگر به علت گستردگی تومور نتوانیم 
سینه را نگه داریم، راه های مختلفی 

برای بازسازی وجود دارد.«

یک درصد مردان به سرطان سینه 
مبتلا می شوند

دکتر سرکرده درباره شیوع این نوع 
سرطان در مردان می گوید:»سرطان 
سینه در آقایان حدود یک درصد رخ 
می دهد، اما مسأله مهمی است چون 
آقایان فکر می کنند این سرطان 
مخصوص خانم هاست و زمانی به ما 
مراجعه می کنند که بیماری پیشرفت 
کرده است. این را باید در نظر بگیریم 
که اگر مردی به این سرطان مبتا 
شد، احتمال سابقه ژنتیکی در او بالا 
بوده است. به علت حجم کمتر سینه، 
معاینه در آقایان راحت است و اگر 
نشانه هایی را که اشاره شد در خود 
دیدند، فوراً باید به پزشک مراجعه 

» . کنند

 

هر 40 دقیقه یک زن در کشور به 
سرطان سینه مبتا می شود؛ آماری 
که ناهید نفیسی، رئیس انجمن 
بیماری های سینه ایران در اولین 
کنفرانس علمی جراحی پیشرفته 
سینه اعام کرد. 9 مهر تا 9 آبان ماه، 
آگاهی رسانی سرطان سینه است. این 
نوع سرطان اگرچه شایع ترین سرطان 
در میان زنان محسوب می شود، اما 
یکی از معدود سرطان هایی است که 
با خودمراقبتی و اصاح سبک زندگی 
می توان تا حد زیادی از آن پیشگیری 
کرد و با غربالگری و تشخیص زودهنگام 
بیماری، میزان موفقیت درمان آن را 
به صورت چشمگیری افزایش داد. 
براساس مطالعات جهانی، از هر 8 زن 
در جهان، یک نفر به سرطان سینه 
مبتا می شود که هدف از این آمار 
تنها اعام  بروز مرگ ومیر به خاطر 

این بیماری نیست، بلکه بار سنگینی 
است که بر زنان، خانواده ها و جامعه 

می شود. تحمیل 
سرطان سینه به عنوان شایع ترین 
سرطان در میان زنان، به  طور خاموش 
رشد می کند. دکتر مریم سرکرده، 
فلوشیپ جراحی سینه وعضو هیأت 
علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران، 
درباره اولین سرطان شایع در بانوان 
می گوید:»سرطان سینه، شایع ترین 
سرطان خانم ها در همه دنیا محسوب 
می شود. طبق آمارهای جهانی، از 
هر 8 زن، یک نفر به این بیماری 
مبتا می شود، اما در ایران بر اساس 
مطالعات انجام شده، از هر 13 زن، یک 
نفر مبتا می شود. البته کم بودن آمار 
ابتا در کشور به این معنا نیست که 
وضعیت زنان ما نسبت به آمارهای 
جهانی بهتر است، بلکه به دلیل 
تشخیص کمتر و دیرتر این اتفاق رخ 

داده است.«
سن ابتا به سرطان سینه زنان 
ایرانی نسبت به آمارهای جهانی کمتر 
است. او با تأیید این موضوع توضیح 
می دهد:»همه دنیا غربالگری سرطان 
سینه را از 40 سالگی آغاز می کنند، اما 

در ایران توصیه می شود خانم ها از 35 
سالگی برای غربالگری اقدام کنند. اگر 
این بیماری در خانواده سابقه نداشته 
باشد، از 40 سالگی توصیه می شود 
نسبت به چکاپ های سالانه سینه 

اقدام کنند.«
اگر روند ابتا به سرطان سینه با 
این سرعت ادامه داشته باشد، آمار 
مبتایان تا سال 2030 دو برابر خواهد 
شد. این عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران با اشاره به این 
موضوع می گوید:»سرطان سینه مانند 
همه سرطان ها علت شناخته شده ای 
ندارد. اینکه بگویم به فان علت، 
تعداد مبتایان در حال افزایش است، 
درست نیست. عوامل متعددی برای 
ابتای فرد به سرطان وجود دارد، اما به 
دلیل پیشرفت تکنولوژی در تشخیص 
و اطاع رسانی هایی که در مورد این 
بیماری انجام می شود، می توان این 
طور توضیح داد که افزایشی بودن آمار 
ابتا به این نوع سرطان، از تشخیص 
بیشتر آن ناشی می شود. یکی  دیگر از 
عوامل مؤثر بر سیر افزایشی ابتا به 
سرطان سینه، صنعتی شدن جوامع 
است. مثل همه سرطان هایی که با 

افزایش مصرف فست فودها، سوسیس، 
کالباس، کنسروها، کم تحرکی، چاقی، 
هوای آلوده و... افزایش پیدا کرده اند، 
سرطان سینه هم بیشتر شده است.«
دکتر سرکرده با بیان اینکه افزایش 
سن ازدواج و تأخیر در بارداری، یکی 
 دیگر از فاکتورهای خطر در این نوع 
از سرطان میان خانم هاست، توضیح 
می دهد:»اگر فردی زیر 30 سالگی 
بچه دار شود و شیردهی خوبی هم 
داشته، می تواند عاملی پیشگیرانه 
از ابتا به سرطان سینه باشد. البته 
هیچ وقت نمی گویم خانمی که بچه 
شیر داده، به سرطان سینه مبتا 
نمی شود، بلکه شیر دادن به بچه 
در اکثر مطالعات، عاملی پیشگیرانه 

مطرح شده است.«

90 درصد ابتلا به سرطان سینه 
ژنتیکی نیست

به گفته این فلوشیپ جراحی سینه، 
نمی توان آمار دقیقی در مورد تعداد 
مبتایان به سرطان سینه در کشور 
اعام کرد چون مطالعات دقیقی در 
این زمینه انجام نشده است. وی در 
این باره می گوید:»باید به این موضوع 

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

فواد 128 آماده دریافت شکایات مردمی
گروه اجتماعی/ فواد 128 یک سامانه ملی 
برای ثبت شکایت فوری از عملکرد نظام 
اداری است که پیگیری را تا پاسخ نهایی 
انجام می دهد. شهروندان می توانند از 
طریق شماره تماس فوریت های اداری 
128 گزارش های خود راثبت کرده و در 
کمتر از چند ساعت نتیجه را دریافت 
کنند. این سامانه با تمرکز بر نحوه 
ارائه خدمت، رفتار کارمندان و کیفیت 
پاسخگویی، فرآیندی سریع، دقیق و 

شفاف دارد.
 عاءالدین رفیع زاده، رئیس سازمان اداری 
و استخدامی کشور در نشست خبری 
معرفی سامانه فوریت های اداری »فواد 
128« گفت: »سامانه فواد برنامه یک 
دستگاه نیست، برنامه دولت چهاردهم 

برای رضایت مندی مردم است. این 
رضایت مندی معیار ماندگاری مدیران 
دولت چهاردهم است. اکنون این سامانه 
در سه استان قزوین، کرج و تهران 
شرایطی را فراهم کرده است تا شهروندان 
شکایت، نقد یا رضایت شان را منتقل 

» . کنند
رفیع زاده با بیان اینکه امروز به صورت 
ویژه به سامانه هوشمند فواد 128 خواهیم 
پرداخت، توضیح داد: »به عنوان کسی 
که در ساختار حضور داشتم، یقین دارم 
فقط تدوین مقررات منجر به اصاح 
نظام اداری نمی شود بلکه این اقدام 
زمینه اصاح را فراهم می  کند، اما اینکه 
بدانیم چطور برنامه های نظام اداری ما 
و فرآیندهای اداری اصاح و انجام شده 

است، نیاز به اقدام مؤثر دارد. برای اینکه 
بفهمیم فرآیندهای نظام اداری در حال 
اصاح هست یا نه، با سامانه فواد 128 
در حال بازخوردگیری از مردم هستیم.«
او با اشاره به اینکه برنامه های پیش برنده 
و توانمندساز به اجرای برنامه های توسعه 
کمک می کند اما خروجی این فرآیندها 
باید روان سازی ارائه خدمات به مردم 
باشد، گفت:  »برنامه اصاح نظام 6 
محور اصلی دارد که بنا داریم در مقررات 
پیش برنده برای اینکه متوجه شویم نظام 
اداری ما آیا در حال اصاح هست یا نه، 
سامانه فوریت های اداری را راه اندازی 
کنیم تا مردم خدمات را آسان تر و 

راحت تر دریافت کنند.« 
معاون رئیس جمهور با تأکید براینکه 

دریافت کپی مدارک هویتی خاف قانون 
است و از طرف هیچ نهادی نباید از مردم 
اخذ شود، گفت: »هر فردی که با چنین 
اقدامی روبه رو شد حتماً با سامانه 128 
فواد تماس بگیرد و گزارش دهد. در این 

سامانه افرادی که به دستگاه های اجرایی 
مراجعه می کنند، هر جا به مشکل خوردند 
و با بدرفتاری کارمندان یا نبود آنها یا عدم 
ارائه خدمات از سوی کارکنان دستگاه های 
با  اجرایی مواجه شدند، می توانند 

شماره گیری 128 به مرکز فوریت های 
اداری اطاع دهند.«

 رفیع زاده با بیان اینکه در نظر داریم تا 
پایان سال این طرح در کل کشور اجرا 
شود، در پاسخ به سؤال »ایران« درباره 
تعداد تماس های مردمی با این سامانه  
گفت: »خوشبختانه از این سامانه به 
واسطه اهتمام مدیران استقبال شده 

 . ست ا
تاکنون 16 هزار تماس گرفته شده و حدود 
80 درصد رضایتمندی مردم از این سامانه 
ثبت شده است. یکی از مهم ترین وجه 
تمایز این سامانه با سامانه های پاسخگوی 
دیگر، حل مسائل مردم به صورت آنی 
است. ما مواردی داریم که در 15 دقیقه و 
حتی پنج دقیقه هم حل شده است. امید 
داریم که این انتظارات طی این سامانه 

شود.« احیا 

رئیس دانشگاه تهران حادثه آزمایشگاه فنی منجر به  فوت یک دانشجو را تشریح کرد

 دستگاه امید: نه خطای انسانی بود، نه نقص دستگاه
همان لحظه 
هم در حال 

کار بوده، حتی 
آتش سوزی 

هم رخ نداده، 
این یعنی 
نشت گاز 

وجود نداشته 
است. این 

نگرانی وجود 
دارد که ممکن 

است عوامل 
دیگری مثل 

فرسودگی 
منجر به این 

اتفاق شده 
باشد

بعد از ظهر پنجشنبه گذشته یکی از کپسول های گاز 
هیدروژن در آزمایشگاه دانشگاه تهران منفجر شد و 
یکی از دانشجویان دانشکده متالورژی به نام محمد 
امین کاته جانش را از دست داد. دو دانشجوی دیگر 
نیز در این حادثه مصدوم و به بیمارستان منتقل 
شدند. علی حسین رضاییان، معاون دانشجویی 
دانشگاه تهران چند ساعت بعد از این حادثه به 
»ایران« گفت: »تا جایی که من اطاع دارم در این 
آزمایشگاه نکات ایمنی رعایت شده و دانشجوی 
مرحوم محمد امین کاته؛ دانشجوی کارشناسی 
ارشد مهندسی مواد و متالورژی دانشگاه تهران، سه 
سال با همین سیلندر هیدورژن کار کرده و می دانسته 

که نکات ایمنی باید رعایت شود. اما همچنان باید 
علت های این حادثه بررسی و مشخص شود که 
انفجار دقیقاً به چه دلیلی رخ داده است. چون برای 
خود دانشگاه نیز این حادثه هنوز سؤال است و ما به 
دنبال پاسخ آن هستیم تا سریعاً به خانواده دانشجوی 
مرحوم و همچنین دانشجویان آسیب دیده اطاعات 
دقیق را اعام کنیم.« حالا و پس از چند روز از گذشت 
این حادثه تلخ، محمد حسین امید، رئیس دانشگاه 
تهران با حضور در برنامه تلویزیونی این دانشگاه در 
واکنش به انفجاری که منجر به فوت محمد امین 
کاته دانشجوی متالورژی شد، درباره اطاعاتی که 
درمورد این اتفاق به دست آمده توضیح داد: »در 
سریع ترین زمان ممکن شفاف سازی های لازم را انجام 
می دهیم، همان طور که بعد از حادثه، دانشگاه سریعاً 
اطاع رسانی کرد. بعد از حادثه انفجار و فوت محمد 
امین کاته و مصدوم شدن دو دانشجوی دیگر همه 
بسیج شدند تا این دو دانشجو به سرعت وضعیتشان 
پایدار شود. همان شب اول تمام آزمایش ها و 
اسکن ها روی آنها انجام شد. درباره چشم رضا پارسی 

نگرانی وجود داشت که از بیمارستان فارابی و شریعتی 
پزشکان متخصص برای درمان او بسیج شدند. خدا 
را شکر در حال حاضر وضعیت دانشجویان پایدار 
شده، اما متأسفانه در همان لحظات اولیه محمد 
امین کاته فوت شد.«رئیس دانشگاه تهران درباره 
وضعیت دو دانشجوی آسیب دیده گفت: »در حال 
حاضر فاطمه کفاش و رضا پارسی وضعیت خوبی دارند 
و به بخش منتقل شده اند و می توانند صحبت کنند و 
غذا بخورند. این حادثه برای دانشگاه خیلی تلخ بود، 
ما یک دانشجو نخبه را که به کار خودش مسلط بود 

از دست دادیم.«
امید درباره کپسول  گاز هیدروژن که دلیل اصلی 
این حادثه بوده نیز توضیح داد: »این کپسول های 
گاز که ما استفاده می کردیم و هنوز هم در دانشگاه 
استفاده می شود، استاندارد هستند. این کپسول ها 
در کل کشور در صدها مرکز تحقیقاتی و دانشگاه ها 
نیز استفاده می شود و ممکن است این خطر برای آنها 
نیز پیش بیاید. به همین دلیل ما یک کمیته تشکیل 
دادیم تا بدانیم چطور می توانیم جلوی حادثه های 

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

مأموریت  ین  ا بگیریم.  را  آینده 
در دانشگاه ما به معاون پژوهشی 
دانشگاه داده شد و یک کارگروهی برای 
علت یابی این حادثه شکل گرفت.«
او با اشاره به بررسی حادثه از ابعاد دیگر 
گفت: »این کمیته برای دو منظور در 
نظر گرفته شد، اول اینکه اگر کوتاهی 
و تقصیری در دانشگاه وجود دارد باید 
بررسی شود یا اگر شرکت سازنده و 
تأمین کننده گاز کوتاهی کرده باشند، 
با آنها برخورد شود. دوم اینکه بعد 
از ریشه یابی و اعام نتایج؛ دستور 
العملی برای سایر دستگاه هایی که از 
کپسول هیدروژن استفاده می کنند 
تهیه خواهد شد تا مراقبت بیشتری 
انجام شود. البته ما گزارش های این 
کارگروه را مرحله به مرحله به مردم 
اعام می کنیم.« رئیس دانشگاه تهران 
با بیان اینکه ما نگرانیم مشابه این 
حادثه در جای دیگری تکرار شود، 
گفت: »بر اساس شواهدی که ما داریم 
هیچ خطای انسانی در این حادثه نبوده 
و هیچ نقصی هم در دستگاه وجود 
نداشته است. دستگاه همان لحظه 

هم در حال کار بوده، حتی آتش سوزی 
هم رخ نداده، این یعنی نشت گاز 
وجود نداشته است. این نگرانی وجود 
دارد که ممکن است عوامل دیگری 
مثل فرسودگی منجر به این اتفاق 
شده باشد، به همین دلیل کپسول ها 
همگی باید بررسی شود. البته چون 
موضوع بسیار پیچیده است، نتایج 
آن زمان بر است. همه دستگاه  ها و 
دانشگاه ها باید در این کمیته ما را یاری 
کنند تا بتوانیم نتایج دقیقی به دست 
بیاوریم. اما نکته خیلی مهم این است 
که هیچ چیز جای خالی محمد امین 
را برای اساتید، همکاسی ها و مخصوصاً 
خانواده اش پر نمی کند. از دست دادن 
یک جوان باهوش و با ذکاوت خیلی 
سخت است. تمام تاش  دانشگاه 
این بوده هر کاری از دستش بر می آید 
انجام بدهد. دانشگاه برنامه ریزی کرده 
تا نتایج تحقیقات محمد امین به طور 
سمبلیک ارائه شود و خانواده  او نتایج 
کارهای تحقیقاتی این دانشجو را ببینند، 
امیدواریم این کار تسکینی برای غم 

خانواده مرحوم کاته باشد.«
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سرمایه گذاری مشترک عمان درهرمزگان
درگامی بلند به سوی تحقق چشم انداز همکاری های منطقه ای، 
نشست اخیر نمایندگان عمان با فعالان اقتصادی هرمزگان، نه 
تنها به مثابه پلی برای آغاز فصل جدیدی از روابط اقتصادی 
عمل کرد، بلکه با تمرکز بر توسعه زیرساخت های حیاتی، 
نقشه راهی عملیاتی برای ارتقای همکاری های دوجانبه 

کرد. ترسیم 
نشست معرفی فرصت های سرمایه گذاری و صادرات مجدد 
درشهرک های صنعتی عمان که با هدف گسترش همکاری های 
صنعتی، تجاری و سرمایه گذاری میان دو کشور همسایه 
دربندرعباس برگزار شد، بستری مستقیم برای گفت وگو و 
تبادل نظر بخش خصوصی دو طرف فراهم آورد. در کانون این 
گفت وگوها، بررسی ظرفیت های مشترک در حوزه های کلیدی 
از جمله صادرات، توسعه صنایع کوچک و متوسط و جذب 

سرمایه گذاری قرار داشت.
سید امیر امیری زاد، مدیرعامل شرکت شهرک های صنعتی 
هرمزگان، با تأکید بر جایگاه راهبردی این استان در توسعه 
روابط اقتصادی با عمان، آن را به دلیل »همجواری دریایی« و 
»برخورداری از زیرساخت های بندری و صنعتی« پیشران اصلی 
تبدیل شدن به »کانون مبادلات و تولیدات مشترک« خواند. وی 
با اشاره به بازدید هیأت عمانی ازشهرک های صنعتی هرمزگان 
ازتمایل سرمایه گذاران عمانی برای مشارکت در طرح های تولید 
بدون کارخانه و سرمایه گذاری مشترک با واحدهای صنعتی 
هرمزگان خبرداد. وی گفت: »هیأت عمانی همچنین اعلام 
کرده است که می تواند به عنوان پلی ارتباطی برای واردات 
فناوری و تجهیزات مورد نیاز صنایع ایرانی ازسایر کشورهای 

جهان عمل کند.«
مدیرعامل شرکت شهرک های صنعتی هرمزگان درادامه 
به تشریح پتانسیل بالای شهرک های صنعتی استان برای 
استقرار صنایع کوچک و متوسط، پرداخت و برضرورت »جذب 
سرمایه گذاران عمانی برای ایجاد واحدهای تولیدی مشترک« 
و »بهره برداری بخش خصوصی از فرصت نزدیکی جغرافیایی 
و فرهنگی« تأکید کرد. طرف عمانی همچنین اعلام کرده 
است که می تواند به عنوان پلی ارتباطی برای واردات فناوری و 
تجهیزات مورد نیاز صنایع ایرانی ازسایر کشورهای جهان عمل 
کند. حمود عبدالله مراد البلوشی، معاون وزارت صمت عمان، 
نیزاز فراهم شدن بسترهای جدید برای حضور فعالان اقتصادی 
ایران در این کشورخبر داد. وی با اشاره به موقعیت جغرافیایی و 
مزیت های شهرک صنعتی فری زون گفت: »این شهرک صنعتی 
با هدف توسعه صادرات محصولات ایرانی و تقویت تعاملات 

تجاری دو کشور طراحی و تأسیس شده است.«
وی ادامه داد: »برای همه فعالان اقتصادی، امکان تجارت 
کانتینری و صادرات فراهم است و دولت عمان برای جذب 
سرمایه گذاران ایرانی تسهیلات ویژه ای در نظر گرفته است؛ 
از جمله دو سال معافیت کامل از اجاره بها و سه سال اجاره 

نیم بها جهت استقرار واحدهای تولیدی و تجاری.«

بنگاه

عضو هیات 
رئیسه اتاق 

بازرگانی:
می شود روی 

واردات بدون 
انتقال ارز فکر 
کنیم. اگر یک 

پلتفرم برای 
واردات بدون 

انتقال ارز 
طراحی کنیم 
و در یک بازه 

زمانی اجرا 
شود، در این 

صورت بار 
تقاضای ارز 

کاهش پیدا 
می کند

 با حضور نمایندگانی از دولت، بانک مرکزی و بخش 
خصوصی تشکیل می شود

  فرزین در نشست هم اندیشی بانک مرکزی با فعالان اقتصادی 
از افزایش عرضه ارز با نرخ توافقی خبر داد

کارگروه حمایت از تولید و صادرات کارگروه حمایت از تولید و صادرات 

کرد و امیدواریم به مسیر رشد 
بازگردیم.« اقتصادی 

 
سه پیشنهاد برای رئیس کل

کیوان کاشفی، عضو هیأت رئیسه 
اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و 
کشاورزی ایران هم در این نشست 
رئیس  به  خطاب  هم اندیشی 
کل بانک مرکزی گفت: »به نظر 
می رسد زمان آن رسیده است که 
بانک مرکزی، تغییر رویکرد دهد. 
سیاست های ارزی به شکلی است 
که منابع و مصارف مان به هم 

نمی خواند.«
او با بیان اینکه دغدغه های رئیس 
کل بانک مرکزی در حوزه های تورم 
و مهار تورم، وجود نرخ ارز تجاری 
و تفاوت نرخ ارز تجاری با نرخ 
ارز بازار آزاد را می پذیریم، تصریح 
کرد: »امروز بیشترین عاملی که 
روی نرخ ارز تأثیر می گذارد، عرضه و 
تقاضا نیست بلکه جو روانی جامعه 
است.« او به ارائه چند پیشنهاد 
مشخص به رئیس کل بانک مرکزی 
پرداخت و گفت: »اولین پیشنهاد 
این است که نرخ ارز ترجیحی را با 
یک شیب ملایمی افزایش دهید 
که این به نفع همه است. دومین 
پیشنهاد این است که بین نرخ 
ارز در تالار اول و دوم هم خیلی 
فاصله ایجاد نشود. به هر حال در 
تالار اول هم تولیدکنندگان کشور 
حضور دارند. سعی کنید بین نرخ 

ارز در تالار اول و دوم فاصله معقولی 
وجود داشته باشد.« او در ارائه 
پیشنهاد سوم بیان کرد: »می شود 
روی واردات بدون انتقال ارز فکر 
کنیم. اگر یک پلتفرم برای واردات 
بدون انتقال ارز طراحی کنیم و 
در یک بازه زمانی اجرا شود، در 
این صورت بار تقاضای ارز کاهش 
پیدا می کند. این انعطاف پذیری، 
هم بانک مرکزی را از فشار خارج 
می کند و هم اعضای اتاق های 
بازرگانی حس می کنند که گامی 
در جهت حل دغدغه ها و مشکلات 

آنها برداشته شده است.«
 

صادرات را به دو برابر می رسانیم
عبدالله مهاجر دارابی، عضو هیأت 
رئیسه اتاق بازرگانی، صنایع، معادن 
و کشاورزی ایران نیز اظهار کرد: »اگر 
قرار است صادرات اتفاق بیفتد و 
رونق صادرات به عنوان بهترین راه 
برای ارزآوری در کشور و فائق آمدن بر 
شرایط فشار اقتصادی محقق شود، 
لازم است بازنگری در سیاست های 
ارزی بانک مرکزی در اولویت قرار 
گیرد.« او با تأکید بر اینکه فعالان 
اقتصادی بخش خصوصی واقعی، 
شایستگی های خود را در مدیریت 
اقتصاد و تأمین مایحتاج ضروری 
و معیشتی مردم در دوره جنگ 
تحمیلی اخیر نشان دادند، تأکید 
کرد:»بنابراین حجت بر دولت و 
بانک مرکزی در زمینه حمایت 

در  تسهیل  و  خصوصی  بخش  از 
فعالیت های آنها تمام شده است.«
عضو هیأت رئیسه اتاق ایران افزود: 
»اگر شرایط برای بخش خصوصی 
مهیا باشد و در سیاست های ارزی 
بانک مرکزی نیز تجدیدنظر صورت 
گیرد، مطمئن هستیم که حداقل 
دو برابر میزان فعلی صادرات کشور 
امکان صادرات در حوزه های مختلف 
وجود دارد. اگر قرار است صادرات 
دو برابر میزان موجود شود و اگر 
می خواهیم نیاز ارزی کشور را تأمین 
کنیم، تمهیدی اندیشیده شود که 
صادرکننده، ارز را به قیمت روز به 

دولت بدهد.«
او با تأکید بر توقف صدور کارت های 
عنوان  مصرف،  یکبار  بازرگانی 
کرد: »در دولت گذشته مقرراتی 
تشخیص  باره  ر د نه  ا نگار ه ا د سا
اهلیت متقاضیان کارت بازرگانی 
تصویب شد. در صورتی که احراز 
اهلیت متقاضیان کارت بازرگانی به 
اتاق بازرگانی واگذار شود و دولت 
از این حوزه خارج شود، شاهد 
روند سالم تری خواهیم بود. اینکه 
تشخیص اهلیت صدور کارت بازرگانی 
از سوی اتاق بازرگانی صورت نگیرد، 
فسادزا است.« مهاجر دارابی در 
 : گفت سخنانش  یگر  د بخش 
»غالب صادرات دارد در انبارها اتفاق 
می افتد، به دلیل اینکه رفع تعهد 
ارزی بر مبنای یک منطق درست 

انجام نمی شود.«

 
در نشست مشترک بانک مرکزی، 
بازرگانی، فعالان  اتاق  و  دولت 
اقتصادی بر اولویت بندی تأمین 
ارز برای ماشین آلات و مواد اولیه، 
پیش بینی پذیر کردن سیاست های 
ارزی و شفافیت سازی مقررات تأکید 
کردند. در مقابل، رئیس کل بانک 
مرکزی بر نقش محوری بخش 
خصوصی در هدایت اقتصاد تأکید 
کرد و از تشکیل یک کارگروه مشترک 
برای رفع موانع تولید و صادرات در 
یک بازه زمانی مشخص خبر داد.

محمدرضا فرزین، رئیس کل بانک 
چهارساعته  نشست  در  مرکزی 
هم اندیشی با اعضای اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی ایران با 
اشاره به اهمیت بخش خصوصی 
در اقتصاد و رفع دغدغه های تجار و 
بازرگانان در تالار دوم مرکز مبادله ارز 
و طلا، گفت: »با هدف عمق بخشی، 
عرضه ارز با نرخ توافقی در بازار 
دوم افزایش خواهد یافت و اساساً 
نگاه ما در بانک مرکزی این است 
که هدایت اقتصاد توسط بخش 
خصوصی اتفاق بیفتد؛ بویژه در 
شرایط کنونی مقرر شد به بخش 
خصوصی کمک کنیم تا هم بخش 
تولید با اعتبارات هدفمند در مسیر 
رشد قرار گیرد و هم، صادرات با 

افزایش مواجه شود.«
رئیس کل بانک مرکزی در این 
نشست تصریح کرد: »با توجه به 
تعدد موضوعات و لزوم بررسی 
بیشتر، تصمیم به ایجاد کارگروه 

مشترکی با حضور نمایندگان بانک 
مرکزی و اعضای اتاق ایران طی 
یک هفته گرفته شد تا موضوعات 
و موانع بخش خصوصی دقیق تر 
بررسی شده و با جمع بندی به 
راه حل نهایی رسیده و بر اساس 
آن عمل کنیم.« فرزین گفت: 
»بنابراین سیاست ارزی و سیاست 
تأمین مالی به گونه ای خواهد بود 
که بتوانیم مسائل و مشکلات به 
وجود آمده در ماه های اخیر که 
ناشی از موضوعات سیاسی و امنیتی 
رخ داده بود و باعث بروز وقفه ای در 
رشد اقتصادی بود را برطرف کنیم 
و به مسیر رشد اقتصادی با تأمین 
مالی بنگاه های اقتصادی بازگردیم.« 
او در خصوص چشم انداز اقتصاد در 
نیمه دوم سال جاری تصریح کرد: 
»ما امیدواریم بر اساس توافقات با 
بخش خصوصی، یک مسیر همکاری 
کارآمد تعریف کنیم. بانک مرکزی 
آمادگی دارد با اتاق بازرگانی برای 
رفع موانع تولید همکاری کند و 
تاکنون چند سفر استانی و نشست 
با اعضای اتاق بازرگانی برگزار 
کرده ایم و با تلاش بیشتر مسائل 

را حل خواهیم کرد.«
 

تمهیدات مثبت بانک مرکزی در 
تالار دوم

اتاق  رئیس  حسن زاده،  صمد 
بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
ایران نیز در این نشست با اشاره 
به ظرفیت های بخش خصوصی 
کشور  اقتصاد  به  کمک  برای 
گفت: »بخش خصوصی همواره در 
کنار دولت و مردم برای پیشبرد 
برنامه های توسعه اقتصاد کشور 

تلاش کرده است و امروز نیز از هیچ 
تلاشی فروگذار نخواهد کرد.«

او جلسه روز دوشنبه 14 مهر ماه با 
رئیس جمهوری و رئیس کل بانک 
مرکزی را در راستای توسعه صادرات 
و ارزآوری برای واردات کشور ارزیابی و 
اظهار کرد: »بانک مرکزی تمهیدات 
بسیار خوبی در تالار ارز اول و دوم 
برای عرضه و تقاضای ارزی در نظر 
گرفته است تا تعهدات ارزی به 
صورت کارشناسی شده انجام شود 
و در کارگروه مشترک بانک مرکزی 
و اتاق بازرگانی، ابهامات موجود نیز 
برطرف خواهد شد و امیدوارم با 
این تمهیدات مشکلات اقتصادی 
کشور به خصوص بنگاه ها و فعالان 

اقتصادی برطرف شود.«
 

تشکیل کارگروه بخش خصوصی 
با دولت و بانک مرکزی

سخنگوی   ، نی مهاجرا فاطمه 
دولت نیز با اشاره به اهمیت 
موضوع اظهار کرد: »هم با تأکید 
رئیس جمهوری و هم رئیس کل 
بانک مرکزی مقرر شد کارگروهی 
بخش  ن  یندگا نما حضور  با 
خصوصی و دولت و بانک مرکزی 
تشکیل شود تا دغدغه های بخش 
خصوصی در حوزه تولید، صادرات 
و واردات بررسی شود.« وی با تأکید 
بر هماهنگی کامل تیم اقتصادی 
برای رفع دغدغه های  دولت 
ر  د ن  رگانا باز و  ن  لیدکنندگا تو
خصوص پیش بینی پذیر شدن 
اقتصاد کشور در نیمه دوم سال 
گفت: »دولت در کنار بخش 
خصوصی است و با حمایت بانک 
مرکزی مشکلات را حل خواهد 

گزارش
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آیین روز جهانی اسکان بشر با شعار 
»پاسخ به بحران های شهری« روز 
گذشته با حضور نمایندگانی از کمیته 
اسکان بشر سازمان ملل در ایران، 
در وزارت راه و شهرسازی برگزار شد. 
با توجه به مخاطرات و بحران هایی 
که از گذشته و بحران های جدیدی 
که شهرها را تهدید می کند، شعار 
امسال، راه حل هایی برای پایداری 
شهرها در برای بحران های طبیعی، 
زیست محیطی، کمبود منابع مانند 
آب و انرژی، پدیده جدید تغییر اقلیم 
و فرونشست را درخواست دارد و ارائه 

می دهد.
سرعت توسعه شهرها و افزایش 
با  همراه  شهرنشینی  جمعیت 
بحران های جدید و قدیمی، از معضلات 
شهری در ایران است. جمعیت شهری 
ایران از دهه 50 میلادی تا کنون 11 برابر 
شده و بیش از ۷۷ درصد از ایرانیان در 
شهرها زندگی می کنند. این در حالی 
است از اوایل دهه 80 شمسی تا کنون 
تعداد شهرهای کشور از 800 شهر به 
14۷0 شهر رسیده است. بر اساس این 
گزارش برآوردهای ملی نشان می دهد 
که بین 5 تا 8 میلیون واحد مسکونی 
برای تأمین تقاضای مسکن، کاهش 
مسکن ناامن و ناکافی و تقویت بافت 
شهری آسیب پذیر مورد نیاز است 
به طوری که متوسط یک خانواده شهری 
در ایران برای تهیه یک آپارتمان متوسط 

لازم است چند دهه پس انداز کند.
رویکرد دولت مبنی بر اولویت دادن 
به مسکن با توجه به احکام برنامه 
هفتم توسعه ملی اهدافی مانند 
بهبود دسترسی به مسکن با کاهش 

سال های انتظار، کاهش بافت فرسوده 
شهری و پیشبرد روش های صنعتی 
ساختمان سازی را نشان می دهد. 
دولت خود را متعهد قوی به راه حل های 
فراگیر و پایدار می داند. بر اساس اعلام 
دفتر اسکان بشر سازمان ملل در 
ایران، این اهداف ملی با هدف یازدهم 
توسعه پایدار - یعنی تبدیل شهرها و 
سکونتگاه های انسانی به شهری فراگیر 
ایمن، تاب آور و پایدار - همسو هستند.

خسارت به 9 هزار واحد مسکونی 
در حملات رژیم صهیونیستی

فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی در 
مراسم روز جهانی اسکان بشر، با بیان 
اینکه در جنگ تحمیلی 1۲ روزه اخیر 
به ۳ مرکز بهداشتی و درمانی حمله 
شد و ۹ بیمارستان آسیب دید، گفت: 
»در شهر تهران به ۹ هزار و 1۳4 واحد 
مسکونی آسیب رسید که هزار و ۲18 
واحد آن دیگر شرایط اسکان ایمن 
را ندارد؛ در ۶ استان دیگر نیز به ۷۶1 
واحد مسکونی آسیب وارد شده است.«
وی اظهار کرد: »در جنگ تحمیلی 
اخیر بیش از ۳00 زن غیرنظامی هدف 
مستقیم مهمات جنگی قرار گرفتند که 
1۲۶ نفر از آنان جان باختند. ۲15 کودک 
و نوجوان زخمی شدند و 4۷ کودک 
جان خود را از دست دادند. 11 دستگاه 
آمبولانس و ۶ پایگاه اورژانس از بین 
رفتند، بدون آنکه هیچ مرکز نظامی 
در نزدیکی شان باشد. ۹ بیمارستان 
آسیب دیدند؛ دو بیمارستان، از جمله 
بیمارستان فارابی کرمانشاه، تخلیه 

شدند.«
وی ادامه  داد: »در روستاها نیز به سه 
مرکز بهداشتی و درمانی حمله شد و 
۲0 نفر از پرسنل سلامت، از جمله 1۶ 
تکنسین اورژانس آسیب دیدند. باندها 
و تأسیسات فرودگاه های غیرنظامی ما 
در تهران، تبریز و اصفهان هدف قرار 
گرفت؛ که جز تلاش مذبوحانه رژیم 
صهیونی برای آسیب رساندن به زیست 

روزمره شهروندان منطق دیگری را 
نمی توان برای آن جست و جو کرد.«

وزیر راه و شهرسازی با تأکید بر اینکه 
تغییرات اقلیمی، خشکسالی، سیل، 
فرونشست زمین، طوفان های گرد و 
غبار و آتش سوزی های گسترده، دیگر 
رویدادهای استثنایی نیستند؛ بلکه 
بخشی از واقعیت روزمره بسیاری از 
کشورها شده اند، افزود: »ضرورت دارد 
در سطح سیاست گذاری تاب آوری 
شهری و آمادگی در برابر بلایا در دستور 
کار توسعه ملی قرار گیرد، ادغام 
مدیریت ریسک در همه برنامه های 
راهبردی توسعه شهری مدنظر قرار 
گرفته و سیاست های مبتنی بر شواهد؛ 
برنامه ریزی در حوزه شهری را راهبری 

نماید.«
عضو کابینه دولت چهاردهم در این 
راستا تعامل و همکاری میان وزارتخانه ها 
و دانشگاه ها را بسیار تعیین کننده 
دانست و اظهار کرد: »مشارکت جامعه 
مدنی و سازمان های غیر دولتی در 
کنار برنامه ریزان شهری، معماران، 
مهندسان و شرکای بخش خصوصی 
به عنوان سازندگان تاب آوری فردا نیز به 

همان اندازه حائز اهمیت است.«
وزیر راه و شهرسازی گفت: »برنامه 
اقدام برای ساماندهی و تمرکززدایی از 
کلانشهر تهران«، »سیاست های توسعه 
دریامحور با تأکید بر سواحل مکران در 
جنوب شرق ایران«، »برنامه عملیاتی 
در جهت تأمین زمین موردنیاز برای 
مسکن و توسعه شهری با رعایت اصول 
پایدار شهری و آمایش سرزمین«، 
»ضوابط ایمنی و پدافند غیرعامل«، 
تصویب »سند ملی توانمندسازی و 
ساماندهی سکونتگاه های غیررسمی«، 
تصویب »بسته تشویقی رونق سکونت 
در محدوده های تاریخی« با هدف 
تسهیل نوسازی و مرمت بناهای 
تاریخی و ایجاد پایداری، بخشی از 
برنامه های اجرایی در راستای توسعه 

شهری است.

سخنگوی دولت می گوید که »یارانه سه دهک 
جامعه طبق تکلیف قانونی بودجه امسال باید 
تا پایان سال حذف شود و در حال حاضر این 

برنامه به آرامی جلو می رود.«
تا مرداد امسال، یارانه نقدی ۷50 هزار نفر حذف 
شده بود؛ اما از مرداد ماه به بعد، فرآیند حذف 
یارانه دهک های برخوردار شتاب گرفت. در 
مرداد ماه طبق اطلاعات موجود، یارانه ۳میلیون 
و ۶۶هزار و ۳44 نفر قطع شد و در شهریور نیز با 
تداوم این روند، ۲ میلیون و 8۶8هزار و ۲۷۹ نفر 

از فهرست یارانه بگیران خارج شدند.
بدین ترتیب دولت برای عمل به تکلیف قانونی 

حذف یارانه دهک های برخوردار، تا پایان 
شهریور ماه، یارانه ۶میلیون ۶84 هزار و ۶1۳ 
نفر را حذف کرد و حالا باید برای حذف 1۲ 
میلیون یارانه بگیر دیگر نیز )در پایان سال 1404( 

برنامه ریزی کند.
به گفته رئیس سازمان هدفمندسازی یارانه ها، 
دولت ماهانه ۳۶ هزار میلیارد تومان بابت 
پرداخت یارانه نقدی دهک های یکم تا نهم 
همچنین مستمری خانوارهای تحت پوشش 
کمیته امداد و بهزیستی پرداخت می کند. از 
همین رو دولت در راستای اجرای تکالیف 
مندرج قانون بودجه 1404 از ابتدای سال جای 
نسبت به حذف خانوارهای سه دهک درآمدی 
بالای جامعه اقدام کرد و گفته می شود این فرآیند 
تا پایان سال ادامه خواهد داشت و 18 میلیون 
نفر مشمول حذف از یارانه نقدی خواهند شد که 
مطابق با قانون بودجه، درآمد حاصل از حذف 
اقشار پردرآمد از مجموع یارانه بگیران به کالابرگ 

الکترونیکی منتقل خواهد شد.

کاهش ۶ میلیون نفری تعداد یارانه بگیران، 
چیزی حدود دو هزار میلیارد تومان برای دولت 
صرفه جویی داشته است. اما این منابع قرار 
نیست صرف هزینه های دیگر دولت شود، 
زیرا طبق قانون بودجه، به میزانی که حذف 
ثروتمندان از فهرست یارانه بگیران انجام 
می شود، منابع صرفه جویی شده باید بین 

دهک های کم درآمد یک تا سه بازتوزیع شود.
وزیر تعاون 1۹ مرداد ماه در بیان نحوه هزینه کرد 
منابع حاصل از عدم پرداخت به دهک های 
پر درآمد گفته بود که این اقدام در چهارچوب 
تأمین منابع برای کالابرگ الکترونیک انجام 
می گیرد؛پرداخت یارانه در قالب کالابرگ 
الکترونیکی در سال های اخیر به یکی از 
روش های پرداخت غیرمستقیم یارانه از سوی 
دولت تبدیل شده است به طوری که در زمستان 
گذشته، بهار امسال و اوایل تابستان در چند 
مرحله حساب های یارانه بگیران دهک های یک 
تا سه به مبلغ هر نفر 500 هزار تومان و دهک های 

یک سوم از تکلیف قانونی دولت اجرایی شد

حذف یارانه ثروتمندان به نفع 
»کالابرگ الکترونیکی« کم درآمدها

4 تا ۷ به مبلغ هر نفر ۳50 هزار تومان به صورت 
غیرنقدی شارژ شد تا کالاهای اساسی مورد نیاز 

خانوارها تأمین شود.
به نظر می رسد که بخش بزرگی از قطع یارانه 
ثروتمندان به دلیل »تنگنای مالی« تأمین 
بودجه این یارانه ها صورت می گیرد. به طور مثال 
به این آمارها نگاه کنید: به گفته رئیس سازمان 
هدفمندسازی یارانه ها »امسال ۲1 درصد منابع 
بودجه ای دولت یعنی 104۶ هزار میلیارد تومان 
یارانه پرداخت می شود. یارانه نقدی و مستمری 
پرداختی ماهانه به خانوارهای تحت پوشش 
کمیته امداد و بهزیستی نیز ۳۶ هزار میلیارد 
تومان است. در حالی که ماهانه ۳5 میلیون دلار 
از وزارت نفت دریافت می شود که یارانه پرداخت 
شود. آن هم در حالی که روزانه ۲0 میلیون لیتر 
بنزین وارد می کنیم و صادراتی نداریم؛ سایر 
حامل ها هم همین وضع را دارند به سختی از 
وزارت نفت پولی گرفته می شود و سپس به 

صورت مساوی به همه یارانه می دهیم.«
در حال حاضر خانوارهایی با سرانه درآمد 
ماهانه بیش از 10 میلیون تومان )پس از کسر 
اجاره مسکن( مشمول حذف هستند. طبق 
داده های مرکز آمار ایران، در اسفند 140۳ 
سرانه درآمد دهک هشتم حدود 10 میلیون 
تومان برآورد شد. وزارت رفاه همین شاخص 
را برای شناسایی سه دهک بالای درآمدی مبنا 
قرار داده است. با این حال، مسئولیت اجرای 
این طرح بین چند دستگاه تقسیم شده که 
همین موضوع، سردرگمی میان یارانه بگیران 
را زیاد کرده و موجب اعتراضاتی نیز شده است. 
در حال حاضر، سازمان هدفمندی یارانه ها، 
وظیفه پرداخت و مدیریت یارانه نقدی را دارد. 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی مشغول 
شناسایی خانوارها و اجرای کالابرگ است 
و سازمان برنامه و بودجه نیز تصمیم گیری 
کلان را در دست گرفته است. این چندگانگی 
دستگاه ها که عمدتاً از بوروکراسی شدید 
نظام اداری ایران سرچشمه می گیرد و شاید 
بخشی از آن نیز به دلیل »حساسیت« دولت به 
موضوع حذف یارانه هاست؛ به بروز مشکلاتی 
در اجرای برنامه ای منجر شده که تکلیف قانونی 

دولت است.
ضمن اینکه، نبود یک بانک اطلاعات کامل 
و جامع نیز اقتصاد ایران را در ابعاد مختلفی 
رنج می دهد و در این مورد به خصوص، به نظر 
می رسد که بیش از هر چیزی لازم و ضروری 
است. چرا که در نبود بانک اطلاعاتی دقیق 
و به روز، شناسایی خانوارهای برخوردار یا کم 
برخوردار کار سختی است و همین موضوع 
می تواند به تداوم اعتراضات به عملکرد حذف 

یارانه ها دامن بزند.

گزارش

گروه اقتصادی

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

وزیر راه و شهرسازی در مراسم روز جهانی »اسکان بشر« اعلام کرد

1200  واحد مسکن به دلیل جنگ 12 روزه 
قابل سکونت نیست
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گزارش بازار

 بورس تهران 
در یک  قدمی مرز روانی

گروه بورس: بازار سهام دیروز را با وجود افزایش 
فشار عرضه ها همچنان مثبت ادامه داد و شاخص 
کل بورس تهران توانست با رشد ۱.۴ درصدی یک 
گام دیگر به مرز روانی ۳ میلیون واحدی نزدیک تر 
شود. بیش از ۱۱۰۰میلیارد تومان سرمایه خرد وارد 
بازار سهام شد، حال آنکه صندوق های درآمد ثابت 
همچنان با خروج پول نزدیک به ۶۰۰ میلیارد تومانی 
مواجه شدند. بیش از ۷۰ درصد سهم ها معاملات 
دیروز را مثبت به پایان رساندند و در پایان بالغ 
بر ۱۸۰۰میلیارد تومان سفارش در صف های خرید 
بدون عرضه باقی ماند. این در حالی بود که میانه 
معاملات عرضه ها کمی قوت گرفته بود و انتظار 
می رفت شناسایی سود از سوی برخی فعالان 
سهام، روند رشد قیمت ها را کند یا حتی معکوس 
کند. ارزش معاملات سهام به بیش از ۱۲هزار 
میلیارد تومان رسیده است که عددی معنادار و 

نشان دهنده روند رونق در بورس تهران است.
روز گذشته، صندوق های طلا نیز به واسطه افزایش 
هم زمان نرخ دلار و قیمت جهانی اونس طلا با 
اقبال مواجه شدند و با رشد قیمتی با ورود بیش 
از ۱۱۰۰میلیارد تومان سرمایه خرد همراه بودند. 
سبد سرمایه گذاری ترکیبی از سهام-طلا همچنان 
در حال لبخند به دارندگان است، اما طبیعی است 
هرچه رونق سهام با خروج از سیاست سرکوب ارزی 
تقویت شود، از جذابیت بازارهای ارز و طلا کاسته 
خواهد شد و این چیزی است که نباید از سوی 

سیاستگذار مغفول بماند.
  

 ثبت نام ۳۱۶ هزار نفر 
در سامانه سجام در نیمه اول ۱۴۰۴

شرکت سپرده گذاری مرکزی اوراق بهادار و تسویه 
وجوه اعلام کرد: بیش از ۳۱۶ هزار نفر در نیمه 
اول سال ۱۴۰۴ در سامانه جامع اطلاعات مشتریان 

)سجام( ثبت نام کرده اند.
سپرده گذاری مرکزی اعلام کرد: »بر اساس آخرین 
آمار منتشر شده، در شش ماه اول سال جاری، 
۳۱۵هزار و ۷۶۱ سهامدار جدید در سامانه جامع 
اطلاعات مشتریان )سجام( ثبت نام و ۲۸۱ هزار و 

۵۰۴ سرمایه گذار نیز احراز هویت کرده اند.«
ثبت نام بیش از ۳۰۰ هزار نفری در شش ماه اول 
سال ۱۴۰۴، مهر تأییدی بر تداوم روند پذیرش 

سجام توسط سهامداران است.

گواهی سپرده بیت کوین در راه است؟

ریسک و فرصت
پیوند ایرانی بورس با کریپتو

رحمان آراسته، مدیر بازار مشتقه و ابزارهای 
نوین مالی بورس کالای ایران، چندی پیش 
در صفحه لینکدین خود تصویری منتشر کرد 
که روی آن عبارت »گواهی سپرده بیت کوین« 
نقش بسته بود؛ تصویری کوتاه اما پرمعنا که 
به سرعت به یکی از سوژه های بحث برانگیز 
فعالان بازار سرمایه تبدیل شد. این تصویر، 
نشانه ای از آن است که بورس کالا در مسیر 
توسعه ابزارهای نوین مالی و ورود به حوزه 

دارایی های دیجیتال گام های تازه ای برمی دارد.
هرچند هنوز اطلاعیه رسمی در این باره منتشر 
نشده است، اما کارشناسان معتقدند معرفی 
چنین ابزاری می تواند یکی از مهم ترین 
تحولات ساختاری سال های اخیر بازار سرمایه 
ایران باشد؛ گامی که مرز بین بازار کالایی و 
مالی را از میان برمی دارد و اقتصاد سنتی را به 

دنیای دارایی های دیجیتال پیوند می دهد.
سوسن آبادی،  مبین  زمینه،  همین  در 
کارشناس بازار سرمایه این طرح را فرصتی 
برای نوسازی ساختار بازار سرمایه کشور 
دانسته است. او در گفت وگو با روزنامه ایران 
تأکید می کند: »گواهی سپرده بیت کوین 
می تواند پلی میان اقتصاد سنتی و دیجیتال 
برای  بازار سرمایه را  باشد و جذابیت 
گروه های مختلف، از سرمایه گذاران حقیقی 

و نهادی تا نسل جوان، افزایش دهد.«
به گفته سوسن آبادی، مهم ترین مزیت 
ح افزایش امنیت و شفافیت در  این طر
سرمایه گذاری های دیجیتال است. او توضیح 
می دهد که بسیاری از سرمایه گذاران مهارت 
فنی لازم برای نگهداری ایمن رمزارزها را ندارند 
و انبارهای دیجیتال تحت نظارت بورس کالا 
می تواند پاسخی مطمئن به این نیاز باشد. 
این انبارها، با استانداردهای امنیتی بالا، 
ریسک از دست رفتن دارایی یا هک را کاهش 
داده و زمینه را برای فعالیت رسمی صندوق های 

مبتنی بر بیت کوین فراهم می کنند.
سوسن آبادی همچنین به شفافیت بازار تحت 
نظارت بورس کالا اشاره می کند و می گوید: 
»معاملات گواهی سپرده بیت کوین در فضایی 
قانونمند و گزارش پذیر انجام می شود. این 

گواهی سپرده 
بیت کوین 

فقط یک 
ابزار مالی 

جدید نیست، 
بلکه بستری 
برای پذیرش 

دارایی های 
دیجیتال در 

چهارچوب 
رسمی بازار 

سرمایه 
است. این 
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ابزارهای 
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کند

حبیب آرین
گروه بورس

گزارش

شفافیت باعث جلب اعتماد عمومی و حضور 
سرمایه گذاران بزرگ خواهد شد.« به باور او، 
این گواهی ها زیربنای طراحی صندوق های 
قابل معامله و ابزارهای مشتقه خواهند بود 
که می توانند ریسک سرمایه گذاران را کاهش 

دهند و به تنوع پرتفوی کمک کنند.

بورس کالا؛ از بازار کالایی تا پلتفرم مالی
تحلیل داده های رسمی بورس کالا نیز نشان 
می دهد که این بازار طی سال های اخیر 
به طور چشمگیری از قالب سنتی خود فاصله 
گرفته و به بستر نوآوری مالی تبدیل شده 
است. ارزش بازار مالی و مشتقه بورس کالا در 
نیمه اول امسال با جهش ۴۳۵ درصدی نسبت 
به دوره مشابه سال گذشته بیش از پنج برابر 
شده است.  در نتیجه، سهم این بخش ها به 
بیش از ۳۶ درصد از کل ارزش معاملات بورس 
کالا رسیده است؛ رقمی که بیانگر تغییر چهره 

بنیادین این بازار است.
در جزئیات آمار نیز نکات جالبی به چشم 
می خورد. در بازار ابزارهای مالی – شامل 
سلف موازی استاندارد، گواهی سپرده کالایی 
و صندوق های سرمایه گذاری طلا و زعفران – 
ارزش معاملات از ۸۴ همت در نیمه اول پارسال 
به بیش از ۵۳۱ همت در سال جاری رسیده؛ 
رشدی ۵۳۲ درصدی که کم سابقه توصیف 
می شود. تعداد قراردادها نیز از ۱۵ میلیارد به 
بیش از ۷۱ میلیارد قرارداد افزایش یافته است.

در این میان، صندوق های طلا همچنان قلب 
تپنده بازار مالی بورس کالا هستند. ارزش 
معاملات این صندوق ها در ۶ ماه اول سال با 
رشد ۷ برابری به ۴۹۷ همت رسیده و عملاً 
نقش پناهگاه امن سرمایه ها را ایفا می کنند. در 
بخش گواهی سپرده فلزات گران بها نیز جهشی 
چشمگیر دیده می شود: حجم معاملات از ۴۳ 
میلیون به ۹۷ میلیون گواهی و ارزش آن از ۲۰.۶ 

همت به ۹۲.۸ همت رسیده است.

گواهی سپرده شمش نقره به عنوان تازه وارد 
بازار هم عملکرد موفقی داشته است. از آذر 
۱۴۰۳ تاکنون بیش از ۱۳ میلیون گواهی سپرده 
نقره به ارزش ۱.۶ همت معامله شده است. در 
بخش سلف موازی استاندارد نیز که ابزاری 
برای تأمین مالی تولیدکنندگان است، حجم 
معاملات با رشد ۲۴۱ درصدی به ۲۲ میلیون 
قرارداد و ارزش آن به ۶.۷ همت رسیده است.
حتی زعفران نیز از این تحول بی نصیب نمانده 
است؛ ارزش معاملات گواهی سپرده زعفران در 
نیمه اول امسال با رشد ۱۵۸ درصدی به ۱.۹ 
همت رسیده و صندوق های زعفران نیز رشد 
۱۹۴ درصدی در ارزش معاملات را تجربه کرده اند. 
بازار مشتقه هم با ثبت ۱۶ میلیون و ۹۹۳ هزار 
قرارداد و ارزش ۱۴.۶ همت، رشد ۳۲ درصدی در 

حجم معاملات را به ثبت رسانده است.

زمینه سازی برای ورود بیت کوین
این آمارها نشان می دهد که بورس کالای 
ایران در سال جاری به یکی از موتورهای اصلی 
نوآوری مالی در کشور تبدیل شده است.  حالا 
با اضافه شدن گواهی سپرده بیت کوین، این 

روند می تواند وارد مرحله تازه ای شود.
از دید کارشناسان، معرفی چنین ابزاری 
به معنای گسترش »قلمرو ابزارسازی« در 
نهادهای مالی است؛ بویژه برای سبدگردان ها، 
صندوق های سرمایه گذاری و کارگزاری هایی که 
به دنبال طراحی محصولات جدید و جذاب 

برای بازار هستند.
و اظهارنظر  از داده ها  آنچه  در مجموع، 
کارشناسان برمی آید، نشان می دهد بازار 
سرمایه ایران آماده عبور از مرزهای سنتی 
اگر  بیت کوین،  سپرده  گواهی  است.  
با هماهنگی نهادهای قانونگذار اجرایی 
شود، می تواند همان حلقه مفقوده ای 
باشد که پیوند میان نوآوری مالی، فناوری و 

سرمایه گذاری شفاف را برقرار می کند.

بستری برای پذیرش دارایی های دیجیتال
در شرایطی که بازار سهام ماه ها با رکود و کاهش حجم معاملات دست وپنجه 
نرم می کرد، ابزارهایی مانند گواهی سپرده بیت کوین می تواند محرکی تازه 
برای ورود نقدینگی و افزایش مشارکت فعالان بازار باشد. این ابزار نه تنها 
جذابیت سرمایه گذاری در بازار رسمی را بالا می برد، بلکه سرمایه های پراکنده 

در بازار غیررسمی رمزارزها را به مسیر قانونمند هدایت می کند.
مبین سوسن آبادی در جمع بندی تحلیل خود می گوید: »گواهی سپرده 
بیت کوین فقط یک ابزار مالی جدید نیست، بلکه بستری برای پذیرش 
دارایی های دیجیتال در چهارچوب رسمی بازار سرمایه است. این گام می تواند 
به توسعه ابزارهای پیشرفته تر مانند صندوق های رمزارزی و قراردادهای آتی 

منجر شود و جایگاه ایران را در اقتصاد دیجیتال منطقه تقویت کند. «

ـــرش بـ



طبق لیستی که 
وزارت صمت روز 

گذشته ابلاغ 
و اعلام کرد، 
نام برندهای 

جذاب و 
معروفی در میان 

خودروهایی که 
امکان واردات 

توسط ایرانیان 
مقیم خارج از 
کشور را دارند؛ 

می درخشد. 
برند شیائومی، 

لکسوس، 
ب ام و، 

فولکس واگن، 
اشکودا،نیسان، 

هوندا،کیا، 
آلفارومئو و 

جنسیس دیده 
می شود

 برای مدل های 
سال ۲۰۲۵ و 

۲۰۲۶، هنوز 
نزدیک به 
۳۰ خودرو 
وجود دارد 

که می توانید 
با گیربکس 

دستی 
خریداری کنید.

 این گزینه ها 
از خودروهای 

اسپرت و 
سدان های 

اسپرت تا 
شاسی بلندها 

متغیر هستند و 
حتی یک وانت 
دنده ای هم در 
این میان دیده 

می شود

 از آلفارومئو  و جنسیس تا سوبارو  و شیائومی در راه ایران
لیست خودروهای مجاز برای واردات توسط ایرانیان مقیم خارج از کشور اعلام شد

خودرو10
چهارشنبه   1۶ مهر   14۰4  شماره 88۵4

 آغاز فروش لاماری ایما هیبرید
 با قیمت قطعی و تحویل ۹۰ روزه

شرایط فروش جدید و رسمی مدل ۲۰۲۵ لاماری ایما 
هیبرید )HEV( اعام شد. این کراس اوور هیبریدی 
با قیمت قطعی ۲ میلیارد و ۷۹۸ میلیون تومان عرضه 
می شود و موعد تحویل آن ۹۰ روز کاری تعیین شده است.

جریمه تأخیر سالانه این خودرو۳۶ درصد اعام شده 
است. این خودرو از پیشرانه هیبریدی پیشرفته ای بهره 
می برد که ترکیب یک موتور ۱.۵ لیتری توربوشارژ با 
تکنولوژی پاشش مستقیم سوخت )GDI( و یک موتور 
الکتریکی ۱۲۵ کیلوواتی است. مجموع قدرت خروجی 
این سیستم هیبریدی بین ۱۶۸ تا ۱۷۴ اسب بخار و 
گشتاور آن بین ۲۸۰ تا ۳۰۰ نیوتن متر گزارش شده است. 
نیروی تولید شده به چرخ های جلو از طریق گیربکس 
الکترونیکی E-CVT منتقل می شود که مخصوص 
خودروهای هیبریدی طراحی شده است. این تکنولوژی 
باعث شتاب گیری بهتر و مصرف سوخت بهینه تر در کنار 

کاهش آلایندگی می شود.
لاماری ایما هیبرید همچنان به طراحی مدرن و جسورانه 
خود وفادار مانده است و تفاوت هایی جزئی در جزئیات 
ظاهری و نشان های HEV نسبت به نسخه بنزینی دارد. در 
کابین، امکانات رفاهی متعددی همچون سقف پانورامیک، 
نورپردازی داخلی چندرنگ، دوربین ۳۶۰ درجه، در 
صندوق عقب برقی و سیستم های پیشرفته کمک راننده 
)ADAS( به چشم می خورد. این سیستم ها شامل 
پایش نقاط کور، هشدار خروج از خط، کنترل پایداری 
الکترونیکی، ترمز پارک برقی با اتوهلد، ترمز اضطراری 
هوشمند و سنسورهای نور و باران است که سطح ایمنی 
و راحتی رانندگی را به شکل قابل توجهی ارتقا می دهند.

انگار واردات خودروی ایرانیان مقیم 
خارج از کشور طلسم شده بود و 
مدتهاست روش واردات خودرو توسط 
ایرانیان که اتفاقا مجوز آن نیز صادر 
شده بود در هاله ای از ابهام قرار 

 . شت ا د
در واقع آیین نامه اجرایی واردات 
خودرو توسط ایرانیان مقیم خارج 
از کشور ۲۹ مردادماه به تصویب 
اما  بود  هیات وزیران رسیده 
جزئیات آن  روشن نبود و کسی 
به طور دقیق نمی دانست قرار 
است این اتفاق چگونه رخ دهد و 
محل تامین ارز این خودروها از کجا 

خواهد بود. 
۲۹ مرداد آیین نامه اجرایی صادر شد 
و در اواسط شهریورماه این آیین نامه 
در هشت بند به گمرک اباغ شد. 
این هشت بند شامل موارد متعددی 
است که مهم ترین آنها به این شرح 

است:

 فرآیند واردات خودرو سواری
ج از کشور توسط ایرانیان ساکن خار

ز  ا ه  شد ی  ر ا ید خر ی  وها ر خود (
مصادیق رویه بدون انتقال ارز است. 
صرفاً ثبت سفارش این افراد به 
صورت بدون انتقال ارز از محل 
بند ۹ ماده ۳۸ آیین نامه اجرایی 
قانون مقررات صادرات و واردات 
انجام خواهد شد.( پس آن ماجرای 
مشخص بودن منشا ارز حل شد 
و ایرانیان مقیم خارج از کشور با 
ارز شخصی می توانند برای خرید و 
واردات این خودروها اقدام کنند. 
ساز و کار ثبت سفارش خودروهای 
خریداری شده بعد از تاریخ مصوبه 
بجز مامورین دولتی از محل حساب 
ارزی خود و دیگران پس از هماهنگی 
با بانک مرکزی پیاده سازی خواهد 
شد. به استناد بند ۵ مصوبه هیات 
وزیران واردات از محل ارز سپرده خود 
و دیگران با تایید منشأ ارز توسط 
شبکه بانکی و واردات از محل ماده 
۳۸ آیین نامه اجرایی قانون مقررات 
صادرات و واردات مشمول ضوابط 
مربوط به سهمیه ارزی نمی شود. 
ایرانیان خارج از کشور دارای تابعیت 
ایرانی و دارای اقامت خارج از کشور 

 تویوتا کرولا هیبرید
 سدان وارداتی کم مصرف

یکی از خوش سابقه ترین سدان های دنیا حالا با پیشرانه 
هیبریدی وارد ایران شده؛ تویوتا کرولا هیبرید، خودرویی 
که انگار برای رانندگی شهری و مصرف پایین طراحی شده 
است. این نسخه با ترکیب موتور بنزینی ۱.۸ لیتری و یک 
موتور الکتریکی، فقط حدود ۴.۵ لیتر در صد کیلومتر 
مصرف می کند. یعنی کمتر سراغ پمپ بنزین می روید 
و بیشتر رانندگی می کنید. موتور بنزینی این خودرو 
حدود ۹۷ اسب بخار قدرت دارد و در کنار موتور برقی، 
مجموع قدرتش به ۱۲۱ اسب بخار می رسد. انتقال نیرو 
هم از طریق گیربکس E-CVT انجام می شود که نرمی 
رانندگی و هماهنگی موتورهای دوگانه را به خوبی حفظ 
می کند. کرولا هیبرید، مثل بقیه اعضای خانواده تویوتا، 
طراحی ساده اما باوقار دارد. چراغ ها کشیده، جلوپنجره 
باریک و فرم بدنه آیرودینامیک است. لیست آپشن ها 
شامل سیستم استارت دکمه ای، کروز کنترل هوشمند، 
ترمز اضطراری، هشدار برخورد از جلو، رادار خطی، تهویه 
اتومات، نمایشگر لمسی و دوربین عقب می شود. بعضی 
نسخه ها هم به گرم کن صندلی و سانروف مجهزند. کرولا 
هیبرید در حال حاضر حدود ۵ تا ۶ میلیارد تومان در بازار 

آزاد، قیمت خورده است.

 افزایش قیمت وارداتی ها 
کاهش قیمت داخلی ها

بازار خودرو روی یک خط ثابت جلو نمی رود. حرکت 
مارپیچ و بالا و پایین های این بازار به قدری زیاد شده 
که یک روز شاهد افزایش قیمت هستیم و روز دیگر 
قیمت ها کاهشی می شود. اما در این میان یخ زدگی 
خرید و فروش، دائمی شده این بازار است. با این احوال 
و تحولات مختلف سیاسی، اقتصادی هر روز شاهد یک 
اتفاق جدید قیمتی در این بازار هستیم. سه شنبه ۱۵ 
مهر در بازار خودروهای وارداتی، افزایش قیمت و در بازار 

خودروهای داخلی، کاهش قیمت را شاهد بودیم.
نیسان سیلفی ۱.۶ لیتر Enjoy روز سه شنبه ۳ میلیارد و 
۳۷۹ میلیون تومان قیمت خورد، در حالی که روز دوشنبه 
۳ میلیارد و ۱۹۰ میلیون تومان بود، این خودرو ۱۸۶ میلیون 

تومان ظرف یک روز افزایش قیمت داشته است!
قیمت تویوتا لوین ۱.۲ لیتر توربو روز سه شنبه ۳ میلیارد و 
۱۵۰ میلیون تومان بود و روز قبلش ۳ میلیارد و ۵۰ میلیون 
تومان قیمت خورد؛ افزایش قیمت ۱۰۰ میلیون تومانی 

ظرف یک روز!
تویوتا bZ3 الیت پرو روز سه شنبه ۳ میلیارد و ۲۰۰ میلیون 
تومان قیمت گذاری شد، در حالی که روز قبلش ۳ میلیارد 
و ۱۰۰ میلیون تومان قیمت داشت؛ افزایش قیمت ۱۰۰ 

میلیون تومانی در عرض یک روز!
اما بازار خودروهای داخلی با کاهش قیمت مواجه شد؛ 
پژو ۲۰۷ دنده ای پانوراما صفر در بازار حدود ۱۰ میلیون 
تومان ارزان شد تا به قیمت یک میلیارد و ۹۰ میلیون 

برسد. تومان 
شاهین GL بیشترین میزان ریزش را به طور تقریبی 
تجربه کرد که حدود ۱۱ میلیون تومان ارزان شد و به ۹۵۵ 

میلیون تومان رسید.

شرایط فروش

ماشین وارداتی

بازار خودرو

مشمول تعریف ماده ۱۰۰۲ قانون 
مدنی دارای حداقل سن ۱۸ سال 
تمام که اقامت آنها تا تاریخ اباغ 
مصوبه ۲۱ خردادماه ۱۴۰۴ در خارج از 
کشور شروع شده باشد. به تشخیص 
وزارت امور خارجه و حداقل یک روز 
در سال ۱۴۰۴ اقامت داشته باشد. 
فرآیند درخواست اشخاص مشمول 
در سامانه وزارت امور خارجه انجام 
شده و در زمان ثبت سفارش به 
صورت سیستمی توسط سامانه 
وزارت  سامانه  از  تجارت  جامع 
خارجه استعام می شود.)این همان 
ماجرای ثبت در سامانه میخک 
است که عده ای اعام کرده اند 

همچنان نتوانسته اند در این سامانه 
درخواست خود را ثبت کنند.(

ثبت سفارش خودروی سواری نو و 
کارکرده حداکثر تا پنج سال ساخت 
امکان پذیر  است. واردات خودرو 
توسط افراد مشمول صرفاً یک 

خودرو است.

اسامی شگفت انگیز خودروهایی 
که می توان وارد کرد

طبق لیستی که وزارت صمت روز 
گذشته اباغ و اعام کرد، نام 
برندهای جذاب و معروفی در میان 
خودروهایی که امکان واردات توسط 
ج از کشور را  ایرانیان مقیم خار

دارند؛ می درخشد. وزارت صمت، 
فهرست نهایی خودروهای مجاز 
برای واردات توسط ایرانیان مقیم 
خارج از کشور به همراه الزامات 
نمایندگی خدمات پس از فروش را 
اباغ و اعام کرد. در میان اسامی 
اعامی محصولات برند شیائومی، 
سانگ یانگ، داچیا، مزدا، تویوتا، 
هیوندای،آئودی،سوبارو،میتسوبیشی، 
لکسوس، فیات،سوزوکی، اوپل، مینی 
کوپر، هاوال، تانک، جیلی،آواتار، ب 
ام و، فولکس واگن، اشکودا،نیسان، 
هوندا،کیا، آلفارومئو و جنسیس 

می شود. دیده 
اگرچه اسامی ای که منتشر شده 

کمی هم عجیب به نظر می رسد و 
شاید بعید باشد از تمام این برندها 
بتوان خودرو به ایران وارد کرد اما 
باید دید در مرحله عمل چه اتفاقی 
رخ خواهد داد. دقیقا تا روز ۲۹ اسفند 
۱۴۰۴ ایرانیان مقیم خارج از کشور 
می توانند برای واردات خودرو با این 
اسامی منتشر شده، اقدام کنند. 
باید هرچه سریع تر موانع پیش 
روی ثبت سفارش این خودروها 
این  برداشته شود و شاهد ورود 
برندها به کشور باشیم. اگر این 
اتفاق محقق شود، دولت پزشکیان 
در زمینه واردات خودرو قدمی اساسی 

برداشته است.

اگرچه خودروهای دنده ای در حال 
افول هستند، اما هنوز گزینه های 
خوبی در بازار وجود دارد. حتماً 
یادتان هست زمانی که تقریباً همه 

خودروها دنده دستی داشتند.
ی  ه ها ند د  ، نه سفا متأ ه  ز و مر ا
دستی آن قدرها محبوب نیستند 
سمت  به  بیشتر  خریداران  و 
می روند. اتوماتیک  خودروهای 
ز  ا ی  بسیار  ، خاطر همین  به   
تولید  خودروسازان طی سال ها، 
خودروهای دنده ای شش سرعته 
تعداد  چون  داده اند  کاهش  را 
خریدارانی که به این نوع گیربکس 
عاقه دارند، کمتر شده است. 

اما نگران نباشید، همه چیز آنقدرها 
نیست. تاریک  هم 

Motor1،برای مدل های   به گزارش 
سال ۲۰۲۵ و ۲۰۲۶، هنوز نزدیک به 
۳۰ خودرو وجود دارد که می توانید 
با گیربکس دستی خریداری کنید.
 این گزینه ها از خودروهای اسپرت و 
سدان های اسپرت تا شاسی بلندها 
متغیر هستند و حتی یک وانت 
دنده ای هم در این میان دیده 

. د می شو
مدل های  از  بسیاری  حذف  با   
شناخته شده دنده ای در سال ۲۰۲۵، 

خوشحالیم که هنوز خودروهایی با 
این مشخصه در بازار باقی مانده اند.

آکورا اینتگرا

ر  د ا  ر ی  ه ا ند د ی  یا و ر ا  ر کو آ
کوچک ترین خودرویش حفظ کرده 
است: اینتگرا. مدل پایه این خودرو 
با موتور توربوشارژ ۲.۰ لیتری و ۲۰۰ 
اسب بخار، همراه با گیربکس شش 
سرعته دستی و دیفرانسیل جلو 
عرضه می شود. قیمت اینتگرای 
۲۰۲۵ از ۳۴,۱۹۵ دلار آغاز می شود.

S آکورا اینتگرا تایپ

شش  گیربکس  همچنین  آکورا 
سرعته دستی را در نسخه اسپرت 
اینتگرا تایپ S حفظ کرده است 
که تنها گیربکس ارائه شده در این 

نسخه است. 
این مدل موتور توربوشارژ ۲ لیتری 
قدرتمندی با ۳۲۰ اسب بخار و ۳۱۰ 
پوندفوت گشتاور دارد که نیرو را 
خ های جلو منتقل می کند. به چر

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش

بیجینگ U5 پلاس یک کراس اوور برقی چینی است که برای استفاده شهری گزینه ای 
منطقی به حساب می آید. این خودرو با موتور الکتریکی 135 اسب بخار و گشتاور 
185 نیوتن متر تجربه رانندگی آرام و نرم را ارائه می دهد. باتری U5 پلاس می تواند 
حدود ۴۰۰ کیلومتر با یک بار شارژ طی کند؛ عددی که برای رفت وآمدهای روزمره 

و حتی سفرهای کوتاه بین شهری مناسب است.
شارژ کامل باتری حدود 5 ساعت با برق خانگی طول می کشد، اما با ایستگاه های شارژ سریع 
می توان این زمان را به کمتر از یک ساعت کاهش داد. در طراحی داخلی، کابین جادار و راحت 
است و امکاناتی مثل نمایشگر لمسی بزرگ، سیستم تهویه اتوماتیک و صندلی های معمولی دارد 
که برای یک کراس اوور اقتصادی کافی به نظر می رسد. از نظر ایمنی هم بیجینگ U5 پلاس به 

سیستم های ترمز اضطراری خودکار و هشدار نقاط کور مجهز شده است. 
بیجینگ U5 پلاس با قیمتی در رنج خودروهای برقی اقتصادی، بیشتر مناسب کسانی است که 
دنبال گزینه ای با مصرف صفر و برد معقول برای شهر و اطراف آن هستند. درحال حاضر قیمت 

این خودرو در بازار آزاد حدوداً یک میلیارد و 6۰۰ میلیون تومان تعیین شده است.

بیجینگ U5 پلاس؛ تازه وارد برقی بازار ایران
 پیشنهاد

خودرو

خودروهای دنده ای که در سال ۲۰۲5 می توانید بخرید

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

ب ام و M2ترجمه

ب ام و بیشترین تعداد خودروهای 
دنده ای را در بین برندها دارد: چهار 
مدل. از جمله آنها M2 است که در 
مدل ۲۰۲۵ مجهز به موتور ۳لیتری 
تویین توربو شش سیلندر با ۴۵۳ 
۴۰۶ پوندفوت  اسب بخار قدرت و 
گشتاور و گیربکس شش سرعته 

است. دستی 
 این خودرو به صورت آپشنال با 
گیربکس هشت سرعته اتوماتیک 
نیز ارائه می شود اما گیربکس 

دستی گزینه محبوب تر است.

M3 ب ام و

همچنان   ۲۰۲۵ مدل  برای   M3
گیربکس دستی را حفظ کرده است 
 M3 اما با یک محدودیت: نسخه
عقب  دیفرانسیل  کامپیتیشن با 
و ۵۰۳ اسب بخار و نسخه قوی تر 
M3 کامپتیشن ایکس درایو با ۵۲۳ 
اسب بخار تنها با گیربکس هشت 
سرعته اتوماتیک عرضه می شوند. 

سرعته  شش  دستی  گیربکس 
فقط برای نسخه دیفرانسیل عقب 
با قدرت ۴۷۳ اسب بخار موجود 

است.

M4 ب ام و

 M4 شرایط مشابهی برای مدل
نیز وجود دارد. برای ۲۰۲۵، فقط 
نسخه دیفرانسیل عقب با ۴۷۳ 
سرعته  شش  گیربکس  اسب بخار 

دارد. دستی 
و  مپیتیشن  کا  M 4 ی  نسخه ها  
M4 کامپیتیشن ایکس درایو با 
اسب بخار   ۵۲۳ و   ۵۰۳ قدرت های 
به صورت اختصاصی با گیربکس 
عرضه  اتوماتیک  سرعته  هشت 

می شوند.

Z4 ب ام و

بی ام و در نهایت برای مدل ۲۰۲۴ 
یک نسخه دنده ای از Z4 معرفی 
کرد. این رودستر شش سرعته تنها 
در نسخه قدرتمندتر M40i با موتور 

۳.۰ لیتری تویین توربو شش سیلندر 
 ۳۶۹ و  اسب بخار   ۳۸۲ قدرت  با 
پوندفوت گشتاور ارائه می شود که 
برای این خودرو انتخاب مناسبی 

است.

کادیلاک CT4-V بلک وینگ

ینگ  بلک و  C T 4 - V ک  یا د کا
همچنان در سال ۲۰۲۵ یک سدان 

اسپرت برجسته است.
 این خودرو با گیربکس شش 
سرعته دستی به صورت استاندارد 
عرضه می شود و گیربکس ۱۰ سرعته 
اتوماتیک به صورت آپشن قابل 

انتخاب است.
 موتور تویین توربوشارژ ۳.۶ لیتری 
V6 با ۴۷۲ اسب بخار قدرت و ۴۴۵ 
پوندفوت گشتاور نیرو را تأمین 
می کند. قیمت پایه مدل ۲۰۲۶ از 

۶۴,۸۲۰ دلار شروع می شود.

کادیلاک CT5-V بلک وینگ

تغییرات  با  بلک وینگ   CT5-V

جزئی و چند ویژگی جدید برای 
۲۰۲۵ عرضه می شود اما گیربکس 
دستی را همچنان حفظ کرده 

است.
 این سدان سوپراسپرت، گیربکس 
شش سرعته را با موتور ۶.۲ لیتری 
سوپرشارژ V8 با ۶۶۸ اسب بخار 
۶۵۹ پوندفوت گشتاور  قدرت و 
را به  می کند که نیرو  ترکیب 
می کند.  منتقل  عقب  خ های  چر
قیمت پایه این مدل از ۱۰۱,۸۲۰ دلار 

آغاز می شود.

فورد برونکو

برونکو یکی از معدود شاسی بلندهایی 
است که هنوز با گیربکس دستی 

می شود.  عرضه 
گیربکس هفت سرعته دستی 
 Big Bend، ،برای مدل های پایه
 Heritage Edition و Badlands
در سال ۲۰۲۵ در دسترس است.

چهار  موتور  با  گیربکس  این   
سیلندر توربوشارژ ۲.۳ لیتری با 
قدرت ۳۰۰ اسب بخار جفت شده 

 . ست ا
برای نسخه با موتور ۲.۷ لیتری 
اسب بخار،   ۳۳۰ توربوشارژ   V6
ارائه  اتوماتیک  گیربکس  فقط 

می شود.
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گروه حوادث / رسیدگی به پرونده ضرب و شتم تکنیسین های اورژانس ساوه در 
حالی ادامه دارد که ضاربین با دستور قضایی بازداشت شدند.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، این حادثه  عصر شنبه 12 مهر برای دو نفر از 
بانوان تکنیسین اورژانس ساوه و یکی از تکنیسین های مرد هنگام انجام مأموریت 
در خانه زنی بیمار رخ داد و همراهان بیمار با حمله به این افراد و بستن در خانه 

برای ممانعت از خروج اقدام به ضرب و شتم آنها کردند.
طناز اقتصادی یکی از کارشناسانی که مورد ضرب و شتم قرار گرفته در تشریح 
ماجرا به »ایران«، گفت:  به واحد بانوان اورژانس مأموریتی محول شد مبنی بر 
اینکه خانم سالمندی دچار سرگیجه شده که بلافاصله من به همراه دو همکار 
خانم و آقا به محل که خانه ای در یکی از محله های ساوه بود رفتیم. بیمار خانم 
74 ساله ای بود که ما بعد از بررسی فشار و اکسیژن خون  و قند بیمار دیدیم مورد 
خاص و خطرناکی وجود ندارد. حتی تست های سکته مغزی و قلبی را هم انجام 
دادیم و همه چیز نرمال بود. در این میان دختر بیمار به ما گفت که مادرش 
از 10 روز پیش به خاطر جابه جایی مایع میانی گوشش تحت درمان است و دارو 
مصرف می کند. ما هم به آنها گفتیم که طبق پروتکل های اورژانس بیمار شما 
در وضعیتی نیست که نیاز به انتقال داشته باشد در پایان هم دخترشان از ما 

تشکر کرد و ما هم به پایگاه برگشتیم.
وی در ادامه افزود: 20 دقیقه بعد اپراتورهای ما دوباره مأموریتی با همان موضوع  
به ما محول کردند. وقتی نشانی را چک کردیم متوجه شدیم که همان خانه ای 
است که 20 دقیقه قبل رفته بودیم موضوع را به اپراتور گفتیم که در جواب 
گفتند مردی تماس گرفته و مدعی بوده که حال مادرش اورژانسی است و چرا 
او را به بیمارستان منتقل نکرده اید. ما هم بر حسب وظیفه و به خیال اینکه 
شاید در وضعیت بیمار تغییراتی به وجود آمده باشد به سرعت خودمان را به 

محل رساندیم.
تکنیسین اورژانس گفت: وقتی وارد راهرو ساختمان شدیم مردی با لحنی تند به 
ما گفت که سریع وارد خانه شوید اما به محض ورود در آپارتمان که ضد سرقت 
بود را پشت سرمان بست و قفل کرد و ناگهان دو مرد و یک زن به ما حمله کرده  
و تهدید می کردند که شما را زنده نمی گذاریم ، لباستان را برایتان کفن می کنیم و 
بعد هم ما را کتک زدند. یکی از افراد مهاجم مدعی بود پزشک است و بیمارشان 
باید به بیمارستان منتقل می شد. وقتی می خواستم برایشان توضیح دهم 
مهلت نداده و ما را کتک زدند. همکار آقا که با ما بود تلاش می کرد آنها را آرام 
کند و بین ما و آنها خودش را سپر کرده بود اما آنها بیشتر هجوم می آوردند تا 
اینکه من در یک لحظه قفل بالای در را باز کردم و با همکارانم از خانه فرار کردیم.

اقتصادی افزود: پس از آن با هماهنگی مجموعه اورژانس شکایتی از خانواده 
بیمار ثبت کردیم و قاضی کشیک ابتدا دستور جلب مهاجمان را صادر کرد و آنها 
بازداشت شدند و ما را هم که آثار ضرب و جرح بر بدنمان بود به پزشکی قانونی 

فرستاد و در آنجا تحت معاینه قرار گرفتیم و پرونده در حال رسیدگی است.
ابوالفضل ماهرخ، سخنگوی سازمان اورژانس کشور نیز در این باره گفت: 
خشونت علیه کادر درمان به ویژه نیروهای اورژانس موضوع جدیدی نیست 
و در سال چندین بار این اتفاق رخ می دهد، از دستگاه قضایی درخواست 
داریم این پرونده به صورت فوری بررسی شود و برای متهمان حکم های 
بازدارنده ای صادر شود تا دیگر هر کسی چه به عنوان بیمار و چه به عنوان 
همراه بیمار، نتواند به خودش اجازه دهد که به پرسنل زحمتکش اورژانس 
توهین کرده یا حمله کند. بر همین اساس با هماهنگی های صورت گرفته 
با نیروی انتظامی و قوه قضائیه، خیلی زود حکم دستگیری این ضاربان صادر 

شد و دو نفر دستگیر شدند.

 با دستور قاضی دادسرای ساوه

ضاربان 2 بانوی تکنیسین اورژانس بازداشت شدند

 W:افقی 
 1 - اول صبح - با تدبیر و محتاط

2 - روزهای عرب - واحد شمارش 
- ناشایست صابون 

3 - از درجات علمی - گوشت بریان - بیسکویت 
سبک و ترد

4 - نصف - وحشی - این  هنگام - خالص
5 - اتمسفر - اظهار - کلمه تعلیل

6 - انجمن ها، نشست ها - بلوا و آشوب - مرکز 
اندیشه

7 - درخشان - غارت - نوعی یقه
8 - اسرار مگویش فاش و برملا گردید

9 - رنگ - داد و فریاد مردم - سیاحت، گشت
10 - دوستی - زیانکار - خودداری از خوردن

11 - پشیمان - میوه ای  شیرین - بازی کبدی
12 - رایگان - فروغ - رنجوری - مرکز »اوکراین«

13 - حریف و مدعی - شهری در »ایتالیا« - رفتار 
به نرمی

14 - فیلمی از سید میلاد بنی طبا )روی پرده سینما( 
- خرمی، پاکی - پس و پشت

15 - ارشاد - طراوت و تازگی
 

 W:عمودی 
1 - غذای قزوینی - نمای بنای »تاج محل« از این 

سنگ است
2 - بهره هوشی - مطالعه و تحقیق مقدماتی - تهیدستان

3 - سوگ - زادبوم - نوه زاده
4 - به روی خفته - روا کردن امری - کتف - پسوند 

قبت ا مر
5 - سخنوران و شاعران - گواهی دادن - ردپای آب!

6 - مرگ از غصه - مته - طناب
7 - صدمه - برقرار و پایدار - مؤسس

8 - چشم انداز دلگشا - جمله قرآنی - پختن غذا
9 - سختی، عذاب - زیاد - مچاله شده

10 - انعکاس نور - بزرگواری - آتش مازنی
11 - اشاره به دور - لاک پشت  کارتونی - تایلند قدیم

12 - کشتی جنگی بزرگ - راه شاعرانه - خسته و 
رنجور - محصول کنده

13 - رود مرزی »صربستان« - رود مرزی - به دردبخور 
و سودمند

14 - فدراسیون فوتبال اروپا - منظور - از توابع 
سوادکوه

15 - سبیل - محقق ساختن حداکثر توانایی های 
بالقوه فرد توسط خودش

 
 W:افقی 

 1 - دربان - اثری دیدنی در شهرستان 
»تفت« استان یزد

2 - چهره - شرح و تعریف - از وسایل ورزشی پرورش 
اندام

3 - غمخوار - نوعی سبزی - حافظه رایانه
4 - سرسرا - از توابع ارومیه - مقابل »خروج« - متحد

5 - دندانه سوهان - پخش صوت جیبی - تندی
6 - کوتاه و ناقص - شهر »برج کبوترخانه« - به 

کافی اندازه 
7 - آتشدان - بعد از شصت و نه! - بسیار فقیر

8 - اثری از »آرتور میلر«
9 - ابزار احتیاطی - اسم دخترانه - فیلم »آدام سندلر«

10 - عدد دونده - گوی گریبان - کوه جنوب سراب

11 - سوداگران - بزرگ ترین شهر فارسی زبان جهان 
کم نور   -

12 - از مصالح ساختمانی - موجب شناسایی شخص 
- گاه با تخته جور می شود! - علامت بیماری

نوعی   - دوا   - بلوچستان  و  - شهر سیستان   13
پیچ گوشتی

14 - اسلحه کمری - واضح - تیز
15 - داروی ضد دیابت - بالا و پایین رفتن آب دریا

 
 W:عمودی

1 - مینی سریالی ایرانی و به یاد ماندنی - مقابل 
»کوچک«

2 - قسمی آش با آرد گندم - سحر - ورم پوست 
سوخته

3 - دلیر - موکت - عدم تمایل به فعالیت یا تلاش 
به رغم برخورداری از توانایی کافی 

4 - ضلع مقابل به زاویه نود درجه در مثلث 
قائم الزاویه - برعکس - کبک - کابوی خوش شانس

5 - درگیر امری - بعضی اوقات - شهر رازی
6 - تیر پیکاندار - کمیسر سریالی - قلعه ای در زابل

7 - عدد قهرمان - هر سی روز - اشاره به کسی که 
نخواهند اسمش را ببرند

8 - اثر ابن سینا - تکنیکی - نوعی پارچه
9 - ترمز کشتی - مانند هم - همانند

10 - کنایه از گناهکار - رنگ نفرت - اندرون دهان
11 - صدای تمسخر - خانه به دوش - رستنی چتری 

شکل
12 - تاج دار شطرنج - شمارش - بی حرکتی - سحاب

13 - شهرستان - کسی که دامداری می کند - راه 
خروج

14 - رود شمالی - مصنوعی - مرض سر و صدا
15 - یرقان - بازیگر سریال »پس از آزادی«
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

خبر

به گزارش »ایران«، خرداد سال 1403 نگهبان 
یک برج مسکونی در زعفرانیه در تماس 
با پلیس عنوان کرد که از خانه یکی از 
همسایه ها بوی تعفن می آید. پس از اعزام 
مأموران به محل و ورود به خانه با جسد 
پتوپیچ مرد میانسالی به نام خسرو مواجه 
شدند که با ضربات متعدد چاقو به قتل 

رسیده بود. در ادامه تحقیقات مشخص شد، 
آخرین کسی که به خانه مقتول ورود داشته 
پسرش بوده است. بنابراین وی بازداشت شد 
و به قتل پدرش با همدستی دوستش اعتراف 
کرد. با دستگیری دوست متهم و تکمیل 
تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 10  
دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ 
ساعت عتیقه با عقربه های طا، 
صاحبش که قصد فروش آن را داشت 

تا یک قدمی مرگ کشاند.
به گزارش »ایران«، چندی قبل 
رهگذری در پارک چیتگر متوجه مردی 
شد که روی زمین افتاده است. وی 
تصور کرد که او فوت کرده اما زمانی 
که نزدیک تر رفت، صدای ناله های 
خفیف او را شنید و بلافاصله با اورژانس 

و پلیس تماس گرفت.

کتک تا دم مرگ
پسر جوان توسط امدادگران به 
بیمارستان منتقل شد و بررسی های 
اولیه نشان می داد که او به خاطر 
کتک های فراوان، به کما رفته و در 
یک قدمی مرگ قرار گرفته است. 

تلاش کادر درمان برای نجات پسر 
جوان ادامه داشت تا اینکه با گذشت 
یک ماه، کوروش به هوش آمد و راز 
حادثه ای که برایش رقم خورده بود 

را برملا کرد.
کوروش در تحقیقات گفت: » روز حادثه 
به همراه دوستم شایان، به پارکی در 
تهرانسر رفتم وقتی از هم جدا شدیم 
من سوار خودروام شده و به سمت 
خانه رفتم. اما چند خیابان بالاتر از 
پارک که خیابان خلوتی است ناگهان 
راننده خودروی پژویی راهم را سد 
کرد و چهار مرد از داخل خودرو پیاده 
شدند. دو نفر از آنها با قمه و چاقو به 
جانم افتادند. آنها طوری مرا کتک زدند 
که نیمه هوش شدم و حالم به قدری 
بد شد که آنها تصور کردند مرده ام.« 
در همان حال شنیدم یکی از آنها 

به دوستانش گفت: »به خاطر یک 
ساعت قاتل شدیم.« بعد مرا داخل 
صندوق عقب خودروشان گذاشته و 
در پارک چیتگر رها کردند که دیگر از 

هوش رفتم.«
او ادامه داد: »من ساعت عتیقه ای 
داشتم که عقربه هایش طلا بود. 
همان دوستم که با هم در پارک بودیم 
ساعت را از من حدود 4 میلیارد تومان 
خریداری کرد و قرار بود پول آن را به 
حسابم واریز کند اما مدام امروز و 
فردا می کرد. تصور می کنم آدم ربایان 
با شایان در رابطه باشند برای اینکه 
گفتند به خاطر ساعت قاتل شدند.«

به دنبال اظهارات کوروش، تحقیقات 
به دستور بازپرس محسن اختیاری 
آغاز شد و تیمی از کارآگاهان وارد 
عمل شده تا عاملان این آدم ربایی 

را شناسایی کنند. در بررسی های 
صورت گرفته نیز مشخص شد شایان 
درست زمانی که از پارک خارج شده 
به مرد جوانی به نام امیر پیامک 
ارسال کرده که سوژه راهی خانه 
شد. همچنین ساعاتی بعد همان 
شخص در پیامی به شایان گفته بود 

که بدبخت شدیم.
با به دست آمدن این سرنخ، تیم 
تحقیق به سراغ شایان رفتند اما 
مرد جوان از محل متواری شده بود. 
در ادامه تحقیقات، امیر و سه نفر از 

همدستانش بازداشت شدند.
بدین ترتیب آنها به آدم ربایی و ضرب و 
جرح کوروش اعتراف کرده و تحقیقات 
برای دستگیری عامل اصلی این ماجرا 
به دستور بازپرس شعبه اول دادسرای 

امور جنایی پایتخت ادامه دارد.

فکر می کردیم قاتلیم
امیر 30 ساله رابط اصلی شایان و 
آدم ربایان بود. وی درباره این ماجرا 
گفت: »ما به خاطر رفاقت این کار را 
کردیم. شایان بچه محل من بود و با سه 
همدستم در زندان آشنا شده بودم. به ما 
گفته بود که کوروش به خاطر گرانی طلا 
و ارز، قیمت ساعت را بالا برده به همین 
خاطر ما رفته بودیم که او را ادب کنیم.

ولی او را تا یک قدمی مرگ بردید؟خدا رو 
شکر که زنده است. در تمام این مدت 
تصور می کردیم که او کشته شده و ما 
قاتل هستیم. عذاب وجدان داشتیم، 
اما بعد از دستگیری متوجه شدیم که 

زنده مانده است.
سابقه داری؟ چند باری به خاطر دعوا 
و شرارت پایم به کلانتری و زندان باز 

شده است.

گروه حوادث: کامران علمدهی/ پسر جوان که با همدستی دوست دوران 
دانشگاهش پدر ثروتمند خود را کشته بود در حالی پای میز محاکمه ایستاد 

که خواهرش خواهان قصاص وی شد.

 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه محاکمه همسر اروپایی و 
دختر مقتول نیز حضور داشتند. دختر جوان 
به قاضی گفت: »من و مادرم از مدتی قبل 
در اروپا زندگی می کنیم اما برای شرکت در 
این جلسه به ایران آمدیم و برای قاتل پدرم 

درخواست قصاص دارم.«
سپس پسر مقتول به عنوان متهم ردیف اول به 
جایگاه رفت و گفت: »من پدرم را کشتم چون 
مهدورالدم بود. من سال ها در هندوستان 
درس خواندم و با دوستم نوید همانجا آشنا 
شدم، وقتی به ایران برگشتیم با پدرم اختلاف 
پیدا کردم و در خانه ای جدا زندگی می کردم. 
از چند ماه قبل از این جنایت تصمیم به قتل 
گرفتم و به دوستم گفتم، قرار بود در ازای این 
کار 2 هزار دلار به نوید پرداخت کنم. روز حادثه 
پدرم به من پیام داد که ماشین لکسوس را 
بیاور و 206 را ببر، من هم با نوید به خانه اش 
رفتیم. نوید دستان پدرم را گرفت و من هم با 
چاقو 10 ضربه به او زدم و بعد هم یک دستبند 
و انگشتر طلا و یک دندان شیر که مال خودم 
بود و 2 هزار دلار از گاوصندوق پدرم برداشتیم 

و رفتیم.«
قاضی پرسید: چرا فکر می کردی پدرت 

مهدورالدم است؟
متهم جواب داد: چند وقت قبل مادرم گفت 
پدرت خواهرت را آزار داده و خواهرم هم با 
زدن رگ هایش دست به خودکشی زده است.

پس از آن نوید که اتهام معاونت در قتل داشت 
به جایگاه رفت و گفت: »چند شب قبل از 
ماجرا، شهاب با دوست دخترش به خانه ما 
آمده بود و موضوع آزار  خواهرش از سوی پدر 
را مطرح و مرا برای قتل پدرش متقاعد کرد.  با 
این حال چون ما معمولاً کوکایین و ماری جوانا 
مصرف می کردیم، فکر کردم شاید تحت 
تأثیر مواد چنین تصمیمی گرفته است؛ از او 
خواستم فعلاً دست نگه دارد اما شب وقتی 
برای تعویض خودرو به خانه پدرش رفتیم، 
شهاب به اتاق او رفت که صدای پدرش را 
شنیدم و وارد اتاق که شدم، دیدم شهاب 
پدرش را روی زمین انداخته و با چاقو ضربات 
متعددی را به او می زند. بعد هم بلند شد و 
گفت جسدش را داخل پتو بپیچیم و از خانه 
بیرون ببریم اما منصرف شدیم و خودمان 

لباس هایمان را عوض کردیم و رفتیم.«
قاضی پرسید: 2 هزار دلار را گرفتی؟

متهم جواب داد: »نه، فقط چون برای خود 
شهاب سفارش کوکایین داده بودم، 2 هزار 

دلار را به فروشنده مواد دادیم.«
در ادامه وکیل شهاب به قضات گفت: »یکسال 
پیش از حادثه مادر و خواهر موکلم از ایران رفته 
بودند و او تنها بود. متهم گفته که در کودکی 
توسط یکی از دوستان پدرش مورد آزار  قرار 
گرفته و فرد خاطی محکوم هم شده است. 
موکلم گفته وقتی موضوع آزار خواهرش را 

شنیده، چنین تصمیمی گرفته است.«

پس از آن دختر مقتول به جایگاه رفت و 
گفت: »هیچ گاه پدرم مرا آزار نداده بود. 
برادرم قطعاً به خاطر من دست به جنایت 
نزده است. او مدام مواد مصرف می کرد. او 
خراش های سطحی روی دستم را دیده بود اما 
برایش اهمیتی نداشت که بداند چرا من روی 
دستانم تیغ می کشم. این کار برای من عادت 
شده بود مثل ناخن جویدن و اصلاً ربطی 
به خودکشی ندارد. برادرم تا زمانی که پدرم 
برایش خرج می کرد و به او مواد می رسید، 
رابطه خوبی با پدرم داشت و فقط به دنبال 

پول و ثروت بیشتر بود.«
وکیل دختر جوان هم گفت: »به نظر می رسد 
انگیزه متهم فقط پول بوده است. چرا که 
متهم بارها دستگاه های چندصد میلیاردی 
کارخانه پدرش را با قیمت چند ده میلیاردی 
فروخته تا بتواند مواد مصرف کند. او مدعی 
است نیاز مالی ندارد اما مدام به دنبال گرفتن 
پول های میلیاردی از پدرش بود. در ضمن 
متهم و همدستش در ابتدا انگیزه شان از قتل 
را موضوع دیگری مطرح کرده بودند اما در زندان 
یاد گرفته اند که بگویند قربانی مهدورالدم بود.«
شهاب در آخرین دفاعش گفت: »من نیازی 
به پول نداشتم؛ از کودکی هر چه می خواستم 
پدرم به من می داد، من همه دنیا را گشته ام 

نیازی به سرقت از پدرم نداشتم.«
با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد 

شور شدند.

 سفر به ایران
                برای قصاص برادر

یک قدم تا مرگ به خاطر ساعت طلا

اعترافات عجیب پسری که پدرش را در برج لاکچری کشت



پرنده ملی پوش پرش طول امکان بهتر شدن 
بینایی اش را رد کرد

امیرزادگان: پارگی قرنیه چشمم 
هرگز خوب نمی شود

مهری رنجبر / فاطمه امیرزادگان، ملی پوش پرش 
طول، یکی از بدشانس ترین ایرانی ها در رقابت های 
پاراجهانی هند بود. او که شانس مسلم کسب 
مدال طلا محسوب می شد، به دلیل عدم تأیید 
در کلاس بندی اجازه حضور در مسابقات را پیدا 
نکرد. این در حالی بود که علی اصغر هادی زاده، 
رئیس انجمن پارادوومیدانی، دلیل این موضوع 
را »بهبود بینایی« امیرزادگان عنوان کرد؛ ادعایی 
که این پرنده ملی پوش آن را به شدت رد می کند.

 امیرزادگان به قدری ناراحت بود که ابتدا تمایلی 
به صحبت نداشت اما در ادامه گفت: »پزشک 
کلاس بندی هرگز نگفت بینایی من بهتر شده؛ 
بلکه مدعی شد مدرکی برای اثبات کم بینایی ام 
وجود ندارد، به همین دلیل کلاس بندی مرا تأیید 
نکرد. جالب اینکه در همین رقابت ها افرادی که 
اصلاً کلاس بندی نداشتند تأیید شدند، اما من که 
کلاس بندی ام مشخص بود، رد شدم. پزشکان این 

دوره واقعاً رفتار عجیبی داشتند.«
 او ماجرای کلاس بندی بدون تجهیزات را این طور 
شرح داد: »محلی که برای کلاس بندی در نظر 
گرفته بودند، تنها یک اتاق خالی با یک پزشک 
بود و هیچ وسیله ای نداشت. من همراه مترجم وارد 
شدم. پزشک فقط با چراغ قوه نوری به چشمانم 
انداخت و تمام! در حالی که برای تشخیص مشکل 
چشم من باید آزمایش های تخصصی عصب قرنیه 

و شبکیه انجام شود.«
 این ملی پوش پرش طول که پیش تر هم تجربه 
کلاس بندی داشته، تأکید می کند: »این اولین بار 
نبود که کلاس بندی می شدم، اما مشکل چشم 
من هیچ وقت قابل درمان نیست. قرنیه چشمم 
پاره شده و بینایی ام از بین رفته؛ این موضوع هرگز 

بهتر نمی شود.«
 امیرزادگان با ناراحتی ادامه می دهد: »هیچ وقت 
این روزها را فراموش نمی کنم و کسانی را که 
کم کاری کردند، نمی بخشم. من برای پاراجهانی 
تلاش و هزینه زیادی کردم. نمی دانم بتوانم با 
این اتفاق کنار بیایم و دوباره برگردم یا نه. اما 
اگر قرار باشد بازگردم، باید برای کلاس بندی به 

امارات بروم.«

چرا قهرمانی تاریخی والیبال زنان در کاوا 
جنجالی شد؟

 چالشی به نام »اشتباه محاسباتی«

 گروه ورزشی / تیم ملی والیبال زنان ایران پس 
از ۶۲ سال، اولین قهرمانی رسمی خود را در 
رقابت های کاوا به دست آورد؛ اتفاقی که برخی 
آن را اشتباه روابط عمومی فدراسیون والیبال 

. نستند ا د
 این گمانه با استوری نگار کیانی، لیبروی پیشین 
تیم ملی قوت بیشتری گرفت. او مدعی شد در 
سال ۱۳۹۵ تیم ملی زنان ایران با هدایت »مایدا 
چیچیچ« قهرمان مسابقات آسیای مرکزی شده 
و خودش نیز عنوان بهترین لیبرو را به دست 

آورده بود.
 اما چرا مسابقه ای که دیروز در آستانه ازبکستان 
به پایان رسید، به عنوان اولین قهرمانی رسمی و 
طلای تاریخی والیبال زنان ایران ثبت شد؟ دلیل 
روشن است: رقابت های سال ۱۳۹۵ در حقیقت 
انتخابی قهرمانی جهان در منطقه آسیای مرکزی 
بود و نه یک تورنمنت رسمی ثبت شده در تقویم 

.)FIVB( فدراسیون جهانی والیبال
 در مقابل، مسابقه ای که یکشنبه به پایان 
رسید، رسماً در تقویم FIVB ثبت شده و شرط 
تعلق امتیاز رنکینگ به آن، اتمام رقابت ها تا 

۱۳ مهر بود. 
به این ترتیب، قهرمانی دختران ایران رسمی 
محسوب می شود. این موفقیت باعث شد تیم 
ملی زنان ایران برای اولین بار به جمع ۵۰ تیم 
برتر دنیا راه یابد و با کسب عنوان قهرمانی رتبه 
۴۷ جهان را به دست آورد و جواز مستقیم حضور 
در جام ملت های آسیا را نیز کسب کند؛ موفقیتی 
که پیش تر نیازمند عبور از فیلتر چلنج کاپ بود.

 با این دلایل، آیا نباید این قهرمانی را برای والیبال 
زنان ایران تاریخی دانست؟ هرچند سید میلاد 
تقوی، رئیس فدراسیون والیبال اذعان کرده که 
این دستاورد در سطح جهانی چندان بزرگ به 
شمار نمی آید، اما حضور رسمی زنان ایران در 
رنکینگ جهانی و ثبت یک قهرمانی رسمی، نقطه 

عطفی ارزشمند در تاریخ والیبال کشور است.

گفت و گو

سوژه

ورزشی12

رئیس سازمان بازرسی از بررسی تخلفات قراردادهای فوتبال خبر داد

باید از بروز فساد جلوگیری شود
رئیس سازمان برنامه و بودجه:

منتظر توافق فوتبال و تلویزیون درباره حق پخش هستیم
 گروه ورزشی / ماجرای قراردادهای 
نجومی بازیکنان و مربیان فوتبال 
با واکنش های  ایران  باشگاهی 
ه  ا همر معه  جا ر  د ی  ه ا گسترد
شد و انتقاداتی جدی نسبت به 
ریخت وپاش های مالی شکل گرفت. 
این موضوع باعث شد کارشناسان 
و منتقدان خواستار ورود نهادهای 
و  قراردادها  پرونده  به  نظارتی 
دستمزدهای غیرمتعارف شوند.

 رئیس سازمان بازرسی کل کشور 
صبح سه شنبه در این باره گفت: 
»تعداد قابل توجهی از باشگاه های 
ورزشی، بویژه در فوتبال، از بودجه 
عمومی و کمک های دولتی استفاده 
می کنند و بنابراین مشمول نظارت 
سازمان بازرسی هستند. یکی از 
محورهای اصلی این نظارت، بررسی 
قراردادهای بازیکنان و مربیان و 
کنترل دستمزدهای غیرمتعارف 
است؛ موضوعی که موجب افزایش 
هزینه ها و هدررفت منابع مالی 

باشگاه ها شده است.«
 وی افزود: » با پیگیری های سازمان 
بازرسی و همکاری مسئولان ذی ربط، 

دستورالعملی ناظر بر قراردادها و 
سقف بودجه باشگاه ها تدوین و 
توسط فدراسیون فوتبال و سازمان 
لیگ به سراسر کشور ابلاغ شده 
است. این دستورالعمل، ضابطه مند 
قراردادهای  و ساماندهی  کردن 
بازیکنان را هدف قرار داده و مقرر 
کرده باشگاه ها تنها در چهارچوب 
مالی خود اقدام به انعقاد قرارداد 

» . کنند
 خداییان تصریح کرد: »در این 

دستورالعمل بر تشکیل کارگروه 
ناظر بر قراردادها تأکید شده، اما 
متأسفانه این کارگروه تاکنون فعال 
نشده و نظارت مؤثر انجام نگرفته 
است. سازمان بازرسی خواستار 
توجه جدی مسئولان به اجرای این 

بخش مهم است.«
 وی همچنین درباره جذب بازیکنان 
و مربیان خارجی گفت: »سعی شد 
دستورالعملی تدوین شود تا جذب 
بازیکنان خارجی بر اساس شایستگی 
فنی و نیاز باشگاه صورت گیرد. 
مشاهده شده برخی بازیکنان تنها 
چند دقیقه بازی می کنند و عملکرد 
مؤثری ندارند که این موضوع تخلف 
محسوب شده و به مراجع ذی ربط 

گزارش داده شده است.«
 خداییان افزود: »سازمان بازرسی 
همچنین بر اعزام افراد غیرمرتبط 
با تیم های ورزشی به خارج از کشور 
و عملکرد مالی واسطه ها و مدیران 
برنامه بازیکنان نظارت دارد تا از 
تحمیل هزینه های غیرضروری و بروز 
فساد جلوگیری شود و شفافیت مالی 

باشگاه ها افزایش یابد.« 

گروه ورزشی/ داستان حق پخش 
تلویزیونی و فوتبال گویا پایانی ندارد 
و این بار پای حمید پورمحمدی، 
رئیس سازمان برنامه و بودجه، به 

میان آمده است.
 او که دیروز برای رونمایی از برنامه 
به  کشتی  هشت ساله  راهبردی 
فدراسیون کشتی رفته بود، حق 
پخش و قانون مجلس را موضوعی 
تازه نمی داند و می گوید: »حق 
پخش تلویزیونی موضوع جدیدی 
نیست و حدود ۱۵ سال است که 
بین ورزش و صداوسیما اختلاف نظر 
وجود دارد. صداوسیما انتظار دارد در 
تبلیغات اطراف زمین های ورزشی 
مشارکت داشته باشد، در حالی که 
بخش ورزش خواستار دریافت حق 
پخش تلویزیونی است. خوشبختانه 
گفت وگو بین دو طرف در جریان 
است و امیدواریم به توافقی مشترک 

» . برسند
به گفته او، با رسیدن به توافق، 
هر دو طرف از مزایای آن بهره مند 
خواهند شد: »هر نتیجه ای که از 
این مذاکرات حاصل شود، در بودجه 

سال آینده لحاظ خواهد شد تا 
هر دو بخش از منافع آن بهره مند 

» . ند شو
رئیس سازمان برنامه و بودجه 
همچنین از مأموریت خود برای 
حمایت از کشتی سخن گفت: »آقای 
رئیس جمهوری به من مأموریت داد 
هر کاری که در دولت لازم است، 
برای استمرار موفقیت های درخشان 
کشتی انجام دهم. فدراسیون کشتی 
با همتی عالی و برنامه ای دقیق 

عمل کرد و وقت و منابع را هدر 
ندادند. آنها در کمترین زمان، 
بهترین مسیر و عالی ترین مقصد 
را انتخاب کردند؛ به همین دلیل 
کار فدراسیون کشتی، تلاش های 
علیرضا دبیر و راهبری های بسیار 
خوب جناب آقای وزیر قابل تحسین 
است. وظیفه من به عنوان مسئول 
سازمان برنامه ریزی کشور، تقدیر 
از این تلاش هاست؛ زیرا برخی 
نهادها منابع می گیرند اما نه تنها 
چیزی آباد نمی کنند، بلکه امانت 
در دست شان را به خاکستر تبدیل 

می کنند.«
پورمحمدی همچنین قول حمایت 
ود:  افز و  داد  را  فوتبال  از  مالی 
»امیدوارم فوتبال نیز مانند کشتی 
بدرخشد تا سازمان برنامه و بودجه 
همچون کشتی، آن را نیز حمایت 
کند.« سید حمید پورمحمدی، 
ئیس  ر و  ئیس جمهور  ر ن  معاو
سازمان برنامه و بودجه، به همراه 
و  ورزش  وزیر  دنیامالی،  احمد 
جوانان، از مراحل بازسازی ورزشگاه 

آزادی بازدید کردند.

 دوباره عادل 
دوباره دوشنبه شب ها

فردوسی پور با برنامه اینترنتی »فوتبال 360« 
بازگشته است تا نشان دهد همچنان می تواند 

بینندگان بسیاری را جذب خود کند

تا پایان 
هفته ششم 
رقابت های 

لیگ برتر، 
فردوسی پور با 
تولید 6 برنامه  
کاملاً حرفه ای 

۹1۳ دقیقه 
برنامه سازی 
کرده است؛ 

این دستاورد 
بر اساس 

فرمول های 
درآمدزایی 

پلتفرم یوتیوب 
می تواند درآمد 

دلاری برای 
او به همراه 

داشته باشد

یکی  مقاومت  حسینی/  سینا 
دو مدیر برای بازگشت عادل 
فردوسی پور به تلویزیون، نه تنها 
برای او زیان آور نبود، بلکه ظاهراً 
فرصتی فراهم کرد تا عادل به 
طور جدی وارد کارزار تولید محتوا 
در بستر فضای مجازی شود. او با 
استفاده از تجربه  تولید و ساخت 
برنامه  »۹۰« و با خلق یک برند 
جدید، حالا دوشنبه شب ها 
از طریق اینترنت میهمان ثابت 
فوتبالی هاست؛ به گونه ای که 
همزمان با برنامه  »فوتبال برتر«، 
محتوای تولیدی خود را در اختیار 
مخاطبان قرار می دهد و رقابتی 
سنگین با تلویزیون آغاز کرده 

. ست ا
 کارشناسان و صاحب نظران در 
ابتدای این رخداد ترجیح دادند 
قضاوت عجولانه ای درباره اقدام 
رسانه ای تهیه کننده  سابق برنامه  
»۹۰« نداشته باشند، اما پس از 
گذشت یک ماه از آغاز برنامه  
جدید فردوسی پور، بسیاری از 
منتقدان رسانه ای با تمجید از 
تصمیم او برای بازگشت به حوزه  
برنامه سازی و تولید محتوای 
تخصصی فوتبال، رفتار او را نوعی 

کنشگری فردی می دانند.
 آنها معتقدند اجرای برنامه  
»فوتبال ۳۶۰« در بستر فضای 
مجازی نشان داد که فردوسی پور 
می تواند رقیب سرسختی برای 

برنامه های فوتبالی باشد.
 رویکرد فردوسی پور در شش 
برنامه   در  خود  اخیر  برنامه 
اینترنتی فوتبالی اش نشان داد که 
او با همان سبک و سیاق برنامه  
»۹۰« به این عرصه بازگشته، اما با 

این مزیت که می تواند برنامه ای 
دلخواه مخاطب ارائه دهد و 
برنامه های  هیجان و جنجال 
تولیدی خود را به شکل قابل 
توجهی افزایش دهد. شاید 
همین امر باعث شده میزان 
مخاطبان او به شکلی محسوس 
تا همانند دوران  کند،  رشد 
برنامه سازی او در رسانه ملی، 
صبح سه شنبه هر هفته همه 
درباره برنامه  جنجالی او صحبت 
کنند و تصاویر برنامه اش دست 

به دست شود.
غ از   برنامه سازی فردوسی پور، فار
جذابیت بصری برای فوتبالی ها، 
درآمدزایی قابل توجهی نیز برای 

او و تیم تولیدش به همراه دارد. 
جدا از قرارداد اسپانسری با یکی 
از بانک های رسمی کشور، تولید 
محتوای او در فضای مجازی و 
شبکه های اجتماعی نیز درآمد 
دلاری برای او به ارمغان می آورد. 
این موضوع می تواند انگیزه های 
او و تیم همراهش را به شکل 
محسوسی افزایش دهد. به 
عنوان مثال، او در جریان تولید 
تاکنون  خود  اخیر  برنامه   ۶
حدود یک میلیون نفر مخاطب 
داشته است؛ رقمی که برای یک 
برنامه ساز اینترنتی ایده آل است.
 تا پایان هفته ششم رقابت های 
با  وسی پور  فرد  ، برتر لیگ 
تولید ۶ برنامه  کاملاً حرفه ای، 
۹۱۳ دقیقه برنامه سازی کرده 
است؛ این دستاورد بر اساس 
فرمول های درآمدزایی پلتفرم 
یوتیوب می تواند درآمد دلاری 
برای او به همراه داشته باشد. 
او تا به امروز با جذب ۲۱۶ هزار 
نفر دنبال کننده وفادار در کانال 
یوتیوب خود، به عنوان یکی از 
برنامه سازان موفق ایرانی در حوزه 

ورزش شناخته می شود.

 علاوه بر این، او در اینستاگرام 
نیز رکوردی فوق العاده میان 
برنامه سازان ورزشی در بستر 
ه  کرد ثبت  ی  ز مجا ی  فضا
صی  ختصا ا صفحه    . ست ا
بیش  با  فردوسی پور  برنامه 
 ، ه ل کنند نبا د ن  میلیو  ۴ ز  ا
به پایگاهی مستحکم تبدیل 
از  یکی  عنوان  به  که  شده 
رسانه های مرجع فوتبالی مورد 
توجه کاربران ایرانی فعال در 
اینستاگرام است. نکته  قابل 
توجه این است که بخش های 
برش خورده گفت وگوهای او در 
این پلتفرم بازدیدهای فراوانی 
دارند و اکثر آنها مرز یک میلیون 
بیننده را پشت سر گذاشته اند، 
تا فردوسی پور در این عرصه 
نیز رکورددار باشد. او در پلتفرم 
تلگرام نیز با ۳۰۰ هزار عضو، یکی 
از کانال های خبری و تحلیلی 
فنی را راه اندازی کرده و دامنه 
فعالیت های مجازی خود را به 
شکل قابل توجهی گسترده 

است.
 با این حال، برخی منتقدان 
معتقدند ورود دوباره  فردوسی پور 
به عرصه برنامه سازی، به طور 
برنامه های  به  ضربه ای  کلی 
رسانه ملی وارد نمی کند؛ چرا 
که دسترسی آسان مخاطبان 

به برنامه های تلویزیونی، بویژه 
»فوتبال برتر«، پایگاه مخاطب 

سنتی را حفظ می کند.
 این طیف بر این باورند که طبق 
رویه مألوف مخاطبان برنامه های 
بدون  و سیما،  ورزشی صدا 
نیاز به فیلترشکن و پرداخت 
هزینه اینترنت، می توانند به 
راحتی برنامه ها را تماشا کنند، 
در حالی که برای دیدن برنامه 
فردوسی پور باید هزینه اینترنت 
پرداخت کنند و با توجه به فیلتر 
بودن پلتفرم های پخش، ممکن 
است هزینه ای مضاعف نیز تحمل 

. کنند
 با این وجود، همین منتقدان 
نیز اذعان دارند که ظهور برنامه  
جدید فردوسی پور، رقیبی جدی 
است که می تواند برنامه سازان و 
تولیدکنندگان فوتبالی را به چالش 
بکشد. اگر آنها اهمال کنند، 
برنامه های شان  است  ممکن 
دچار ریزش مخاطب شود و 
بیننده  تلویزیونی به سمت برنامه 
عادل کوچ کند. بنابراین، آنها نیز 
با درک این خطر، تلاش می کنند 
به سمت  را  برنامه های خود 
هیجان و جذابیت سوق دهند تا 
در کورس رقابت با فردوسی پور 
عقب نمانند و همچنان در عرصه 

جریان سازی باقی بمانند.

گزارش یک

ضرورت بازگشت استعداد ها به تلویزیون
یکی از سرمایه های مهم هر رسانه و هر کشور، 
چهره ها و شخصیت های برجسته آن رسانه 
هستند که از آنها به عنوان سرمایه انسانی یاد 
می شود. بدون این سرمایه ها، هیچ رسانه ای 
شناخته نخواهد شد. در کشور ما سرمایه های 
ارزشمندی در حوزه رسانه و هنرهای هفت گانه 
وجود دارد. در سینما، تئاتر، تلویزیون، ورزش، 
هنرهای تجسمی، شعر و موسیقی، ایران عزیز 
ما دارای سرمایه های بسیار گرانبهایی است که 
شاید داشتن آنها برای برخی کشورها آرزویی 
دست نیافتنی باشد. با این حال، در شرایط 
کنونی از این سرمایه های ارزشمند به درستی استفاده نمی کنیم و 

این نکته جای تأمل دارد.
افرادی نظیر عادل فردوسی پور، مهران مدیری، رامبد جوان، سروش 
صحت و رضا جاودانی از چهره های خوب و ارزشمندی هستند که به 
عنوان چهره های شاخص رسانه ملی شناخته می شوند. تک تک این 
افراد در همین سیستم پرورش یافته اند و از برنامه سازان برجسته 
رسانه ما به شمار می آیند. هر یک از آنها پایگاه اجتماعی قابل 
توجهی نزد افکار عمومی دارند و محبوبیت شان نزد مردم اتفاقی 
نیست. طبیعتاً هیچ رسانه ای در مقطع کنونی به سادگی از کنار نام 

آنها عبور نمی کند.
بر این اساس، به اعتقاد من وظیفه رسانه ملی و مدیران ارشد آن 
است که برای بالا بردن میزان کیفیت و رضایتمندی مردم و مخاطبان 
میلیونی خود، به سراغ این چهره ها بروند تا از استعدادشان در 
جهت بهبود و ارتقای کیفیت برنامه ها استفاده شود. رسالت مدیران 
رسانه ملی، حفاظت و صیانت از این سرمایه ها و داشته های ارزشمند 
است و طبیعتاً اگر حمایت و پشتیبانی خوبی از آنها انجام دهیم، 
می توانیم شاهد ارتقای سطح کیفی برنامه های مختلف رسانه ملی 

در حوزه های گوناگون باشیم.
البته هر سازمان رسانه ای و هر تشکیلات فنی، ضوابط و قوانینی 
دارد که کسانی که قصد فعالیت در آن رسانه را دارند، باید به 
اصول و چهارچوب های اخلاقی آن پایبند باشند. تردیدی ندارم که 
چهره های شناخته شده عرصه هنر، سینما، تلویزیون و ورزش به 
کشور و مقررات آن پایبندی کامل دارند و می توانند در این عرصه 

مهم خدمت رسانی کنند.
ان شاءالله با رویکردهای جدید مدیریتی و تغییر در روش های مدیریت 
و اصلاح ساختار اهداف، مدیران رسانه ملی به سمتی بروند که 
نفراتی را که از رسانه ملی دور مانده اند، دوباره دعوت به همکاری 
کنند؛ زیرا جامعه ما برای افزایش مخاطبان رسانه ملی نیازمند حضور 
این افراد است. در غیر این صورت، شاهد فعالیت جداگانه این 
چهره ها در فضاها و بسترهای دیگر به جز رسانه ملی خواهیم بود.
تحول بزرگ در رسانه ملی، نیاز ضروری جامعه ماست. رسانه ملی 
و مدیران ارشد آن باید برای بهبود کیفیت و افزایش رضایتمندی 
مخاطبان انبوه شان، به سمت دعوت از چهره ها و سرمایه های 
انسانی خود حرکت کنند. برای افزایش سطح رضایتمندی، نیاز به 
تغییر در نگرش مدیریتی داریم. امیدوارم این اتفاق هرچه زودتر 
رقم بخورد تا با طرح های ایده آل و برنامه های مفرح، دوباره شاهد 

نقش آفرینی رسانه ملی و تلویزیون در جامعه باشیم.

علی اصغر 
پورمحمدی

 مدیر سابق 
شبکه سوم سیما

محمدرضا رحیم پور/ پس از سال ها دوری از قاب 
تلویزیون، عادل فردوسی پور، مجری و گزارشگر 
محبوب فوتبال ایران، بار دیگر با برنامه ای اینترنتی 
به عرصه رسانه بازگشت. این برنامه که به صورت 
زنده از طریق فضای مجازی همچنین پلتفرم یوتیوب 
پخش می شود، شباهت قابل توجهی به برنامه 
پرطرفدار »۹۰« دارد که سال ها با اجرای فردوسی پور، 

پربیننده ترین برنامه ورزشی تلویزیون بود.
از همان نخستین قسمت این برنامه  با استقبال 
گسترده مخاطبان، به سرعت در شبکه های اجتماعی 
ترند شد. دکور، چیدمان صحنه و نحوه گفت وگوها 
یادآور فضای صمیمی و تحلیلی برنامه »۹۰« بود و 
بسیاری از کاربران با انتشار تصاویر و ویدیوهایی از 
برنامه، از بازگشت فردوسی پور ابراز خرسندی کردند.
نقطه تمایز این برنامه، انتخاب مسیری تازه در رسانه 

است. فردوسی پور که پس از توقف پخش برنامه »۹۰« 
در تلویزیون، با محدودیت هایی در فعالیت رسانه ای 
مواجه شده بود، این بار با تکیه بر ظرفیت های 
فضای دیجیتال، برنامه ای با الگوبرداری نزدیک تری 
 »Match of the Day« از برنامه مشهور انگلیسی
ارائه کرده است. تمرکز اصلی این برنامه بر تحلیل 
فنی، گفت وگو با کارشناسان و مرور دقیق مسابقات 

است.  فوتبال 
ساختار بخش های برنامه نیز شباهت هایی به 
نسخه انگلیسی دارد و شامل آیتم های تحلیلی، میز 
کارشناسی و ویدیوهای اختصاصی از بازی ها می شود.
عادل همواره سعی می کرد از پلتفرم برنامه محبوب 
انگلیسی استفاده و نسخه ایرانیزه شده خود را چه 
در زمان برنامه نود و چه حالا که دیگر درگیر خط 
قرمزهای معمول صدا و سیما نیست، روی آنتن ببرد.

بازگشت فردوسی پور بازتاب گسترده ای در رسانه ها 
و فضای مجازی داشته و بسیاری از کارشناسان از آن 
به عنوان »احیای دوباره برند عادل« یاد کرده اند. به 
نظر می رسد فردوسی پور با این حرکت هوشمندانه، 
بار دیگر در مسیر محبوبیت عمومی قرار گرفته و »مچ 
آف دی وطنی« را به نقطه عطفی جدید در رسانه های 

ورزشی ایران تبدیل خواهد کرد.

»مچ آف دی« وطنی
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دولت‌دارد‌چه‌کار‌می‌کند

معاونت کنسولی وزارت خارجه پیگیر تقویت حلقه های ارتباطی با ایران است

پناه ایرانیان دور از وطن 
صادرشده برای اتباع خارجی، بالغ بر ۱۰ هزار 
و ۱۳۱ مورد معاضدت قضایی، ۲۱ هزار مورد 
تعویض شناسنامه و بیش از ۱۱ هزار مورد 
صدور کارت ملی بخشی از این اقدامات 
است.به موازات این حجم کار، ۴۹ نمایندگی 
ایران در خارج کشور به سامانه صدور کارت 
ملی مجهز شده اند که نسبت به دوره قبل، 

رشد ۲۰ درصدی را نشان می دهد.
همه اینها یعنی اگر روزی شهروند ایرانی در 
 هر کجای جهان؛ در توکیو یا مکزیکو سیتی

مسکو یا کانبرا گذرنامه اش منقضی شود، 
می تواند از پشت لپ تاپش در سامانه 
mikhak.mfa.gov. میخک« به نشانی«
ir درخواست بدهد و پیگیری کند. این 
یعنی وزارت خارجه بیش از هر زمان دیگری 
»آنلاین« شده است چرا که حداقل در 32 
زمینه کنسولی خدمت رسانی برخط دارد.

 لایحه ای برای پیوند دوباره با ایرانیان
اما چنانچه جلال زاده تأکید دارد اگر 
بخواهیم برای مردم از مهم ترین دستاورد 
این معاونت در دولت چهاردهم صحبت 
کنیم باید از لایحه 16 ماده ای حمایت از 
ایرانیان خارج از کشور گفت. چنانکه در 
متن این لایحه آمده با تصویب آن »دولت 
مکلف است حمایت، تسهیل و مشارکت 
ایرانیان خارج از کشور را در همه عرصه ها 
– از علم تا سرمایه گذاری و از فرهنگ تا 
حقوق – تضمین کند«. به عبارت دیگر این 
لایحه در صورت تصویب قانون یا »منشور 
ملی ارتباط با ایرانیان خارج از کشور« 
باشد؛ لایحه ای که کلیات آن تیرماه امسال 
در مجلس تصویب شد و نیمه شهریورماه 
امسال در شورای نگهبان به بحث گذاشته 
شد و قرار است ۱۵ موضوع اساسی ایرانیان 

برون مرز را تعیین تکلیف کند.
این موضوعات از تضمین حمایت قضایی 

و راه اندازی سامانه بررسی شکایات و 
تقاضاهای عفو ایرانیان خارج از کشور 
و استعلام وضعیت تردد، تا رفع موانع 
سرمایه گذاری و دسترسی به پنجره ملی 
خدمات دولت هوشمند را شامل می شود.

 در مسیر تدوین این لایحه، معاونت 
کنسولی، مجلس و ایرانیان نقش محوری 
داشته و همزمان چند سند دیگر را نیز 
پیش برده است که آیین نامه جدید شورای 
عالی امور ایرانیان خارج از کشور )مصوب آذر 
۱۴۰۳(، آیین نامه اجرایی ارتباط با نخبگان 
ایرانی خارج از کشور )فروردین ۱۴۰4( چه 
اینکه در ماده ۲ لایحه دولت مأمور شده 
تا راه بازگشت علمی و حرفه ای نخبگان 
ایرانی خارج از کشور را هموار کند.اما این 
لایحه فراتر از جنبه های علمی و اقتصادی، 
در بخش حقوق و هویت نیز تحولات مثبتی 
را به نفع مادران ایجاد کرده است. در 
ماده ۱۲، قانونگذار تبصره ای مهم به قانون 
گذرنامه افزوده است که بر مبنای آن »اگر 
پدر خانواده در خارج از کشور غایب باشد یا 
بی دلیل اجازه صدور گذرنامه برای فرزند 
را ندهد، مادر می تواند با تشخیص رئیس 
نمایندگی، برای فرزند گذرنامه بگیرد« 
این ماده گامی بزرگ برای تقویت جایگاه 
مادران ایرانی مقیم خارج از کشور است. 
ماده ۱۳ نیز هویت ملی را تضمین می کند و 
به بیانی تصریح دارد که »ایرانی بودن« قابل 
لغو نیست. حتی اگر یک ایرانی تابعیت 
خارجی گرفته باشد، قانون او را همچنان 

»تبعه ایران« می داند.

ایفای حقوق ایرانیان
در راستای حمایت از حقوق ایرانیان خارج از 
کشور طی یک سال گذشته، آزادی و انتقال 
۸۷۶ نفر از اتباع ایرانی محکوم به حبس 
به داخل کشور رقم خورد که در این جمع 

افرادی با اتهام ادعایی دور زدن تحریم ها 
 نیز مواجه بودند.در مجموع بیش از

 10 هزار مورد معاضدت قضایی انجام شد و 
موافقتنامه های استرداد مجرمین و انتقال 
محکومین با کشورهای متعددی مانند 
عراق، ترکیه، عمان، هند، تاجیکستان 
و صربستان به امضا رسید.مجموع این 
اقدامات مؤید این امر است که وزارت 
خارجه در دوره حاضر برای هر ایرانی در 
زندان های خارج از کشور برنامه حمایتی 
دارد. چه در شرق آسیا باشد چه در اروپا. 
حمایت حقوقی از ایرانی ها نه یک وظیفه 
اداری که تعهدی انسانی است. در کنار 
کارهای میدانی، معاونت کنسولی و امور 
مجلس نقشی فعال در دیپلماسی پارلمانی 
ایفا کرده است؛ مفهومی که به معنای 
استفاده از ظرفیت مجالس برای گسترش 
روابط خارجی است. در سال گذشته ۱۲۳ 
سفر نمایندگان مجلس شورای اسلامی 
به خارج کشور تنظیم شد که مشتمل 
بر ۴۸ سفر مستقل هیأت های پارلمان، 
8 سفر همراه وزیر امور خارجه و 67 سفر 
همراه سایر وزرا و مقامات دولت بود. این 
تعامل ها موجب شد تصویری واقعی تر 
از نیازهای کشور و ایرانیان در خارج، در 

کمیسیون های مجلس ترسیم شود.

‌گفت وگوی کنسولی؛
 از تعامل تا حل مسائل واقعی

در امتداد مأموریت خود برای تسهیل 
زندگی ایرانیان در خارج از کشور، معاونت 
کنسولی، مجلس و ایرانیان روابط دوجانبه 
را با نمایندگی های خارجی مقیم ایران 
گسترش داده است. در این راستا معاونت 
کنسولی وزارت خارجه، طی این مدت 
بیش از ۱۲۰ دیدار با سفیران کشورهای 
مختلف داشته و این معاونت 12 کمیسیون 

الو  »ایران«

ج از کشور  تدوین لایحه 16 ماده ای حمایت از ایرانیان خار
 افزایش نمایندگی های مجهز به سامانه صدور کارت ملی

 ایجاد سامانه »میخک« برای ارائه خدمات کنسولی برخط و مجازی 
32 حوزه مختلف در 

 در یک سال گذشته تعداد نمایندگی های مجهز به سامانه صدور کارت ملی 
رشد 20 درصدی داشته

 در راستای حمایت از حقوق ایرانیان خارج از کشور آزادی و انتقال ۸۷6 نفر از 
اتباع ایرانی و در مجموع بیش از 10 هزار مورد معاضدت قضایی انجام شده است

 استحکام بخشی و تقویت رابطه ایرانیان خارج از کشور با وطن
 تضمین حمایت قضایی و راه اندازی سامانه بررسی شکایات و تقاضاهای 

عفو ایرانیان خارج از کشور
 رفع موانع سرمایه گذاری و دسترسی به پنجره ملی خدمات دولت هوشمند

موعد‌وفابرنامه وعده

همه ایرانیان می توانند مشکلات و مطالبات 
خود را در تماس با شماره021-۸۸۷690۷5 
با ما در میان بگذارند. ما مشکلات شما را 
از مسئولان پیگیری می کنیم و نتیجه آن را 
در این صفحه به آگاهی شما می رسانیم. 

»ایران« صدای شما خواهد بود.

»ایران« صدای مردم ایران است

مشترک کنسولی با صربستان، رومانی، 
تاجیکستان، امارات، عراق، ترکیه، عمان، 
کویت، هند، ترکمنستان، آذربایجان و 
عربستان سعودی برگزار کرده تا بستری 
برای حل عملی مسائل ایرانیان از ویزا تا 
استرداد محکومان به طور مستقیم فراهم 

و بررسی شود.

تسهیل امور دانشجویان ایرانی 
یکی از شاخص ترین تحولات امسال، دو 
برابر شدن تقاضای تحصیل در ایران از 
سوی دانشجویان خارجی بود.این موفقیت 
نتیجه همکاری نزدیک این معاونت وزارت 
خارجه با وزارت علوم و معرفی ظرفیت های 
علمی ایران در منطقه است. به موازات 
آن، کیفیت مدارس ایرانی در خارج کشور 
افزایش یافته و بورسیه های تحصیلی برای 
دانشجویان ممتاز خارجی توسعه یافته 
است؛ سیاستی که به گفته کارشناسان، 
تصویر  در  بلندمدت  »سرمایه گذاری 
بین المللی ایران« است. با اینکه بالغ بر 
566 پرونده تردد دانشجویان ایرانی شاغل 
به تحصیل در خارج از کشور مورد رسیدگی 
قرار گرفت. در حوزه اتباع خارجی، اجرای 
مصوبه دولت درباره بیمه آنان نیز ۹۰ درصد 
پیشرفت داشته است و اکنون تمامی 
اتباع دارای روادید ایران مشمول بیمه 
سلامت اند؛ اقدامی که در منطقه بی سابقه 

محسوب می شود.

دیپلماسی برای زندگی
آنچه در یک سال گذشته در معاونت 
کنسولی رخ داده، تنها فهرست اعداد و 
سامانه ها نیست؛ وزارت خارجه نه فقط 
صدای ایران در جهان، بلکه پناهگاه ایرانیان 
در جهان است. چه اینکه در خرداد امسال 
و روزهایی که تجاوز رژیم صهیونیستی به 
مام میهن، ایرانی را از خانه اش جدا کرده 
بود و صدها تن از هموطنان در کشورهای 
مختلف به دلیل لغو پروازها یا بسته 
شدن بنادر در مسیر بازگشت گرفتار شده 
بودند و همزمان تماس های مردمی که 
نگران حال خانواده شان بودند از اقصی 
نقاط جهان به وزارت خارجه می رسید.

وزارت خارجه با تشکیل تیم های پشتیبان 
و ستاد بحران در نمایندگی ها و رایزنی با 
دولت های میزبان زمینه تمدید مهلت 
اقامت یا تسهیل ورود هموطنان به کشور 
از طریق مسیرهای جایگزین را فراهم کرد. 
این تجربه ثابت کرد که دیپلماسی فقط 
در اتاق های کنفرانس معنا ندارد؛ گاهی در 
سالن های فرودگاه، میان اضطراب مردم 
و در پشت دروازه مرزها در لحظه بازگشت، 
مفهوم واقعی خود را می یابد. از آزادی 
زندانیان تا تسهیل خدمات، از گفت وگو 
با مجلس تا جذب نخبگان، این معاونت 
تلاش کرده نشان دهد دولت چهاردهم 
سیاست خارجی را برای تسهیل زندگی 

مردم به کار برده است.

رضا عدالتی پور
گروه دیپلماسی

گزارش

 بالا و پایین رفتن ارز بدترین چیز برای بازار 
است؛ وقتی قیمت دلار بالا می رود قیمت ها 
بالا می رود اما با پایین آمدن دلار قیمت کالاها 
کاهش نمی یابد؛ به عبارت دیگر اگر در هفته سه 
بار قیمت ارز ۱۱۳ هزارتومان شود سه بار قیمت ها 

بابت همین نرخ ارز بالا می رود.
 محمدزاده

قیمت اسنپ روز به روز بالا می رود و هیچ نظارتی 
هم وجود ندارد؛ آیا هیچ مسئولی از اسنپ 
استفاده نمی کند که متوجه این داستان شود؟

 رضایی

سازنده یک شهرک مسکونی ۳۲۰۰ واحدی 
واقع در سعیدآباد شهریار نه فقط پروژه را بعد 
۱۴ سال به نتیجه نرسانده که از اوایل امسال 
مشخص شده که برخی از واحدهای مسکونی 
را به ۳ تا ۴ نفر فروخته است به طوری که 
اکنون بیش از ۱۰۰۰ نفر معارض وجود دارد. 
خواهشمندم عزمی ملی و جهادی از سوی 
نهادهای قضایی و امنیتی نسبت به بازداشت 
فرد سازنده و احقاق حقوق از دست رفته 
متضررانی که همگی سرمایه زندگی شان را در 

این پروژه خرج کرده اند اتخاذ شود.
فردوسی

بنده چندین بار برای شما پیام دادم اما شما پیام 
مرا با ویرایش منتشر کردید؛ پیامی که نه اسم 
شرکت در آن نوشته شده و نه جزئیات معلوم 
است توسط مسئولین پیگیری نمی شود؛ لطفاً 

مطالب را سانسور نکنید.
 مهرزاد

در جهان سیاست، اغلب دیپلماسی را با 
چهره ای خشک و رسمی و تشریفات خاص 
خود می شناسند، مفاهیمی مثل مذاکره، 
یادداشت تفاهم و دیدارهای دوجانبه و 
چندجانبه رسمی و غیررسمی و مفاهیمی 
از این دست. اما در دل وزارت امور خارجه 
ایران بخشی هست که دیپلماسی و روابط 
خارجی را با »زندگی روزمره مردم« معنا 
می کند؛ این معاونت پلی است بین 
ایرانیان مقیم خارج از وطن با وطن. اینجا، 
معاونت کنسولی، مجلس و ایرانیان است؛ 
بخش انسانی وزارت امور خارجه که در 
دولت چهاردهم با مدیریت وحید جلال زاده 
پوست اندازی کرده است. او در یادداشتی 
که چندی قبل برای روزنامه ایران نوشت 
عنوان می کند »همه تلاش ما این است 
که ایرانی، در هر نقطه دنیا، احساس کند 
وزارت خارجه و نمایندگی های آن مأمن 
اوست و ایران سرمایه همه ایرانیان است و 

همه ایرانیان سرمایه ای برای ایران.«

دیپلماسی خدمت
یکی از کارکنان این معاونت در تشریح 
عه  مجمو ین  ا مات  ا قد ا ز  ا بخشی 
می گوید:»کافی است روز را در سرکنسولگری 
ایران در استانبول یا دوبی شروع کنید، 
می بینید دیپلماسی چطور در جزئی ترین 
کارها معنا می شود؛ آقایی برای تمدید 
گذرنامه آمده، خانمی برای تأیید مدرک 
ازدواج و دانشجویی برای ویزای تحصیلی.« 
پشت هر پرونده، یک زندگی است و در 
پشت هر پیشخوان کارمند وزارت خارجه 
تلاش می کند تا آن زندگی سهل تر شود.
 آمارها نشان می دهد در سال گذشته، 
حجم این خدمات در سطحی بی سابقه 
انجام شده است از جمله اینکه ۳۲۱ هزار 
خدمت گذرنامه ای، شامل صدور 195 هزار 
گذرنامه جدید، بیش از ۱.۷ میلیون روادید 



توسعه14
چهارشنبه   16 مهر   1404  شماره 8854

 چرا نظام های مالیاتی در کشورهای پیرامونی به پاشنه آشیل اقتصاد این ممالک تبدیل می شود؟اخبار

پای لنگ مالیات گیری در جهان در حال توسعه

جوزف شومپیتر، زمانی گفته بود 
»تاریخ مالی یک ملت، بیش از 
هر چیز، بخشی اساسی از تاریخ 
کلی آن است.« مالیات نیز یکی 
دولت ها  ابزارهای  مهم ترین  از 
برای تأمین منابع مالی جهت 
ارائه خدمات عمومی و حمایت 
از توسعه اقتصادی است. با این 
ر  د بل توجهی  قا تفاوت   ، ل حا
میزان درآمدهای مالیاتی نسبت 
 )GDP( به تولید ناخالص داخلی
و  درآمد بالا  با  بین کشورهای 
کشورهای در حال توسعه وجود 
با  کشورهای  که  حالی  در  دارد. 
درآمد بالا به طور متوسط حدود 
40 تا 50 درصد از تولید ناخالص 
داخلی خود را از طریق مالیات 
جمع آوری می کنند، این رقم در 
کشورهای با درآمد پایین بین 10 تا 
20 درصد است. این شکاف عمیق 
نشان دهنده تفاوت های ساختاری، 
نهادی و فرهنگی است که توانایی 
دولت ها را در جمع آوری مالیات 
محدود می کند. این یادداشت 
بودن  پایین  دلایل  بررسی  به 
درآمدهای مالیاتی در کشورهای 
در حال توسعه می پردازد و عوامل 
اقتصادی، سیاسی و فرهنگی مؤثر 
بر این پدیده را تحلیل می کند. 
ظرفیت سازی  اهمیت  به  همچنین 
مالیاتی و ارتباط آن با توسعه دولت 

و اقتصاد پرداخته خواهد شد.
 

 تفاوت های مالی 
در میان کشورها

یکی از بارزترین الگوهای تجربی 

گزارش خبری

امیررضا انگجی
کارشناس اقتصادی مرکز پژوهش های  مجلس

در حوزه مالیات، تفاوت چشمگیر 
در نسبت مالیات به تولید ناخالص 
داخلی بین کشورهای با درآمد بالا و 
پایین است. کشورهای با درآمد بالا، 
مانند کشورهای توسعه یافته اروپایی 
و ایالات متحده، به طور متوسط 
تولید  درصد   40 معادل  مالیاتی 
ناخالص داخلی خود جمع آوری 

می کنند. 
این در حالی است که کشورهای 
با درآمد پایین، بویژه در آفریقا و 
برخی مناطق آسیا، تنها 10 تا 20 
داخلی  ناخالص  تولید  از  درصد 
خود را از طریق مالیات به دست 
در  نه تنها  تفاوت  این  می آورند. 
داده های مقطعی )مانند داده های 
سال 2000( بلکه در روندهای تاریخی 

نیز مشاهده می شود. 
 ، بیستم ن  قر ر  د  ، ل مثا ی  برا
کشورهای توسعه یافته امروزی در 
مراحل اولیه توسعه خود، مشابه 
کشورهای در حال توسعه کنونی، 
نسبت مالیات به تولید ناخالص 

داخلی پایینی داشتند.
از طرفی، یکی دیگر از تفاوت های 
کلیدی بین کشورهای با درآمد بالا 
و پایین، ساختار مالیاتی آنهاست. 
کشورهای در حال توسعه به طور 
قابل توجهی به مالیات های تجاری 
)مانند مالیات بر واردات و صادرات 
یا تعرفه( وابسته اند، زیرا جمع آوری 
این نوع مالیات ها ساده تر است و 
نیاز به زیرساخت های اداری پیچیده 

ندارد. 
در مقابل، کشورهای با درآمد بالا 
به مالیات بر درآمد وابسته اند 
که نیازمند سیستم های نظارتی و 
اجرایی پیشرفته ای است. داده های 
طول  در  می دهد  نشان  تاریخی 
قرن بیستم، کشورهای توسعه یافته 
به تدریج از مالیات های تجاری 
به سمت مالیات های بر درآمد 
با  که  فرآیندی  کردند،  حرکت 

افزایش ظرفیت مالیاتی و پیچیدگی 
اقتصادی همراه بود. 

این تغییر در کشورهای در حال 
توسعه کمتر مشاهده می شود، به 
طوری که بسیاری از این کشورها 
همچنان به مالیات های تجاری 

وابسته اند.
از عوامل کلیدی در افزایش ظرفیت 
مالیاتی در کشورهای توسعه یافته، 
نند  ما یی  ی ها ر و آ نو فی  معر
حقوق  از  مستقیم  مالیات  کسر 
)withholding tax( بوده است. 
این مکانیزم که در طول قرن بیستم 
بویژه در دوره جنگ های جهانی اول 
و دوم گسترش یافت، به دولت ها 
امکان داد تا مالیات بر درآمد را 
به طور مؤثرتری جمع آوری کنند. 
داده ها مشخص می کند در طول 
جنگ جهانی دوم، تعداد کشورهایی 
که از این روش استفاده می کردند دو 

برابر شد. 
جنگ ها به طور کلی نقش مهمی در 
یفا  ا تی  لیا ما فیت  ظر یت  تقو
کرده اند، زیرا نیازهای مالی فوری 
دولت ها را برای تأمین هزینه های 
جنگ افزایش داده و حس هویت 
ملی و تعهد به پرداخت مالیات را 

تقویت کرده اند.
یکی از دلایل اصلی پایین بودن 
درآمدهای مالیاتی در کشورهای در 
حال توسعه، پایه مالیاتی محدود 

 . ست نها آ
نی  نو قا تی  لیا ما ی  خ ها نر
این  در   )statutory tax rates(
کشورها اغلب مشابه کشورهای 
با درآمد بالاست، اما درآمدهای 
مالیاتی به دلیل کوچک بودن پایه 
مالیاتی )تعداد افراد یا فعالیت های 
اقتصادی مشمول مالیات( بسیار 
کمتر است. برای مثال، در کشورهای 
بزرگی  بخش  پایین،  درآمد  با 
فعالیت های  قالب  در  اقتصاد  از 
غیررسمی انجام می شود که ثبت 

و ارزیابی مالیاتی  آنها دشوار است. 
این موضوع باعث می شود حتی 
با نرخ های مالیاتی بالا، درآمدهای 

مالیاتی ناچیز باقی بماند.
 

 عوامل مؤثر
 بر پایین بودن مالیات

یکی از ویژگی های بارز اقتصادهای 
کشورهای در حال توسعه، وجود 
بخش غیررسمی بزرگ است. این 
بخش شامل کسب وکارهای کوچک 
ن  شندگا و فر نند  سمی ما ر غیر و 
و  روستایی  مغازه های  خیابانی، 
کارگاه های کوچک است که اغلب 
فاقد سوابق مالی رسمی هستند. 
این ویژگی، ارزیابی مالیاتی  درآمد 
این واحدها یا تراکنش های آنها 
را تقریباً غیرممکن می سازد. بر 
بخش  اندازه  داده ها،  اساس 
غیررسمی با میزان مالیات بر درآمد 

رابطه منفی قوی دارد.
بخش  با  یی  ها ر کشو ر  د  
خ های  غیررسمی بزرگ، افزایش نر
مالیاتی اغلب منجر به کاهش 
درآمدهای گزارش  شده می شود، 
زیرا فعالان اقتصادی به سمت 
فعالیت های غیررسمی تر حرکت 
می کنند. این پدیده که به عنوان 
کشش بالای درآمد مشمول مالیات 
موانع  از  یکی  می شود،  شناخته 
اصلی افزایش درآمدهای مالیاتی 

. ست ا
بسیاری از کشورهای در حال توسعه 
به کمک های خارجی یا درآمدهای 
حاصل از منابع طبیعی مانند نفت 
برای  و مواد معدنی وابسته اند. 
مثال، در برخی کشورهای با درآمد 
پایین، کمک های خارجی تا 10 درصد 
از درآمد ملی ناخالص را تشکیل 
درآمدهای  از  اغلب  که  می دهد 

مالیاتی داخلی بیشتر است. 
همچنین کشورهایی مانند بحرین، 
کویت و عمان به دلیل درآمدهای 

نفتی، نسبت مالیات به تولید 
ناخالص داخلی بسیار پایینی دارند، 
حتی با وجود درآمد سرانه بالا. 
این وابستگی باعث کاهش انگیزه 
در  سرمایه گذاری  برای  دولت ها 
توسعه سیستم های مالیاتی داخلی 
می شود، زیرا منابع مالی جایگزین 

به راحتی در دسترس هستند.
رشد اقتصادی به تنهایی نمی تواند 
به طور خودکار منجر به افزایش 
برای  شود.  مالیاتی  درآمدهای 
مثال، در هند درآمدهای مالیاتی بر 
درآمد از سال 1986 به دلیل افزایش 
حدود در  مالیاتی   معافیت های 

 0.5 درصد تولید ناخالص داخلی 
ثابت مانده است. در مقابل، چین 
پس از اصلاحات مالیاتی در سال 
قابل توجه  افزایش  شاهد   1994

درآمدهای مالیاتی بود.
این نمونه ها نشان می دهد گسترش 
پایه مالیاتی و معرفی ابزارهای مالیاتی 
جدید، مانند مالیات بر ارزش افزوده 
یا کسر مالیات از حقوق، نیازمند 
تصمیم گیری های سیاستی آگاهانه 
و سرمایه گذاری در زیرساخت های 

است. مالیاتی 
 بدون چنین اقداماتی، حتی رشد 
اقتصادی قابل توجه، ممکن است 
به افزایش درآمدهای مالیاتی منجر 

. د نشو
حال  در  کشورهای  از  بسیاری  در 
توسعه، قدرت سیاسی در دست 
نخبگان ثروتمند است که از طریق 
مکانیزم هایی مانند انتقال موروثی 
قدرت، دولت های نظامی یا کنترل 

می شود. حفظ  سیاسی  احزاب 
 این نخبگان تمایل کمتری به 
 progressive( مالیات های تصاعدی
ین  ا زیرا   ، رند دا  )taxat ion
سیاست ها به دلیل بازتوزیع به نفع 
گروه های با درآمد پایین تر است و 
ممکن است منافع خود نخبگان را 

کند. تهدید 

کشورهای در حال توسعه اغلب 
فاقد نهادهای سیاسی قوی مانند 
قوه قضائیه مستقل نیز هستند 
بر  مؤثری  نظارت  بتوانند  که 
تصمیم گیری های اجرایی اعمال 

. کنند
 Polity IV داده  پایگاه  داده های   
درصد   7 تنها  می  کند  مشخص 
در  پایین  درآمد  با  کشورهای  از 
در  را  امتیاز  بالاترین   2000 سال 
یی  جرا ا یت های  ود محد زمینه 
 )execut ive  constra ints (
داشتند، در حالی که این رقم برای 
کشورهای با درآمد متوسط و بالا 

حدود 40 درصد بود.
 این ضعف نهادی سبب می شود 
تخصیص منابع مالیاتی به جای 
سمت  به  عمومی گسترده،  خدمات 
منافع گروه های خاص یا فساد 
هدایت شود. فساد، به نوبه خود، 
اعتماد عمومی به سیستم مالیاتی 
را کاهش داده و مقاومت در برابر 
پرداخت مالیات را افزایش می دهد.
در  مالیات  به  پایبندی  طرفی  از 
کشورهای در حال توسعه اغلب به 
دلیل ضعف هنجارهای اجتماعی 
مرتبط با پرداخت مالیات پایین 
است. این هنجارها می توانند تحت 
تأثیر عواملی مانند فساد گسترده 
یا ادراک ناعادلانه بودن سیستم 

مالیاتی قرار گیرند. 
برخلاف کشورهای با درآمد بالا 
که در آنها فرهنگ پرداخت مالیات 
به دلیل اعتماد به سیستم های 
حکومتی تقویت شده، در کشورهای 
در حال توسعه، شهروندان ممکن 
است پرداخت مالیات را به عنوان 
عملی غیرضروری یا ناعادلانه تلقی 

 . کنند
این موضوع باعث می شود حتی 
با وجود نرخ های مالیاتی بالا، 
درآمدهای واقعی جمع آوری  شده 

باشد. ناچیز 

گزارش

 امیرحسین زارعی
کارشناس منابع طبیعی کاشان

ترکیه در سال 
۲0۲4 بیش از 

یک میلیون 
خودرو صادر 

کرد که 
۷۳ درصد 

تولیدات 
کشور را 

شامل 
می شود. برند 
 »Togg« بومی

اولین 
خودروی 

برقی ترکیه را 
عرضه کرد و 

در سال ۲0۲۳ 
پرفروش ترین 
خودروی برقی 

کشور شد

یکی از 
ویژگی های بارز 

اقتصادهای 
کشورهای در 
حال توسعه، 
وجود بخش 

غیررسمی بزرگ 
است. این 

بخش شامل 
کسب وکارهای 

کوچک و 
غیررسمی مانند 

فروشندگان 
خیابانی، 

مغازه های 
روستایی و 
کارگاه های 

کوچک است 
که اغلب فاقد 

سوابق مالی 
رسمی هستند

مسیر توسعه صنعت خودروی ترکیه  و درس آموخته های آن برای ایران

راهی که ترُک ها رفتند و صاحب برند شدند

در  کشورهای  در  خودرو  صنعت 
حال توسعه، نقش مهمی در رشد 
اقتصادی دارد. ترکیه در دو دهه 
صنعتی  ی  سیاست ها با  خیر  ا
و  زیرساخت ها  توسعه  مناسب، 
جذب سرمایه گذاری خارجی، به 
قطب خودروسازی منطقه تبدیل 
وزارت  گفته  طبق  است.  شده 
صنعت و فناوری این کشور در سال 
۲۰۲۲، ترکیه بیش از ۱.۵ میلیون 
خودرو تولید کرد که بیشتر از ۷۰ 
درصد آن صادر شد. همکاری با 
برندهای بین المللی مانند فورد و 
رنو، فناوری و بهره وری را افزایش 

است. داده 
ایران با وجود ظرفیت صنعتی و 
نیروی انسانی زیاد، با مشکلاتی 
مانند وابستگی به واردات قطعات و 
ضعف زنجیره تأمین مواجه است. 
موانع  و  قطعات  واردات  کاهش 
بوروکراتیک، تولید خودرو را محدود 
کرده  است. با الگوبرداری از ترکیه، 

خودروی برقی کشور شد. برندهای 
و   Ford  Otosan مانند  خارجی 
نقش  زمینه  این  در  نیز   Tofaş

مهمی دارند.
تأمین کننده   ۱,۱۰۰ از  بیش  ترکیه 
قطعات و ۱۶۶ مرکز تحقیق و توسعه 

دارد.
 این مراکز به تقویت زنجیره تأمین و 
نوآوری کمک می کنند. تجربه ترکیه 
سیاست  ترکیب  می دهد  نشان 
صنعتی هوشمند، جذب فناوری 
خارجی و تنوع بازارهای صادراتی، 
رشد پایدار در صنعت خودرو ایجاد 

. می کند
 ایران برای بهبود وضعیت خود 
نیازمند بازنگری در ساختار حاکمیتی 
و تدوین استراتژی صادرات محور 

است.

جمع بندی و درس آموخته های 
صنعت خودروی ترکیه برای ایران

صنعت خودروی ترکیه طی دهه های 
گذشته با استفاده از سیاست های 
ی  د یکر و ر و  فمند  هد صنعتی 
نظام مند، به یکی از بازیگران اصلی 
در صنعت خودروسازی جهانی تبدیل 

است.  شده 
این کشور با تولید سالانه بیش از ۱.۴ 
میلیون خودرو و صادرات به بیش 
از ۱۰۰ کشور، از ظرفیت  شرکت های 
بین المللی و بومی بهره برداری کرده 
است. در مقابل، صنعت خودروی 
ایران با وجود ظرفیت های تولیدی 
بالا و بازار داخلی گسترده، هنوز با 
چالش هایی نظیر ضعف در زنجیره 
تأمین، کمبود فناوری های روز، عدم 
جذب سرمایه گذاری خارجی و عدم 

بازارهای  با  استانداردها  انطباق 
جهانی مواجه است.

تجربه ترکیه در چند حوزه برای 
ایران قابل توجه است:

صنعت خودروی ترکیه موفقیت خود 
را مدیون ثبات در سیاست گذاری 
 . ست ا تخصصی  ی  ز سا د نها و 
و  صنعت  وزارت  مانند  نهادهایی 
فناوری و سازمان استاندارد، به 
کمک  منسجم  سیاست های  اجرای 

کرده اند. 
و  سیاست ها  بی ثباتی  ایران،  در 
تغییرات مکرر مدیریتی، مانع اجرای 
مؤثر برنامه های صنعتی شده است. 
تقویت ساختار حکمرانی و ایجاد 
نهادهای تخصصی می تواند اعتماد 
و  دهد  افزایش  را  سرمایه گذاران 
ممکن  را  بلندمدت  برنامه ریزی 

. زد سا
در جذب سرمایه گذاری خارجی، 
و  مالیاتی  مشوق های  با  ترکیه 
ز  ا بیش  خت ها  سا یر ز سعه   تو
۲۲ میلیارد دلار جذب کرده است. 
ایران به دلیل پیچیدگی های قانونی، 
اقتصادی،  بی ثباتی  و  تحریم ها 
با مشکلات زیادی روبه رو است. 
شفاف سازی قوانین و رفع موانع 
اداری برای جذب سرمایه گذاران 
ضروری است تا فناوری های نوین 

شوند. کشور  وارد 
استانداردهای  رعایت  با  ترکیه 
بین المللی توانسته است محصولات 
خود را صادر کند، اما ایران به دلیل 
ضعف در انطباق با استانداردها و 
کمبود نظارت، موفق نشده وارد 

بازارهای جهانی شود.

ایران می تواند با بهبود سیاست ها و 
توسعه زیرساخت ها، صنعت خودرو 

دهد. پیشرفت  را 

جایگاه و وضعیت کنونی صنعت 
خودروی ترکیه

در سال ۲۰۲۴، صنعت خودروی ترکیه 
بیش از ۱.۴ میلیون خودرو تولید کرد 

و در رتبه دوازدهم جهان و سوم اروپا 
قرار گرفت. نیمی از تولیدات این 
کشور توسط شرکت های داخلی و 
خارجی انجام شد و نرخ رشد سالانه 
تولید خودرو اش از سال ۲۰۰۲ تا ۲۰۲۴ 

حدود ۷ درصد بوده است.
 ارزش بازار خودرو در سال ۲۰۲۴ برابر 
با ۲۶.۹ میلیارد دلار بود و پیش بینی 

 ۴۳.۲ به   ۲۰۳۳ تا سال  می شود 
میلیارد دلار برسد.

 ترکیه در سال ۲۰۲۴ بیش از یک 
که کرد  صادر  خودرو   میلیون 
۷۳ درصد تولیدات کشور را شامل 
می شود. برند بومی »Togg« اولین 
خودروی برقی ترکیه را عرضه کرد 
وش ترین  پرفر  ۲۰۲۳ سال  در  و 

  بانک توسعه شانگهای؛
ابزار جدیدی است برای مقابله با تحریم

  نقش شبکه های مالی جایگزین
 در فروپاشی هژمونی دلاری

تهیه و تنظیم: برزین جعفرتاش/در پایان اجلاس 
۲۰۲۵ سازمان همکاری شانگهای در تیانجین، خبری 
که شاید در نگاه اول شکلی اداری و فنی داشت 
- تأیید تأسیس »بانک توسعه سازمان همکاری 
شانگهای« - به سرعت به موضوعی ژئوپلیتیک 
داغ تبدیل شد: طرحی که با بودجه گذاری اولیه 
و وعده وام های قابل توجه از سوی چین همراه 
شد و از زبانِ مقام های شرکت کننده به عنوان 
یکی از ابزارهای بالقوه برای کاهش »وابستگی به 
نظام مالی دلاری« و تضعیف اثربخشی تحریم های 

یک جانبه نام برده شد.
توسعه سازمان  بانک  تأسیس  تصمیمِ  اعلام 
 )SCO Development Bank( همکاری شانگهای
حاصل سال ها بحث و لابیگری دیپلماتیک بود- 
پیشنهادی که چین آن را طولانی مدت پیگیری 
کرده و گسترش داده بود -در دستورکار اجلاسِ 

تیانجین قرار گرفت.
 مقام های چینی وعده کمک  های اولیه و خطوط 
اعتباری را مطرح کردند؛ بسته ای که در بیانیه ها 
به عنوان سرمایه گذاری برای پروژه های زیربنایی 
و توسعه ای در میان اعضای شانگهای معرفی شد، 
اما از زاویه سیاست خارجی به سرعت به »راهکار 
اقتصادی مقابله با ابزارهای مالی تحریمی« تعبیر 
شد.این تحول را باید در بستر بزرگ تری دید: طی 
سال های اخیر، سیاست گذاران پکن و مسکو 
بارها از »ابزارسازی مالی« واشنگتن سخن گفته و 
خواستار »کاهش تسلط دلار« بر تجارت و تأمین 
مالی بین المللی شده اند. طرح ایجاد بانکی 
چندجانبه تحت چترِ منطقه ای که کنترل و نفوذ آن 
در دست اعضا باشد، هم زمان هم ظرفیت تأمین 
مالی پروژه ها را دارد و هم می تواند به عنوان یک 

نهاد مالی جایگزین عمل کند.

هدف اعلامی: 
توسعه یا حفاظت در برابر تحریم؟

پشتِ لفظ »توسعه« اما لحن دیگری هم شنیده 
می شود؛ بویژه از سوی کشورهایی که تجربه یا 
ریسک قرار گرفتن در معرض تحریم های یک جانبه 
را دارند. اعلامیه ها حاوی وعده هایی برای تزریق 
کمک های مالی و وام های »تسهیلی« بود که در 
مجموع-بر اساس گزارش ها- شامل کمک های 
اولیه و خطوط اعتباری چندمیلیارد یوانی از سوی 
چین است. حامیان این طرح می گویند هدف 
ساده است: پر کردن خأ مالی در پروژه های 
زیربنایی منطقه و تسهیل تجارت میان اعضا. اما 
تحلیلگران غربی معتقدند هدف پنهان، ایجاد 
بسترهایی برای انجام تراکنش ها و تأمین مالی 
کشورهایی است که با تهدید تحریم یا سوابق 
بیانیه ها  و  رسانه ها  در  تحریمی مواجه اند.آنچه 
برجسته شد این است که بانک جدید می تواند 
در کوتاه مدت »فضایی امن تر« برای انتقال سرمایه 
درون منطقه ای فراهم آورد و در بلندمدت، زمینه ساز 
کاهش نقش نهادها و بازارهای مالی غربی در امور 
منطقه شود؛پدیده ای که از منظر سیاسی مطلوب 

پکن و متحدانش تعبیر می شود.

شبکه های مالی جایگزین:
فناوری، نهادها و پیچیدگی ها

ایده ساختن شبکه مالی جایگزین چند عنصر 
فنی و نهادی می طلبد: از سامانه های پیام رسان 
مالی و تسویه حساب )مانند SWIFT( تا شبکه های 
پرداخت ملی، ذخایر ارزی، توافق های سوآپ ارز و 
نهایتاً اعتماد میان بانک های مرکزی و بانک های 
تجاری. تجربه روسیه و چین طی سه سال گذشته 
نمونه های عملیاتی دقیقی ارائه کرده است: روسیه 
شبکه  و   )SPFS( خود ملی  پیام رسان  سامانه 
 CIPS پرداخت »میر« را توسعه داده و چین شبکه
را برای پردازش تراکنش های یوآنی دارد. علاوه بر 
این، در عمل سامانه های نوآورانه ای مانند »برینگ 
ــ نتینگ« یا »China Track« نیز برای پرداخت های 
دو جانبه میان بنگاه های بزرگ طراحی شده اند تا 
جریان های تجاری را بدون اتکا به حساب های 
غربی و SWIFT تسهیل کنند. این تجربیات نشان 
می دهد که از نظر فنی امکان »دور زدن« تحریم ها 

وجود دارد، اما هرچند کامل و بی هزینه نیست.
 با این حال، توسعه و پذیرش گسترده چنین 
شبکه هایی با چالش های قابل توجهی روبه روست: 
هماهنگی میان بازیگران با نظام های حقوقی، 
استانداردهای شفافیت، کنترل ریسک اعتباری 
و تبدیل پذیری ارزهای متفاوت. علاوه بر این، 
بسیاری از بانک ها و مؤسسات مالی بزرگ جهانی 
نسبت به ریسک »تحریم ثانویه« حساس هستند؛ 
به عبارت دیگر حتی اگر پرداخت ها از طریق 
شبکه های غیرغربی انجام شود، همکاری با این 
شبکه ها می تواند بنگاه ها و بانک های طرف تعامل 
را در معرض فشارهای متقابل از سوی ایالات متحده 
و متحدانش قرار دهد. نمونه عملی اخیر که این 
نگرانی را روشن کرد، کندی یا احتیاط بازار چین در 
پذیرش »اوراق پاندایی« روسیه است؛ شرکت های 
روسی که خواستار انتشار اوراق به یوآن در چین 
بودند با احتیاط و واهمه از ریسک تحریم های 
ثانویه مواجه شدند. این واقعیت نشان می دهد 
که ساختارهای جدید مالی در تقابل با اهرم های 
موجود می توانند کارآمد باشند، اما نه به صورت 

یک باره و بدون هزینه.

نمودار مالیات بر درآمد در برابر مالیات بر تجارت، برای کشورهایی با سطوح مختلف درآمد نمودار مالیات و درآمد سرانه در سطح کشورها 
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گفت‌وگو

خراسان؛ دروازه تعاملات با آسیای میانه

 استاندار خراسان رضوی از ظرفیت های دیپلماسی منطقه ای و استانی 
برای تسهیل مراودات تجاری می گوید 

 با توجه به جایگاه راهبردی 
خراسان رضوی در اتصال ایران 

به آسیای مرکزی و آغاز سیاست 
دیپلماسی استانی، طی یک سال 

اخیر چه اقدامات عملی برای 
توسعه تعاملات منطقه ای و 

تقویت نقش استان در دیپلماسی 
اقتصادی انجام داده اید؟

توسعه دیپلماسی از تأکیدات مهم 
ف  هد با  و  ه  بود ی  ئیس جمهور ر
بهره برداری اقتصادی از ظرفیت های 
سی  یپلما د سعه  تو بر   ، ی منطقه ا
منطقه ای و استانی تأکید دارد. واقعیت 
این است که بدون چنین رویکردی 
نمی توان به موفقیت های پایدار دست 
یافت. هر یک از استان ها، عاوه بر 
از ظرفیت های داخلی،  برخورداری 
امکان برقراری مراودات اقتصادی مؤثر 
با استان های دیگر و کشورهای همجوار 
را دارند. درهمین راستا، با توجه به 
اهمیت موضوع، مجموعه ای فعال و 
منسجم شکل گرفته است. خوشبختانه 
اتاق بازرگانی خراسان رضوی یکی از 
نهادهای توانمند و تأثیرگذار دراین 
حوزه به شمار می رود. طبیعی است 
که محور اصلی فعالیت های اقتصادی 
و  تجار  بازرگانان،  دوش  بر  ید  با
تولیدکنندگان باشد و نقش دولت در 
این میان، تسهیل گری و فراهم سازی 
برای  لازم  مقدمات  و  زیرساخت ها 
توسعه تعامات تجاری است. از اولین 
جلساتی که درباره سفرهای تجاری 
داشتیم، با همراهی جمعی از فعالان 
اقتصادی، بی پرده و صریح گفت وگو 
کردیم. جمع بندی آن جلسات این 
بود که اگر بناست مذاکره ای صورت 
گیرد، باید ظرفیت های طرف مقابل 
را شناخته و خودمان را نیز به درستی 
معرفی کنیم. مراودات اقتصادی نیازمند 
رعایت اصول اولیه تجارت است. از 
این رو، پیش از هر سفر، فهرست افراد 
شرکت کننده مشخص شده و آمادگی 
آنان اعام شد. تأکید بنده این بود 
که طرف مذاکره باید از قبل شناسایی 
شود. اگر کسی در حوزه فولاد، صنایع 
غذایی یا شیمیایی فعالیت دارد، باید 
بداند با چه طرفی قرار است گفت وگو 
کند. این آمادگی نسبی، به واسطه 
همکاری با وزارت امور خارجه و رایزنان 
اقتصادی در کشورهای مقصد، شکل 
گرفت. ما کتابچه ای از اطاعات تجار 
و تولیدکنندگان استان را هم به صورت 
فیزیکی و هم الکترونیکی ارسال کردیم 
و از طرف مقابل نیز خواستیم فهرست 
فعالان اقتصادی خود را اعام کنند. 
توصیه من این بود که پیش از سفر، 
حتی در قالب ویدیوکنفرانس، مذاکرات 
اولیه انجام شود تا طرفین با یکدیگر 
آشنا باشند. نکته مهم دیگر، حفظ 
شأن هیأت اعزامی بود؛ هم در بخش 
محتوایی مذاکرات و هم در شکل و 
ساختار سفرها. استان خراسان رضوی 
با حدود 8 درصد جمعیت کشور و 
پهنه ای گسترده، ظرفیت های بالایی 
دارد و باید در رفت وآمدهای اقتصادی، 

همه جوانب را در نظر گرفت.
 

مقاصد این سفرها بیشتر بر کدام 
کشورها متمرکز است؟

در سفرهای انجام شده، مقاصدی چون 
افغانستان، ترکمنستان، قزاقستان، 
قرقیزستان، روسیه، چین و عراق 
در برنامه قرار گرفتند. برخی از این 

سفرها در قالب قراردادهای تجاری 
واقعی انجام شد؛ از جمله فروش یک 
میلیون تن سنگ آهن به ازبکستان و 
خرید یک میلیون تن خاک فسفات 
که اکنون در حال حمل است. در 
مجموع، این رفت وآمدها موجب شد 
که در شش ماهه اول سال، استان 
خراسان رضوی رشد ۳۲ درصدی را 
تجربه کند؛ در حالی که در سطح کشور 
رشد اندکی منفی ثبت شده است. 
بخشی از این موفقیت، ناشی از فعال تر 
شدن مرزهای شرقی و بخشی دیگر 
حاصل رایزنی ها، سفرها و حل مسائل 
مرزی بوده است. با این حال، هنوز 
رضایت کامل حاصل نشده است. اخیراً 
در دیدار با رئیس کل گمرک، درباره 
روان سازی فرآیندهای مرزی گفت وگو 
کرده ایم. توقف های طولانی کامیون ها 
در مرز، گاه تا شش شبانه روز، یکی از 
مشکات جدی است که باید با تاش 

همه جانبه دستگاه ها حل شود.
 

با توجه به نقش فزاینده استان های 
مرزی در توافقات منطقه ای، 

چه سازوکارهایی برای ارتقای 
جایگاه اجرایی استانداران در 

کمیسیون های مشترک و تضمین 
مشارکت مؤثر آنان در فرآیند 

مذاکره و اجرای تفاهمنامه ها 
پیش بینی کرده اید؟

در پاسخ به این سؤال باید گفت که 
با وجود تأکید رئیس جمهوری و مقام 
معظم رهبری بر واگذاری اختیارات به 
استانداران، این امر هنوز به طور کامل 
محقق نشده است. به نظر می رسد 
بدنه دولت در این زمینه به خاطر 
نهادینه شدن تمرکز گرایی در طول 
سالهای گذشته همراهی لازم را ندارد و 
این موضوع، یکی از چالش های جدی 
در مسیر توسعه استان هاست. اگر قرار 
است مسائل حل شود، بخشی از آن به 
تفویض واقعی اختیارات بازمی گردد. 
متأسفانه هنوز تفویض اختیاری قابل 
توجه به صورت عمومی صورت نگرفته و 
ما عماً در بسیاری از حوزه ها، از جمله 
انرژی های خورشیدی، فاقد اختیار لازم 
هستیم. نکته ای که می خواهم مطرح 
کنم، نه از سر گایه بلکه از منظر 
اصاح ساختار، تمرکزگرایی شدید 
کمیسیون های  در  است.  کشور  در 
مشترک ایران با کشورهای همسایه، 
معمولاً وزرا حضور دارند که هم تراز با 
طرف مقابل هستند و این امر طبیعی 
و مطلوب است. اما استانداران هیچ 
نقشی در این فرآیند ندارند. این 
موضوع را نه به خاطر جایگاه شخصی 
خودم، بلکه به عنوان استاندار خراسان 
رضوی مطرح می کنم. عاوه بر آن، در 
کمیسیون مشترک ایران و افغانستان به 
ریاست وزیر صمت، با وجود صادراتی 
بالغ بر ۲.۲ میلیارد دلار به افغانستان، 
ما از جزئیات مذاکرات اطاعات کامل 
نداریم. وزیر صمت اگرچه به مسائل 
ملی اشراف دارند، اما از جزئیات 
منطقه ای اطاع  کامل ندارند. این 
موضوع را بارها مطرح کرده ام. البته 
در برخی سفرهای رئیس جمهوری، 
استانداران بنا به موقعیت همراه 
بوده اند؛ اما در سفرهای مرتبط با 
کمیسیون های مشترک، چنین همراهی  
وجود ندارد. برای نمونه، تاجیکستان 
از نظر اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و 
تمدنی، ارتباط عمیقی با خراسان دارد. 

با این حال، در سفر رئیس جمهوری و 
وزیر کشور به این کشور، من به عنوان 
استاندار حضور نداشتم. این موضوع 
شخصی نیست؛ بحث جایگاه استاندار 
است. من در طول سال ها، بیش از ۱۵ 
تا ۲۰ بار به تاجیکستان سفر کرده ام، 
چه در قالب مأموریت های کاری و چه 

در سفرهای غیررسمی.
 

با این حساب، چه سازوکار نهادی 
و حقوقی می تواند به استانداران 

اجازه دهد تا در چهارچوب 
سیاست های ملی نقش فعال تری 

در مذاکرات اقتصادی منطقه ای 
و تخصیص منابع ایفا کنند؛ 

بی آن که چالشی با نهادهای 
مرکزی داشته باشند؟

در عمل اگر قرار باشد اتفاقی بیفتد، 
ما باید اقدام کنیم. همین حالا در 
حال بررسی وضعیت ۲۶۰۰ کامیون 
هستیم که در آن سوی مرز متوقف 
مشکل  این  حل  برای  شده اند. 
با والی هرات مذاکره کرده ام، اما 
نمی دانم ارتباط ایشان با مرکز چقدر 
است. من استاندار این منطقه ام، 
اما اختیارات لازم را ندارم. حداقل 
انتظار این است که وقتی وزیر از 
سفر بازمی گردد، دیداری با ما داشته 
باشد. بنابراین دیپلماسی اقتصادی و 
منطقه ای زمانی موفق خواهد بود که 
ارکان نظام به صورت یکپارچه تعریف 
شوند و هماهنگی کامل میان نهادها 
برقرار باشد. ما نمی توانیم صرفاً 
برای رفع تکلیف، کمیسیون مشترک 
برگزار کنیم، گزارش بدهیم، چند 
تفاهمنامه امضا کنیم و بعد هیچ 
خروجی ملموسی نداشته باشیم. 
هدف از این سفرها و تفاهمنامه ها 
باید تأمین نیازهای کشور از طریق 
صادرات و واردات باشد، نه صرفاً ارائه 
گزارش عملکرد. اجازه بدهید صریح تر 
صحبت کنیم. ما به پاکستان سفر 
کردیم؛ کشوری مسلمان، عاقه مند 
به ایران، با جمعیت قابل توجهی از 
شیعیان و روابط گردشگری و زیارتی 
گسترده. برنج پاکستانی در خراسان، 
نسبت به سایر انواع برنج خارجی 
مشتری بیشتری دارد. قیمت جهانی 
این محصول با ارزی که بابت کالای 
اساسی پرداخت می کنیم، حدود 
۲8۴۰۰ تومان است اما قیمت مصوب 
بازار برای برنج پاکستانی ۶۳ هزار 
تومان است، در حالی که در مشهد و 
خراسان، کمتر از ۱۳۰ تا ۱۴۰ هزار تومان 
پیدا نمی شود. در جلسه ای با حضور 
رئیس جمهوری، استانداران و چند روز 
قبل در شورای تأمین استان خراسان 
با حضور وزیر اطاعات، عرض کردم: 
آیا ما 8 درصد جمعیت کشور نیستیم؟ 
پس چرا این سهمیه به خود استان 
داده نمی شود؟ ما تاجران معتبر و 
باتجربه ای داریم که سال هاست با 
پاکستان تجارت می کنند و توانایی 
واردات مستقیم برنج را دارند. چرا 
ارز ترجیحی باید در تهران به افراد 
اختصاص یابد؟ در مورد گوشت نیز، 
در پاکستان کشتارگاهی مدرن و مجهز 
با رعایت کامل ذبح شرعی ساخته 
شده است. تفاهمنامه ای برای واردات 
گوشت گرم باکیفیت به کشور امضا 
شده بود. این گوشت می تواند در 
کمتر از ۱8 ساعت وارد بازار خراسان 
شده و حدود ۲ دلار ارزان تر از گوشت 

یخ زده برزیلی باشد اما امکان واردات 
برای ما فراهم نیست، چون ارز دولتی 

در تهران به افراد داده می شود.

آیا با بازطراحی ساختار دیپلماسی 
اقتصادی کشور و افزایش 

اختیارات اجرایی استانداران، 
می توان زمینه ای فراهم کرد 

تا استان ها نقش مؤثرتری در 
تخصیص منابع، تنظیم بازار و 

مدیریت روابط تجاری ایفا کنند؟
صحبت از افزایش اختیارات استانداران 
که می شود، پاسخ ها کلی و غیرعملی 
آقای پزشکیان همیشه  می شوند. 
صریح می گویند »انجام شود«، اما 
در بدنه اجرایی همراهی کامل انجام 
نمی شود. ما نمی خواهیم یارانه ارزی 
برای برنج حذف شود، اما در همین 
ایام جنگ که تمرکز بر معیشت مردم 
بود، با اختیارات ویژه، برنج با ارز 
۲8 هزار تومانی وارد شد و قرار بود با 
قیمت ۶۳ هزار تومان عرضه شود، اما 
در بازار کمتر از ۱۶۰ هزار تومان نبود. 
تاجران با ارز آزاد برنج وارد کردند و 
قیمت به ۱۱۵ هزار تومان رسید. این 
فاصله قیمتی، سودهای کانی برای 
برخی از افراد ایجاد می کند. در فضای 
جدید کشور، انتظار عمومی این است 
که استانداران نقش »رئیس جمهوری 
استان« را به  طور واقعی ایفا کنند؛ 
از  برخورداری  مستلزم  که  نقشی 
اختیارات مؤثر و عملیاتی است. به 
عنوان مثال، وزارت راه و شهرسازی 
غ از شخصیت حقیقی وزیر محترم،  فار
درگیر مسائل کان و ملی است و 
طبیعتاً نمی تواند به  طور تخصصی 
به موضوعات مرتبط با افغانستان 
بپردازد. در مقابل، استانداری خراسان 
رضوی دارای معاونت تخصصی، ساختار 
اجرایی و تجربه عملی در تعامل با 
افغانستان است. زندگی اقتصادی و 
اجتماعی ما با این کشور درهم  تنیده و 
حجم صادرات سالانه ما به افغانستان 
بالغ بر ۲.۲ میلیارد دلار است. این 
سطح از مراودات تجاری، ضرورت 
تقویت دیپلماسی اقتصادی استان را 

می کند. دوچندان 

 
استان خراسان رضوی با 
برخورداری از رتبه اول در 

ظرفیت های تولید انرژی های 
پاک کشور، بویژه در حوزه برق 

خورشیدی و بادی، از پتانسیل 
بالایی برای بالفعل سازی این 

توان برخوردار است. همجواری با 
کشورهای افغانستان و ترکمنستان 

نیز فرصت راهبردی ارزشمندی 
برای ایفای نقش تعیین کننده 

در صادرات برق تجدیدپذیر 
فراهم کرده است. در این راستا 

چه اقدامات اجرایی، زیرساختی 
و نهادی در سطح استان برای 

بالفعل سازی این ظرفیت ها انجام 
داده اید؟

استان خراسان رضوی با دارا بودن 
رتبه اول در ظرفیت تولید انرژی های 
پاک، بویژه برق خورشیدی و بادی، 
پتانسیل بالایی برای توسعه این حوزه 
دارد. خوشبختانه روند بهره برداری از 
این ظرفیت ها در دوره مدیریت فعلی 
آغاز شده و همجواری با کشورهای 
افغانستان و ترکمنستان نیز فرصت 
صادرات برق تجدیدپذیر را فراهم کرده 

است. اگر این ظرفیت ها شکوفا شود، 
صادرات انرژی پاک به این کشورها 
کاماً قابل تحقق خواهد بود. در 
زمینه توسعه انرژی های تجدیدپذیر، 
اقدامات مهمی صورت گرفته است. 
هرچند ورود به حوزه انرژی بادی با 
تأخیر انجام شد، اما به  دلیل کسری 
برق و ناترازی شبکه، ناگزیر به آغاز این 
مسیر شدیم. استان خراسان رضوی در 
حوزه انرژی خورشیدی شرایط استثنایی 
دارد و در مناطق خواف و بینالود نیز 
تونل های باد بسیار مناسبی برای 
تولید انرژی بادی وجود دارد. بر اساس 
برنامه ملی، هدفگذاری تولید ۳۰ هزار 
مگاوات برق خورشیدی تا سال ۱۴۰۶ 
انجام شده که سهم استان خراسان 
رضوی از این رقم، ۳۰۰۰ مگاوات است 
که امیدواریم با تاش های صورت  
گرفته زودتر از موعد مقرر به سرانجام 
برسد. در حال حاضر طی دو مرحله 
رفت  و  برگشت، تفاهمنامه ای به امضا 
رسید که بر اساس آن، اختیارات به 
 صورت واقعی و عملیاتی به استان 
مرحله  از  هم اکنون  شد.  تفویض 
ابتدایی تا صدور مجوز و پروانه و 
همچنین هماهنگی های بین دستگاهی 
در سطح استان، با سرعت و دقت 
از  در حال انجام است و در کمتر 
۷۲ ساعت، مجوز احداث نیروگاه 
خورشیدی برای سرمایه گذاران واجد 
صاحیت صادر می شود. در حوزه 
واگذاری زمین نیز فرآیند تسهیل شده 
است. در کنار این اقدامات، پروژه های 
جرا  ا ل  حا ر  د هم  رگ مقیاس  بز
هستند؛ پروژه هایی با ظرفیت بالای 
۲۰۰ مگاوات که توسط شرکت های 
توانمند و سرمایه گذاران معتبر دنبال 
می شوند. خوشبختانه استقبال خوبی 
از سوی این مجموعه ها در استان 
صورت گرفته که جای قدردانی دارد. 
رویکردی که ریاست محترم جمهوری 
اتخاذ کرده اند و به  نظر بنده نیز کاماً 
صحیح است، بر مشارکت واقعی 
مردم در حوزه انرژی های تجدیدپذیر 
تأکید دارد. این مشارکت نه تنها در 
تولید برق مؤثر است، بلکه حس 
تعلق، همکاری و مسئولیت پذیری را 
در جامعه تقویت می کند. همچنین 
در حوزه صنعت، همراهی مدیران 
واحدهای صنعتی بسیار چشمگیر 
بوده است. نیروگاه های سقفی در 
کارخانه ها با سرعت قابل توجهی در 
حال توسعه اند. به عنوان نمونه، دو 
هفته پیش نیروگاهی با ظرفیت ۴.۵ 
مگاوات روی سقف یکی از کارخانه ها 
افتتاح شد و پروژه های مشابهی نیز 

در دست اجراست.
 

در حوزه کشاورزی چه اقدامات 
اجرایی و زیرساختی برای توسعه 

انرژی های تجدیدپذیر در سطح 
استان انجام شده است و چه 

برنامه هایی برای گسترش آن در 
دست دارید؟

در حوزه کشاورزی که به  دلیل ماهیت 
زنده محصولات، حساسیت بالایی 
نسبت به تأمین برق دارد، اقدامات 

قابل توجهی انجام شده است. تاکنون 
۶۴۱ حلقه چاه کشاورزی به پنل های 
خورشیدی مجهز شده اند. بسیاری 
از این چاه ها دارای سهامداران خرد 
هستند و طبق محاسبات، حدود 
۲۲ هزار نفر، ذی نفع مستقیم این 
پروژه ها هستند. به طور مثال، در یکی 
از پروژه ها، ۱۷۰۰ نفر با سرمایه گذاری ۱۰۰ 
میلیارد تومانی، نیروگاهی با ظرفیت ۳ 
مگاوات راه اندازی کردند که دستاوردی 
بزرگ محسوب می شود. ساختاری که 
در ستاد انرژی های نو استان طراحی 
کارآمد و  شده، ساختاری شفاف، 
پاسخگو است، به  طوری  که برخی 
استان ها با الگوبرداری از این مدل، 
پیشنهاد اجرای آن را مطرح کرده اند. 
ما این ساختار را »ستاد ۲۴ ساعته« 
می نامیم که همواره آماده پاسخگویی و 
اقدام است. امیدواریم با بهره گیری از 
این فرصت ها، بتوانیم گام های مؤثری 
در حل چالش های برق کشور برداریم.

  
به رغم وعده های مکرر مسئولان 

در خصوص اجرای پروژه های 
زیرساختی کلان نظیر آزادراه حرم تا 

حرم و قطار برقی مشهد به تهران، 
تاکنون اقدام عملی ملموس 

و قابل  اتکایی در این زمینه ها 
مشاهده نشده است. افکار عمومی 

به  درستی خواهان شفاف سازی 
ح ها  درباره وضعیت فعلی این طر
هستند. آیا خبر امیدوارکننده ای 

از پیشرفت این پروژه ها برای مردم 
دارید؟

خیر  ا سفر  ر  د ینکه  ا خوب  خبر 
رئیس جمهوری به چین، پروژه قطار 
برقی در مسیر شرق به غرب کشور، 
از سرخس تا تبریز، در تفاهمنامه ای 
با طرف چینی به عنوان یک کریدور 
اصلی ریلی و جاده ای مطرح شده و 
سرمایه گذاری در این بخش در دستور 
کار قرار گرفته است. این پروژه اکنون 
بودجه دارد و اجرای ۱۰ درصد ابتدایی آن 
آغاز شده است. امیدواریم با توجه به 
حجم بالای ترافیک بین مشهد و تهران، 
این قطار سریع السیر به زودی عملیاتی 
شود. این طرح از مطالبات جدی 
مردم استان و کشور بوده و همواره 
مورد تأکید مقامات ارشد قرار داشته، 
اما در عمل با فراز و فرودهای زیادی 
مواجه شده است. جلسات متعددی 
در سطح ملی، سازمان مدیریت، وزارت 
راه و شهرسازی و همچنین استانداری 
برگزار شده و همه متولیان دعوت 
شده اند تا روند اجرایی آن را پیگیری 
این  بالای  البته هزینه های  کنند. 
پروژه یکی از چالش های اصلی آن 
است. در مورد آزادراه ها نیز باید گفت 
شرق کشور، بویژه استان خراسان، 
از نظر زیرساخت های جاده ای بسیار 
فقیر است. از مجموع بیش از ۳ هزار 
کیلومتر آزادراه در کشور، سهم مشهد 
کمتر از ۳۰ کیلومتر است. این در حالی 
است که سالانه بیش از ۳۰ میلیون زائر 
به مشهد سفر می کنند؛ یعنی تقریباً 
هر سه سال یک  بار، به اندازه کل 
جمعیت کشور به این شهر می آیند. 

این حجم از تردد، نیازمند توسعه جدی 
زیرساخت های حمل ونقل در شرق 

کشور است.
 

با توجه به موفقیت شورای 
گفت وگوی استان در ارتقای فضای 

کسب وکار، چه برنامه ای برای 
تعمیم این مدل به سایر استان ها و 

ارتقای آن در سطح ملی دارید؟
با برگزاری جلسات منظم و همراهی 
مؤثر بخش خصوصی، عملکرد شورای 
گفت وگوی استان خراسان رضوی 
بسیار قابل توجه بوده است. در 
ارزیابی های انجام  شده، این شورا 
موفق شد رتبه اول کشور را کسب کند؛ 
موفقیتی که حاصل کمیت و کیفیت 
بالای مصوبات، پیگیری های مستمر، 
حل مسائل کلیدی و ارائه پیشنهادهای 
راهبردی به دستگاه های ملی بود. یکی 
از نتایج ملموس این تاش ها، بهبود 
چشمگیر فضای کسب وکار استان 
است. در ابتدای سال ۱۴۰۳، خراسان 
رضوی در رتبه ۲۲ کشوری قرار داشت، 
اما با ایجاد فضای تعاملی مناسب، 
 ، تخصصی ی  نشست ها ی  ر ا گز بر
رفت وآمدهای هدفمند و جلب اعتماد 
سرمایه گذاران، این رتبه به  تدریج ارتقا 
یافت. مرکز پژوهش های اتاق بازرگانی 
فضای  شاخص های  فصل  هر  که 
کسب وکار را ارزیابی و اعام می کند، 
در دو فصل اخیر رتبه اول کشور را برای 
خراسان رضوی ثبت کرده است. از 
جمله اقدامات مؤثر، برگزاری منظم 
جلسات »یکشنبه های اقتصادی« بوده 
است. این جلسات هر هفته از ساعت 
۶ تا 8 صبح با حضور بزرگان اقتصادی 
هر صنف، به  محوریت اتاق بازرگانی و 
در دفتر استاندار برگزار می شود. در 
این نشست ها، مسائل صنفی مطرح و 
بررسی شده، مصوبات جلسه قبل مرور 
می شود و دستگاه های اجرایی مرتبط 
نیز در فرآیند حل مسائل مشارکت 
دارند. این مدل گفت وگو محور، کارکرد 
بسیار موفقی داشته و به عنوان بستری 
برای تعامل سازنده میان دولت و بخش 
خصوصی شناخته می شود. در مجموع، 
این روند نه تنها موجب ارتقای رتبه 
فضای کسب وکار استان شده، بلکه 
امید و اعتماد تازه ای در میان فعالان 
اقتصادی ایجاد کرده است؛ فرصتی 
ارزشمند برای جذب سرمایه گذاری های 

مؤثرتر در آینده.
 

تجربه استان در مدیریت خروج 
اتباع افغانستانی از مرز دوغارون 

نشان داده ظرفیت نهادهای 
محلی، کارفرمایان و شرکت های 

پذیرنده می تواند نقش مؤثری در 
ساماندهی وضعیت اتباع ایفا کند. 

چه برنامه ای برای بهره گیری از 
این ظرفیت ها در ایجاد نظام احراز 

هویت، پیگیری وضعیت اقامت 
و تأمین همزمان امنیت ملی و 

نیازهای اقتصادی منطقه در نظر 
گرفته اید؟

اتباع غیرمجاز، استان  در موضوع 
ایام گذشته  خراسان رضوی طی 
بیشترین حجم خروج اتباع از کشور 
را تجربه کرده است؛ به  طوری  که از 
مجموع حدود ۹۷۰ هزار نفر، بیش 
از ۶۰ درصد از طریق مرز دوغارون و 
از خراسان رضوی خارج شده اند. در 
طول مدت حضور این افراد در استان، 
تاش ما بر آن بود که کرامت انسانی 
آنان حفظ شود، امکانات مناسبی در 
اختیارشان قرار گرفته و فضای برخورد، 
محترمانه و انسانی باشد. این افراد به 
 دلیل شرایط خاص حاکم بر کشور 
افغانستان، ناگزیر به حضور در ایران 
بودند و ما نیز با احترام، پذیرایی 
کردیم و هزینه هایی را متقبل شدیم 
تا بازگشت آنان به کشورشان با عزت 
انجام شود. با این حال، همچنان 
تعداد قابل توجهی از اتباع افغانستانی 
در داخل کشور حضور دارند و موضوع 
ساماندهی آنان در استان خراسان 
ح  رضوی به عنوان یک اولویت مطر
است. در همین راستا، پیشنهاد جامع و 
مفصلی برای ساماندهی اتباع به وزارت 
کشور ارائه شده و طی جلساتی با وزیر 
محترم کشور، درخواست تفویض اختیار 
به استان برای اجرای این ساماندهی 
مطرح شده است. اصل موضوع این 
است که ورود اتباع افغانستانی به کشور 
باید بر اساس دلایل روشن و مستند 
صورت گیرد و صدور ویزا نیز متناسب 
با نوع درخواست )اعم از ویزای کاری، 
تحصیلی یا درمانی( انجام شود. در 
استان خراسان رضوی، هماهنگی های 
لازم با وزارت امور خارجه در حال انجام 
است تا حتی در موارد صدور ویزای کار، 
کارفرما مشخص و شرکت پذیرنده از 
ابتدا معلوم باشد. این روند اکنون در 
حال شکل گیری است، اما هنوز به 
ساماندهی کامل و مؤثر نرسیده ایم. با 
توجه به کاهش صدور ویزا در شرایط 
فعلی، ضرورت دارد فرآیند ساماندهی 
اتباع تسهیل و نظام مند شود. در 
همین زمینه، مذاکرات مفصلی با آقای 
عراقچی وزیر امور خارجه انجام شده تا 
بتوانیم چهارچوبی مناسب تر و پایدارتر 
برای مدیریت این موضوع در استان 

طراحی و اجرا کنیم.

استاندار خراسان رضوی از آغاز فصل تازه ای در حکمرانی منطقه ای خبر می دهد. 
دکتر »غلامحسین مظفری« در گفت وگویی صریح با »ایران«، از ضرورت بازتعریف 
نقش استان در معادلات ملی سخن گفته و بر اولویت هایی چون تقویت دیپلماسی 

اقتصادی، ارتقای بهره وری منابع و بازآفرینی ظرفیت های فرهنگی و اجتماعی تأکید 
می کند. استاندار خراسان رضوی با اشاره به موقعیت ژئوپلیتیک استان، آن را 
دروازه تعاملات شرق کشور با آسیای میانه دانسته و خواستار توجه ویژه دولت به 
مزیت های نسبی منطقه شده است. او همچنین با نقد رویکردهای تمرکزگرایانه، 
خواهان واگذاری اختیارات بیشتر به استان ها برای تصمیم گیری های کلان شده و از 
برنامه هایی برای توانمندسازی شهرستان ها، کاهش شکاف های توسعه ای و تقویت 
سرمایه اجتماعی پرده برداشته است. این گفت وگو، تصویری روشن از دغدغه های 
مدیریتی و چشم اندازهای تحول گرایانه در یکی از مهم ترین استان های کشور را 
ارائه می دهد؛ جایی که سیاست، فرهنگ و اقتصاد در هم تنیده  شده و نیازمند 

نگاهی فراتر از مدیریت روزمره است. مشروح این گفت و گو از نظرتان می گذرد:

گفت و گو

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین 

در ابتدای 
سال 140۳، 

خراسان 
رضوی در رتبه 

۲۲ کشوری 
فضای کسب 

و کار قرار 
داشت، 

اما با ایجاد 
فضای تعاملی 

مناسب، 
برگزاری 

نشست های 
تخصصی، 

رفت وآمدهای 
هدفمند و 

جلب اعتماد 
سرمایه گذاران 

در دو فصل 
اخیر رتبه 

اول کشور 
برای خراسان 

رضوی ثبت 
شده است

از مجموع 
بیش از ۳ 

هزار کیلومتر 
آزادراه در 

کشور، سهم 
مشهد کمتر 

از ۳0 کیلومتر 
است. این در 

حالی است که 
سالانه بیش از 

۳0 میلیون زائر 
به مشهد سفر 

می کنند

مدت هاست شهرهای استان بخصوص سرخس با مشکل ریزگردها 
دست و پنجه نرم می کنند؛ ریزگردهایی که از صحرای قره قوم به 
پا خاسته و وارد ریه های مردم می شود. چه رایزنی هایی با دولت 

ترکمنستان برای کنترل منبع گرد  و غبار صحرای قره قوم انجام شده 
و آیا این مذاکرات به نتایج عملی منجر شده است؟

یکی از چالش های اخیر در برخی شهرهای استان خراسان رضوی، 
مسأله ریزگردهاست؛ بویژه در شهر سرخس که مردم آن به شدت تحت 
تأثیر قرار گرفته  و گایه های زیادی مطرح کرده اند. منشأ این ریزگردها 
عمدتاً صحرای قره قوم در کشور ترکمنستان است که مشکات 
زیست محیطی و بهداشتی قابل توجهی را برای ساکنان منطقه ایجاد 
کرده است. برای مقابله با این بحران، ضرورت دارد رایزنی های جدی 
با دولت ترکمنستان صورت گیرد. در همین راستا، مذاکرات اولیه ای 
با کنسول محترم ترکمنستان انجام شده و سازمان منابع طبیعی نیز 

مأمور شده اقدامات دیپلماتیک و کارشناسی لازم را پیگیری کند. 
همچنین برنامه ریزی هایی برای سفر به ترکمنستان در دستور کار قرار 
دارد که یکی از محورهای اصلی آن همین موضوع خواهد بود. این 
بحران تنها محدود به سرخس نیست، بلکه بخش وسیعی از منطقه 
را درگیر کرده و خشکسالی های اخیر و کاهش شدید منابع آبی، بویژه 
در سد دوستی، وضعیت را وخیم تر کرده  است. این سد که ظرفیت 
ذخیره سازی آن نزدیک به یک میلیارد مترمکعب بود، اکنون کمتر از 

۵۰ میلیون مترمکعب آب در دسترس دارد. 
در حالی که ایران از این آب، بیشتر برای شرب در مشهد استفاده 
می کند، ترکمنستان بخش عمده ای را به کشاورزی اختصاص داده 
است. این کمبود آب تأثیر مستقیمی بر خشکی منطقه و تشدید 
ریزگردها دارد. همان طور که در مورد عراق تجربه تفاهمنامه های 
زیست محیطی را داشتیم، در این مورد نیز باید به  دنبال توافقات 
منطقه ای باشیم. این موضوع در دستور کار آینده ما قرار دارد، هرچند 
ممکن است مذاکراتی نیز پیش تر انجام شده باشد که ما در آن 

حضور نداشتیم.
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غلامحسین مظفری: تفویض اختیارات به استانداران عملی شود 
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کشور در 
»دوران گذار« 

دشواری است 
که دردهای 

بسیاری را به 
ما تحمیل 

کرده است 
اما توانمندی 
نسل جدید، 

تجربه 
انباشته شده 

متخصصان 
و ثروتی که 

ایران دارد 
بستری 

بی سابقه 
برای توسعه 
ایجاد کرده 

است. در 
تاریخ ایران 

هرگز چنین 
شرایطی برای 
توسعه پایدار 
فراهم نبوده 

است

 ایران در مستعدترین دوران
برای توسعه پایدار

دکتر پیران در آغاز سخنان خود با تأکید بر 
این نکته که »شرایط برای توسعه پایدار در 

ایران بیش از هر زمان دیگری فراهم است« 
گفت که توانمندی نسل جدید، تجربه 
انباشته شده متخصصان و سرمایه های 
انسانی و طبیعی کشور و ثروتی که ایران دارد 

بستری بی سابقه برای توسعه انسان محور 
ایجاد کرده است. او افزود: »در تاریخ ایران 
هرگز چنین شرایطی برای توسعه پایدار 
فراهم نبوده است.« با این حال به باور وی، 

شرایط مهیای توسعه پایدار شرایط مهیای توسعه پایدار شرایط مهیای توسعه پایدار 

با همکاری دانشجویانش، درباره ساختار 
اجتماعی ایران توضیح داد که طی ۲۷ سال 
تحقیق به پنج نظریه رسیده اند: نظریه 
راهبرد و سیاست سرزمینی، نظریه معماری 
خرد و کلان، نظریه آبادی، نظریه امتناع 
از مشارکت و نظریه ویژگی های شخصیت 
فردی و جمعی بازمهندسی شده ایرانیان. 
جمع بندی این نظریه ها به این نتیجه منتهی 
شد که بخش مهمی از مشکلات کنونی 
ناشی از نوع مواجهه جامعه ایران با مدرنیته 
است. او گفت: »مدرنیته زبان توسعه است و 
گریزی از آن نیست؛ بنابراین باید مواجهه ای 

درست و سنجیده با آن داشته باشیم.«
به باور این استاد دانشگاه، جامعه 
ایران در ۱۵۰ سال اخیر مواجهه درستی 
با مدرنیته نداشته که نتیجه آن بروز 
شکاف های اجتماعی عمیق، فرسایش 
سرمایه اجتماعی و شکل گیری جامعه ای 
»بی افق« شده است. او با استناد به تحلیل  
کارشناسان علوم اجتماعی گفت: »امروز 
حدود ۷۰ درصد جامعه برای بقای روزمره 
تلاش می کند.« همین وضعیت، به تعبیر 
پیران، موجب شکل گیری »جامعه لحظه ای« 
شده است؛ جامعه ای که در آن آینده نگری 
از میان رفته و کنش ها تابع واکنش های 

لحظه ای اند.
پیران ویژگی های »جامعه لحظه ای« را چنین 
برشمرد: نبود آینده نگری، تضعیف اخلاق 
اجتماعی، فرسودگی نهادها، کاهش روابط 
عاطفی، سودمحوری در ارتباطات، تناقض 
در حافظه جمعی و مدیریت واکنشی و 
ناقص که موجب تکرار زخم ها و تروماهای 
اجتماعی می شود. نتیجه این روند، به گفته 

ع بقاست. او، تنزل جامعه به سطح تناز
 

 کوچک شدن طبقه متوسط
در جامعه تروماتیک

این استاد جامعه شناسی، یکی از تبعات 
اصلی جامعه لحظه ای را »تضعیف طبقه 
متوسط« عنوان کرد. او معتقد است که 
طبقه متوسط سنتی که حامل آرمان های 
دموکراسی، توسعه و خردورزی بود، جای 
خود را به شبه طبقه ای داده است که »رفتار 
لمپنیستی« دارد و دیگر دغدغه ای برای 
آرمان های جمعی ندارد. او گفت: »گروه های 
جدیدی جایگزین معلمان، دانشگاهیان و 
هنرمندانی شده اند که پیش تر نمایندگان 
طبقه متوسط بودند؛ این گروه های جدید 
نسبت به منافع ملی و خرد جمعی بشدت 

بی توجه اند.«
پیران با اشاره به پیامدهای روانی و فرهنگی 

این وضعیت، از جامعه ایران به عنوان یکی 
از پنج جامعه تروماتیک جهان یاد کرد و 
گفت: »خشونت در اشکال روحی، روانی و 
اجتماعی اش جامعه را به شدت آسیب پذیر 
کرده و آن را به جامعه ای لحظه ای و ترومایی 

بدل کرده است.«
 

بازسازی خرد جمعی و عرفان پویا
به باور این استاد جامعه شناسی، برای 
برون رفت از این وضعیت، اولین گام 
»شکل گیری جریان خودکاوی« است. 
او گفت: »در ۱۵۰ سال گذشته، از سوی 
دشمنان خارجی، افکار عمومی ایرانیان 
به گونه ای مهندسی شد که باور کنند 
نمی توانند خود را مدیریت کنند، بنابراین 
نباید استقلال داشته باشند!« پیران این 
القائات را بخشی از پروژه  بیرونی دانست 
که با هدف تضعیف اعتماد به نفس جمعی 
ایرانیان طراحی شده است. به گفته او، 
حتی بسیاری از چهره های فرهنگی و 
علمی داخلی هم در این روند ناخواسته 
نقش داشته اند و به تحقیر هویت ایرانی 
دامن زده اند. پیران با تأکید بر ضرورت 
»روان کاوی جمعی جامعه« گفت که بسیاری 
از ویژگی هایی که به عنوان صفات منفی 
ایرانیان معرفی شده، در واقع سازوکارهای 
دفاعی و انطباقی در برابر فشارهای تاریخی 

بوده اند.
او در ادامه به »عرفان پویا« به عنوان یکی 
از مؤلفه های از دست رفته فرهنگ ایرانی 
اشاره کرد و گفت: »به ما القا شد که عرفان 
مانع توسعه است و در این مسیر حتی برخی 
متفکران داخلی نیز همراه شدند. در حالی 

که عرفان پویا و جنگنده ما، مانند عرفان 
سهروردی، بایزید بسطامی و مولوی، یکی 
از نیروی محرکه جنبش های اجتماعی، 

تاریخی ایران بوده است.«
او بازسازی »عرفان پویا« را یکی از الزامات 
نوزایی فرهنگی و اجتماعی ایران دانست و 
تأکید کرد که بدون بازگشت به روح پویای 
عرفان ایرانی، نمی توان مسیر توسعه 

انسان محور را طی کرد.
 

شرط توسعه: نقد بی پروا و جدی
این استاد پیشکسوت در جمع بندی 
سخنان خود، بر ضرورت نقد جدی و بی پروا 
جامعه شناسان و متخصصان تأکید کرد: »تا 
زمانی که نقد بی رحمانه نداشته باشیم، 
نمی توانیم جامعه توسعه یافته بسازیم. 
جامعه شناسی بدون نقد معنا ندارد.« پیران 
ضعف جامعه شناسی در ایران را در همین 
ناتوانی از نقد ارزیابی کرد و افزود: »برای 
همگامی با دستاوردهای بشری، ابتدا باید 
آنها را به خوبی بیاموزیم و سپس توان نقد 

داشته باشیم.«
به باور او، اگرچه »جامعه لحظه ای در 
ایران« پایدار شده است، اما نشانه های 
امید همچنان وجود دارد. فاصله گرفتن 
جامعه از شبه مدرنیته، افزایش گرایش به 
مدرنیته واقعی و نقش آفرینی زنان و بالارفتن 
آگاهی جامعه، از جمله عوامل امیدبخش در 
مسیر آینده ایران است. سخنان دکتر پیران 
در این همایش، بیش از هر چیز دعوتی 
بود به بازاندیشی، خودکاوی و بازسازی 
بنیان های فکری جامعه ای که در آستانه 

تحولات امیدبخشی قرار دارد.

هر ساله انجمن جامعه شناسی ایران با همکاری دانشکده 
علوم اجتماعی دانشگاه تهران، همایش »کنکاش های مفهومی و 
نظری درباره جامعه ایران« را برگزار می کند. امسال نیز ششمین دوره 

این سمپوزیوم طی چهار روز با حضور اندیشمندان علوم اجتماعی 
در حال برگزاری است. در مراسم افتتاحیه، دکتر پرویز پیران، 
جامعه شناس برجسته و استاد پیشکسوت دانشگاه، با طرح مفهوم 
»جامعه لحظه ای«، تصویری انتقادی و در عین حال امیدبخش 
از وضعیت کنونی جامعه ایران ارائه کرد؛ تصویری که در آن هم 
بحران های تاریخی و فرهنگی کشور نمایان است و هم نشانه های 
بالقوه برای برون رفت از این وضعیت به چشم می خورد. سخنان 
او نه صرفاً گزارشی از یک نظریه جامعه شناختی، بلکه تلاشی برای 
بازاندیشی در بنیان های ذهنی و رفتاری جامعه ایرانی است؛ جامعه ای 

که به باور او در آستانه نوعی »خودکاوی جمعی« قرار گرفته است.

کشور در »دوران گذار« دشواری است که 
دردهای بسیاری را به ما تحمیل کرده است.

این جامعه شناس با انتقاد از ضعف »خرد 
جمعی« در تاریخ معاصر ایران گفت که 
در ۱۵۰ سال گذشته نه تنها نتوانسته ایم 
به خرد جمعی دست پیدا کنیم، بلکه 
سرمایه تاریخی آن را نیز از دست داده ایم. 
او یادآور شد که اندیشمندان، روشنفکران 
و متخصصان در صورتی می توانند اثرگذار 
باشند که تجربه و دانش خود را با »خرد 
جمعی« پیوند دهند، امری که به گفته او 

هنوز در جامعه ما نهادینه نشده است.
 

سرنوشت جامعه لحظه ای شده
پیران با مرور پیشینه پژوهش های خود 

ha
m

m
ih

an
on

lin
e :

س
عک

زنان؛ کلید توسعه ایران
دکتر پیران با اشاره به تغییرات اجتماعی دهه های اخیر، زنان را »کلید 
ــران« معرفی کرد. او گفت: »چهل سال پیش، پیش بینی کرده  توسعه ای
بودم که کلید توسعه ایران در دست زنان است.« به باور او، زنان ایرانی به 

دلیل مواجهه با فشارهای اجتماعی بیشتر، ویژگی هایی 
از توان تصمیم گیری، خلاقیت و تاب آوری را در 

خود پرورانده اند که آنان را به نیروی اصلی تحول 
ــران بدل کرده است. پیران  در جامعه آینده ای
به پژوهشی اشاره کرد که در ۵۱ روستا و ۶۰ شهر 
ایران انجام داده اند و نتیجه آن نشان می دهد که 

»در خانواده های ایرانی، زنان یا تصمیم می گیرند 
یا تصمیم را می سازند« و آن را 

نشانه ای از تحول ساختاری 
ــران  در جامعه ایـ

تفسیر کرد.

ـــرش بـ جامعه شناسی توسعه

اعظم فردوست
گروه اندیشه

 توانمندی های نسل جدید، تجربه های انباشته متخصصان و سرمایه های طبیعی توانمندی های نسل جدید، تجربه های انباشته متخصصان و سرمایه های طبیعی
بستری برای توسعه انسان محور ایجاد کرده استبستری برای توسعه انسان محور ایجاد کرده است

پرویز پیران تصویری انتقادی و در عین حال امیدبخش از جامعه ایران ارائه داد
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در حوزه تاریخ و ادبیات قدیم فارسی 
آن قَـــدَر خوب و آن قَدَر زیاد کار کرد که 

بی مبالغه همه را مدیون خود کرد.
محمدعلی همایون کاتوزیان

 
 ، ز و مر ا  ، د بو گر  ا ر  فشا ا ج  یر ا
یک صدسالگی اش را جشن می گرفتیم، 
نه به مداهنه، که به واقع، نادره و 
نابغه دوران بود. اگر »قاضی میرحسین 
 ،5 شماره  یغما،  )مجله  میبدی« 
مرداد 1327( را احتمالاً اولین نوشته 
چاپ شده او بدانیم، یعنی بیش از 
هفتاد سال نوشتن. نوشتن هایی 
جملگی قابل اعتنا. مطالبی که از 
همان اولین شان در 23 سالگی تا 
آخرین شان در 85 سالگی، هنوز و 
همچنان مرجع و منبع اهل مداقه 
هستند و شمار کتاب هایش را بیش از 
سیصد و عِـــداد مقاله هایش را فزون از 
سه  هزار عنوان نوشته اند و این یعنی 
اگر هر سال تنها سه  کتاب می نوشت 
و به کار دیگری نمی پرداخت، باز هم 

به این عدد نمی رسید.
او اعجوبه ای عجیب بود. در میزان 
به تولید  پرکاری منتج  پرکاری، و 
علم واقعی، شاید در مطالعات ادبی 
و تاریخی، کسی را نتوان یافت که 
یارای رسیدن به او را داشته باشد. 
تازه همین نبود و بسیار بیش از این 
بود. او به قول سیدفرید قاسمی 
»مرجع نگار، کتاب دارِ کتاب شناس، 
متن شناس،  نسخه پژوه،  مصحح، 
 ، شف کا تصحیح گر   ، ز عه سا مجمو
احیاگر، فهرست نویس، تاریخ نگار، 
ز ،  ب ور کتا  ، ین فر ب آ کتا  ، ب یا نو
سند پردازِ مرجع نویس، گنجورِ نهادساز، 
مقاله نویسِ فهرست پرداز، نادره یارِ 
نامه نگار، سامانده نهاد ساز، ایران نوردِ 
 ، ه نند ا گرد و  ه  نگارند  ، ن گرد جها
چاپ یار  و  پژوهنده  و  میراث بان 
و ادواری نگار، شناساننده.  کم یاب و 
نایاب، معرفّ کم نام و گم نام، منبع 
خاورشناسان، هم نشین دانش وران، 
معاصر مشاهیر، وارسته ناوابسته، 
دل سوخته ژرف اندیش، و گذشته پژوهِ 

آینده نگر« بود.

 احیاگر متون کهن
کتاب های افشار اما مشتمل بر انواع و 
اقسام گوناگونی از کتاب و مجله است. 
قسمی از آنها معطوف به تصحیحات 
ادبی و تاریخی است. او با آن پیشینه 
ادبی و تاریخی خانوادگی و ذکاوت خاص 
خود، در همه این سال ها مدام در 
پی نسخه ای تازه یاب بود تا تصحیح 
کند و به طبع رساند. از همین رو 
اگر او را یکی از احیاگران متون کهن 
فارسی و میراث مکتوب فارسی بدانیم 
و بنامیم، بی شک سخنی به گزافه 

نگفته ایم و به بیراهه نرفته ایم. افشار 
که درِ هیچ کتاب خانه ای و مجموعه ای 
و گنجینه ای و دانشگاهی به رویش 
بسته نبود، این فرصت را داشت تا از 
تمام فضاهای ممکن و مقدور بهره 
ببرد. بر اینها باید عاوه کرد ارتباط 
ویژه اش با اهل علم در ایران و خارج. 
فرق نمی کرد منوچهر ستوده و اصغر 
مهدوی باشد یا ریچارد فرای و جان 
گرنی، و این دایره موسع و مفصل روابط 
را می توان از فهرست کسانی که با آنان 
در نامه نگاری بود دریافت و فهمید. در 
نتیجه هرچه را از هرکس در هرنقطه از 
جهان می خواست، می یافت. جلیل 
دوستخواه درباره همین شمولیت افشار 
نوشته است: »تمام مراکز ایران شناسی 
دانشگاه های بزرگ جهان در اروپا و 
آمریکا برای ایشان خودمانی و خانگی 
بود. وقتی صحبت از ایران می شد، از 
بزرگان و پژوهندگان و ایران شناسان 
بزرگ کسی نبود که افشار برایش غریبه 
باشد و با او غریبی کند. هنگامی  که 
ایران شناسان به ایران می آمدند، ایرج 

افشار انیس و جلیس شان بود.«
 

دانش پروری افشار
فراموش نکنیم او از معدود افرادی 
در عصر معاصر بود که خیلی ها را 
میهمان خوشه چینی از خوان فضل 
خود کرد و به معنای واقعی کلمه 
زکات علم را معنا بخشید. هر تماسی 
از هرکسِ نامداتر و حتی گمنامی را 
پاسخ می گفت و از راهنمایی و مشورت 
پرهیز و ابایی نداشت. خلق وخوی 
خاصی داشت اما حقاً دانش پروری را 
سرلوحه زندگی خویش قرار داده بود. 
شخصیتی با آن همه خرد، چنان خضوع 
و خضوع داشت که به گفته حسین 
مسرت؛ »هیچ گاه اجازه نداد مجلسی 
در نکوداشت و تجلیل از آثارش برپا 
شود، حتی مخالف چاپ کتابی به نام 
ارج نامه در شرح آثارش و زندگی  نامه  اش 

» . بود
هم ذهنش نظم خاصی داشت، و این 
را می شود از لابه لای آثارش دریافت، و 
هم خانه اش. چنانکه شاگردان اش، از 
قفای او، به خانه اش راه یافتند و تقریباً 
بی آنکه به دردسر چندانی بیفتند، 
مکتوبات ناتمام و برزمین مانده اش را 
به ثمری رساندند و نشر دادند و واحیرتا 
که هنوز چیزهای منتشرنشده، 15 سال 
پس از رفتن اش، در چنته مانده است. 
به قول پرویز اذکایی؛ »نبوغ استاد افشار 
در همان نظم آهنین رده بندی شده 
مواد و موضوعات تحت بررسی و تحقیق 
وی جلوه می کند، و این امر حتی از 
»برگه دان« ها و جعبه های موضوعی 
گوناگون »برگیزه«ها و یادداشت های 
مختلف مضبوط و موفور، از طبقه بندی 

کتاب هایش مشهود بود.«
یکی از اولین تصحیحات اش، »حالات و 
سخنان شیخ ابوسعید ابوالخیر میهنی« 
بود که وقتی 27 سال بیشتر نداشت، 
تصحیح و منتشر کرد و در سال های 
بعد، حتی تا آخرین دم، بر این متون 
تحشیه نوشت که قاطبه آنها از آن 
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کتاب‌ورزِ‌کتاب‌شناس

افشار 
کتاب شناسی 

قهار بود و 
به عقیده کامران 

فانی: »آغازکننده 
کتاب شناسی و 

فهرست مقالات 
بود. اولین بار 
کتاب سال را 

ایشان منتشر 
کرد«. محال بود 

کتابی را تورق 
کند و صحت 
و سقم اش را 

نفهمد ایرج افشار زایدالوصف شیفته ایران بود. بندبند وجودش برای ذره ذره 
خاک وطن می تپید. فقط ایران شناس نبود که یک ایران گرد و به قول 
عبدالرحمن عمادی یک »ایران جو«ی تمام عیار بود. اصاً با همین »گلگشت 
در وطن«ش ایران را به ما شناساند زیرا سفرنامه هایش را با نگاه وطن خواهی 

می نوشت. هرجای میهن که می رفت، 
از بیراهه می رفت و به دیده کشف. در 
سفرنامه هایش تا توانست مسجد و مدرسه 
و گورستان و میل و برج و آب انبار و قنات 
و یخچال و بازار و خانه و آسیاب و سد و 
امامزاده و درهای قدیمی و محراب و منبر و 
آتشگاه و سنگ قبر و کتیبه مندرس و کهنه 
و دورافتاده معرفی کرد و از میان این همه، 
ا  ر ه ها  کم ترشناخته شد و  ناشناخته ها 
و همین هم  و می پژوهید   برمی رسید 
نوشته جاتش را طرفه و تازه نگاه داشته 

است، حتی تا همین امروز و اکنون.

کتاب »نامه های منوچهر ستوده و ایرج 
افشار« که به کوشش محمدافشین 
وفایی و توسط بنیاد موقوفات دکتر 
محمود افشار با همکاری نشر سخن 
منتشر شده مشتمل بر 113 نامه از 
ستوده به افشار و 33 نامه از افشار 
به ستوده است. در بخش ضمایم 
11 نامه متعلق به ستوده که در مرکز 
دایره المعارف بزرگ اسامی محفوظ 
است آمده است. مباحث و محور 
نامه ها حول کارهای فرهنگی این 
دو درباره تحقیقات و تتبعات شان در 
حوزه ایران شناسی و مصایب مربوط 
به آن در مواجهه با همگنان شان و 
مراکز انتشاراتی و علمی است. در این 
یادداشت صرفاً به دیدگاه های این 
دو نسبت به ایران شناسان انیرانی 

)غیرایرانی( پرداخته می شود.
ستوده و افشار برخاف بسیاری از 

همگنان ایرانی شان مقهور و تسلیم 
ایران شناسان انیرانی نبودند. تحقیقات 
آنها را با نگاه انتقادی بررسی و مداقه 
می کردند و خیل عظیم آنها را مغرض 
و عاری از مایه علمی می دانستند - جز 
برخی استثنائات از قبیل مارکوارت، 
مینورسکی و هنینگ- البته دو شخص 
اخیر هم از نگاه انتقادی ستوده و افشار 
بی نصیب نبودند. از این حیث وامدار 
میراث فکری عامه محمد قزوینی و 
مجتبی مینوی بودند. ستوده در نامه ای 
به افشار از او گله دارد که چرا »مجموعه 
کتیبه های ایرانی« که تحت نظر هنینگ 
درباره کتیبه سرمشهد چاپ شده است 
و نسخه ای از آن را هنینگ برای مجله 
فرهنگ ایران زمین ارسال کرده و توقع 
معرفی آن را در مجله داشته، شرحی 
درباره  آن ننوشته»چرا شرحی درباره آن 
در فرهنگ ایران زمین ننوشته اید؟ تنها 
مستشرقی که در این زمینه سرش به 
تنش می ارزد هنینگ است« )ص170(. 
افشار در جواب ستوده می نویسد: 
»آقای هنینگ می خواهد هنوز هیچ 
نشده مقاله در مدحش در مجات ایران 
منتشر بشود که فان کار را برای ما کرده 
است... این فرنگی ها از هر فرصتی 

استفاده می کنند که توی سر ما بزنند و 
ما را خوار بکنند... برای هنینگ بنویس 
 ،corpus و بگو که در باب کتاب های
که از پول ملت ایران و شاه ایران و 
مخبرالسلطنه ایرانی طبع می شود و تو 
از آن متمع و نامدار می شوی، بالاخره در 
مجله ما شرحی نوشته می شود و مقام 
علمی بزرگ هنینگ هم در آن ستوده 
خواهد شد و یارشاطر آن مقاله را خواهد 
نوشت« )صص440-442(. ستوده داوری 
افشار درباره هنینگ را نمی پذیرد و در 
جواب می نویسد« ]کتیبه سرمشهد را[ 
برای اولین بار این مرد خوانده است 

و برای اولین بار سه چهار صفحه هم 
یادداشت نوشته است، ولی برای این 
سه چهار صفحه سه چهار سال کار 
کرده است. اگر هنینگ را هم در فن 
خودش قبول نداری و برای سه چهار 
صفحه کارش ارزش قائل نیستی، پس 
برای کار چه کسی اهمیت قائل هستید؟ 
خواندن این خط پهلوی کار فیل بود، 
ولی هنینگ خواند« )ص176(. افشار 
در اعتراض به ستوده می نویسد: »بنده 
کی گفتم که برای کتاب هنینگ ارزش 
قائل نیستم؟ او عامه است و بی همتا و 
کتاب هایش مستند و مرجع« )ص454(.

در اوایل دهه سی خورشیدی فرصت 
مطالعاتی در دانشگاه سواس لندن 
برای ستوده فراهم می شود و از نزدیک 
با هنینگ، مینورسکی، میس لمبتن، 
هرولد بیلی و دیگر ایران شناسان بزرگ 
نشست و برخاست دارد. ستوده در 
سمینارهای دانشگاه سواس شرکت 
می کرد. اشپولر درباره تاریخ ایران در 
سمینارهای مذکور مقاله ای ارائه داد 
مبنی بر اینکه ایران تا زمان »تاریخ 
وصاف« تاریخ نداشته است. ستوده 
برآشفته می شود و به افشار می نویسد: 
»مقاله ای خام و طفانه بود. من سخنی 
نگفتم، چون هنوز درست انگلیسی من 
راه نیفتاده است... فارسی ندانسته راجع 
به کتب فارسی و عربی ندانسته راجع به 
متون عربی بحث می کند... هفته ای 
یکبار از این نوع گفت وگوهاست... 
مقاله ایشان مورد بحث قرار گرفت و 

پنبه اش زده شد.« )ص 212-227(.
و  ن  مستشرقا ر  حضو رک  د فیض 
ایران شناسان نامور در لندن برای ستوده 
چندان خوشایند نیست: »من گمان 
می کردم انگلستان از نظر فارسی دان 
و فارسی خوان مستغنی است. حالا 
فهمیدم غیر از مینورسکی و لمبتن کسی 
نیست درست از فارسی استفاده کند. 
حتی ایوری که مدتی هم زانوی تلمذ 
خدمت آقای دکتر سید صادق  خان 
گوهرین و دکتر پرویز خان ناتل خانلری 
زمین زده است. لاکهارت و لوی و بیلی و 
هنینگ هم در این زمینه سوادی ندارند. 
البته مفردات فارسی را هنینگ تقریباً 
حفظ است، ولی مرده شور ترکیب 

جهودش را ببرد. چه خوش بنده به 
انگلستان نیامده بودم و در عالم خیال 
این بت ها را می پرستیدم. حالا ابراهیم 
بت شکن شده ام و بت های آز را، که 
انگلیسیها باشند، خواهم شکست.« )ص 
244(. درباره کنفرانس های دانشگاه هم 
به افشار می نویسد: »کنفرانس قابی 
و آشغالی که فقط برای صورت حساب 
ساختن برای پول های راکفلر برپا شده 

است«)ص 447(.
افشار هم از رویه مینورسکی شکوه 
می کند: »این آدم ها آدم های غریبی 
هستند. از من تاریخ عالم آرای عباسی 
را خواست که فهرست دارد... بنده هم 

برایش فرستادم. همچنین فرهنگ ایران 
زمین را. اما وقتی از او یک جلد از کتاب 
جدیدش را که خاصه عالم آرای امینی 
است به انگلیسی در حدود 150 صفحه 
خواستم، جواب داد که باید به فان 
کتابفروش رجوع کرد. این است شرافت 
و معاوضه آقایان. تنها آنچه او برای من 
در مقابل اقاً ده جلد کتاب فرستاده 
دو بروشور از مقالاتش است که یکی 
در ترجمه احوال خود اوست و دیگری 
چیزی دیگری. چه خوب شد که برای 
هفتاد سالگی او شماره مخصوصی به نام 

او نکردیم.« )ص478-479(.
در بین ایران شناسان انیرانی، مارکوارت 
برای ستوده ارزش و قرب خاصی داشته. 
درباره دقت نظر و ارزش علمی کتاب 
»وهرود و ارنگ« به افشار می نویسد: 
»کتاب... یک سال یا بیشتر است که 
روی میز کار و جلو چشم مخلص است 
و هفته ای نیست که مطلبی تازه در آن 
پیدا نکنم. ولی هیچ گاه این قدرت را در 
خودم ندیدم که نقدی بر آن بنویسم. از 
امهات کتب جغرافیای تاریخی است و 
علم و دانش مؤلف از سایر مؤلفان در 
این زمینه بیشتر است. مطالب کتاب 
عصاره و نقاوه مطالعات وسیع است. به 
هرحال تصمیم گرفتم مطلبی درباره آن 
بنویسم. باز دیدم قلم بر خود شکافت. 
من کجا و مارکوارت کجا؟ چه بنویسم 
چه ننویسم؟... سرانجام دل به دریا 
زدم و رطب و یابسی به هم بافتم و سر 
راست بگویم که خودم قانع نشده ام. 
چرا این نبوغ و این قدرت استنتاج در 

ما نیست؟« )صص 404-405(.
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 در مقام مدیر فرهنگی
ایرج افشار اما تنها یک پژوهش گر 
نبود، یک مدیر فرهنگی تمام عیار 
هم بود. از جمله طی سال های 
1343 تا 1350، رئیس اداره انتشارات 
دانشگاه تهران شد که قدرت الله 
روشنی زعفرانلو در وصف آن نوشته: »از 
اقدامات مرحوم افشار نظم و ترتیب 
دادن به چاپ کتاب ها و شناسنامه 
برای هر مجلد و در نظر گرفتن شماره 
مخصوص برای آن بود.« او همچنین 
مؤسس و اولین مدیر کتابخانه مرکزی 
و مرکز اسناد دانشگاه تهران از سال 
1343 تا هنگام انقاب بود. فریبا 
افکاری درباره یکی از ابتکارات او نوشته 
است؛ »او نقش بسیاری در جلب 
مجموعه داران و مالکان نسخه های 
خطی داشت تا نسخه های خود را 
به قصد اهدا یا فروش به کتابخانه 
که خروجی اش  بیاورند«  مرکزی 
 ، ر مر لانکا ن  چو یی  عه ها مجمو
سیدمحمدعلی جمالزاده، سیدحسن 
تقی زاده و خاندان سدیدالسلطنه 
بود. او به گفته سیدعبدالله انوار در 
هفت ماهی که در سال 1341 کتابخانه 
ملی ایران را نیز اداره کرد؛ »سعی کرد 
کتابخانه را از گرداب فراموشی نجات 
دهد و به آن به جای تقلّـــص، یک 
حرکت زیستی بدهد و در این زمینه، 
اول کارمندانی که تقاضای بازنشستگی 
داشتند با خواست آنها موافقت کرد 
و آنان را به بازنشستگی سپرد و بعد 
به صاحبان رأی و اهل حل و عقد 

وزارتخانه جایگاه کتابخانه را شناساند 
نشانی  و  این بی نام  از  را  آن  ها  و 
به درآورد و به اصطاح روز به کارمند 
حیثیت کارمندی آن وزارتخانه را داده 
و با تأسیس گروهی از عاقه مندانِ 
برگه نویسی، برگه نویسی نو آموخت 
و در بخش خطی، فهرست نویسی 
نسخ  برای  را  توصیفی  و  تحلیلی 
خطی در نظر گرفت و چون در این 
رشته کاربرگه نسخه موجود نبود با 
تشکیل کمیسیونی، از کتاب شناسان 
صاحب رأی دعوت کرد و با رأی آنها 
کاربرگه ای درشت و به روز تهیه شد 
که همه عناصر لازم را برای معرفی 
نسخه چه از نظر علمی و چه از نظر 
خاصیت فیزیکی آن نسخه به روی این 
کاربرگه آورد. با این کار شرح و توصیف 
نسخه های خطی هم از سلیقه افراد 
به درآمد و متکی بر خواص کتاب شد 
و فهرست ها به جای تکیه بر امیال بر 

قواعد متکی شدند.«
 

 کتاب شناس قهار
و  بود  قهار  کتاب شناسی  افشار 
به عقیده کامران فانی: »آغازکننده 
کتاب شناسی و فهرست مقالات بود. 
اولین بار کتاب سال را ایشان منتشر 
کرد«. محال بود کتابی را تورق کند و 
صحت و سقم اش را نفهمد. محمدرضا 
شفیعی کدکنی شیوه تحقیق او را 
چنین برشمرده است: »اگر کتابی 
را، که خاورشناسی نوشته بود، برای 
به دست می گرفت، در  اولین بار 

یاد

حمیدرضا‌محمدی
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مکاتبات
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پژوهشگر تاریخ

همان نگاه اول می کوشید از منظر 
مطالعات ایرانی جایگاه آن را ارزیابی 
کند و اگر در میان هزار صفحه آن 
کتاب یک نکته مشکوک و زیان بخش 
نسبت به تاریخ و جغرافیا و هویت 
ایرانی وجود داشت، در لحظه، آن را 
مشخص می کرد و خواننده را از آن 

برحذر می داشت.«
او اما تنها یک تاریخ نگار نبود که 
جغرافیا را نیز به حد اعا می دانست. 
چنانکه سیدعلی آل داود معتقد است: 
»اسامی اشخاص و مکان ها را از زبان 
افراد محلی می پرسید و به همین دلیل 
کتاب های جغرافیایی وی یکی از منابع 
اصیل در این حوزه است. او خیلی زود 
با مردم محلی ارتباط برقرار می کرد و 
من کمتر کسی را دیده ام که در این 
سطح و چنین روابطی داشته باشد. او 
در همین راه و در سفرهایش دوستان 
زیادی پیدا کرد و از اطاعات آنها بهره 
گرفت.« شاید از همین رو هم باشد 
که او آثاری را مختص شهرهای ایران 
به طبع رساند که ازجمله »یادگارهای 
یزد« و »زبان فارسی در آذربایجان« و 
دو اثر نیز از آثار بزرگان ادوار کاشان را 

می توان اشاره کرد.
به گفته محمود امیدسالار »هنر 
گوش دادن که با کنجکاوی ذاتی و 
حافظه ای عجیب جمع آمده بود از 
خصوصیات بی نظیر افشار بود«، یکی 
از تخصص هایش یادبودنویسی اش 
بود. چنان که کتاب »نادره کاران« 
یکی از مصادیق و معاییر آن است 
و عبدالرحمان عمادی آورده است؛ 
که  بود  کسان  انگشت شمار  »از 
با  و   . . . ل  کهنسا ن  ا د ستا ا به 
می رسید  بی چشم داشتی،  کمال، 
و احترام آنها را پاس می داشت و 
پس از درگذشت آنها در نشریه خود 
به اصطاح  یا  یادبود  ستون های 
وفیات الاعیان برای بزرگ داشت آنها 

درست می کرد.«
شاید جالب باشد بدانید امسال 
شصتمین سال چهار کتاب اوست 
و این یعنی او در چهل سالگی، تنها 
در یک سال، چهار اثر منتشر کرد؛ 
»کتاب خانه های ایران)و مقدمه ای 
 ، » ) یم قد ی  کتاب خانه ها باره  ر د
وزارت  نگارش  کل  اداره  انتشارات 
آموزش و پرورش؛ »سیر کتاب در 
ایران«، مؤسسه انتشارات امیرکبیر؛ 
»ذخیره خوارزمشاهی«، انتشارات 
انجمن آثار ملی؛ »سواد و بیاض« در 
انتشارات دهخدا و سه تصحیح بلند؛ 
»تذکره جالی«، »سفرنامه سیستان 
و خراسان«، و »کارنامه اوقاف« هر 
سه در مجله فرهنگ ایران زمین. 
همچنین پنجاهمین سال انتشار کتاب 
»نامه های ادوارد براون به سیدحسن 
تقی زاده« در شرکت سهامی کتاب های 
جیبی، سی امین سال انتشار کتاب 
»روزنامه خاطرات بصیرالملک شیبانی« 
در انتشارات دنیای کتاب و بیستمین 
سال انتشار کتاب »گلگشت در وطن« 
در انتشارات اخترانِ اوست، و تو خود 
بخوان حدیث مفصل از این مجمل.
کارنامه و کارنمای او چنان چشم گیر 
است که آدمی متحیر و متعجب 
می ماند چگونه کسی یک تنه آن همه 
کتاب و مقاله نوشته است. آثاری که 
مجموع آنها گویی بنیادی فرهنگی 
به انجام رسانیده و گروهی دانشمند 
همت  ز  و نه ر شبا یر  پذ خستگی نا
گمارده اند و از این دید زندگی ایرج 

افشار سراسر شگفتی است.

سده های میانه پس از اسام تا روزگار 
قاجار بود. چنانکه مسعود عرفانیان 
درباره قاجارپژوهی او نوشته است: 
»عاقه افشار به دوره قاجار و کار روی 
اسناد، مدارک، عکس ها، نسخه های 
خطی و رساله های بازمانده از آن دوران 
بخش مهمی از کارهای ارزشمند او 
بود. آشنایی با پیشینه بسیاری از 
خاندان های مهم تأثیرگذار آن دوره، 
القاب و عناوین آنان، شناخت درست 
و دقیق آنان از روی عکس ها و تصاویر 
برجای مانده، خواندن اسناد با خطوط 
عجیب و غریب آنها، خواندن سیاق، 
تسلط بی نظیر بر منابع و مآخذ« او را 
یکی از متخصصان بی بدیل دوره قاجار 

کرده بود.
افشار نسخه های خطی را به درستی 
می شناخت و سره را از ناسره تمییز 
و تشخیص می داد و همین هم او را 
در میان هم قطاران خود متفاوت 
و متمایز کرده بود. به روایت فریبا 
افکاری؛ »استاد سعی داشت هرطور 
شده نسخه را بشناسد. گاهی شناخت 
نسخه ای که افتادگی داشت یا مؤلف 
آن معلوم نبود واقعاً دشوار بود و 
با هیچ یک از نسخه های موجود 
چاپ شده  ثار  آ و  فهرست ها  در 
نمی خواند. اما استاد کوتاه نمی آمد 
و بالأخره موفق می شد نسخه را 
بشناسد. استاد به رسم الخط نسخه 
و چگونگی خط کاتب و تصحیف ها 

یا تحریف های او دقت می کرد. همه 
یادداشت ها و مُهرها را می خواند و به 
ویژگی های منحصربه فرد نسخه مانند 
نشانه ها و عامت ها، سه نقطه ها، 
تعداد کرسه ها و غیره توجه می کرد.«
اما جالب است که این قاجارشناسی 
او را از ایران باستان برکنار نگذاشت؛ 
روزبه زرین کوب دراین باره نوشته؛ 
»حوزه مطالعات ایران باستان از آن 
مباحث است که ایرج افشار را نه در آن 
ادعایی بود و نه کسی او را به آن مباحث 
می شناخت. با این همه، مطالعه و 
توغل افشار در کتاب ها و نوشته های 
مربوط به مباحث ایران باستان، و 
آشنایی وی با بسیاری از بزرگان این 
حوزه، او را به یک مرجع بی مانند، 
مطمئن و غیرقابل تکرار از آگاهی های 
مربوط به مطالعات ایران باستان تبدیل 

کرده بود.«
او قلمی داشت خاص خودش. نثری 
گاهی  و  استوار  و  ساده، بی پیرایه 
آراسته به زیور تشبیه و استعاره داشت. 
واژه هایی که به کار می برد گاه بسیارساده 
و گاه پیچیده بودند. در بیان مطالب 
خود را به تکلف و تصنع نمی انداخت 
و به ورطه پیچیده نویسی و مغلق گویی 
نمی افتاد. همچنین به سبب اشراف 
در متون پیشینیان و آگاهی از امکانات 
زبان فارسی، دایره واژگان اش قابل 
توجه بود و بسیار پیش می آمد که در 
توصیفات اش واژه مرکب می ساخت.

از راست: احمد اقتداری، عبدالرحمان عمادی و ایرج افشار
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قصه  هایی که هوای »خانه« دارند
بازخوانی تصویر خانواده در انیمیشن های ایرانی به بهانه اکران »یوز«

»پسر دلفینی« را محمد خیراندیش و محمدامین 
همدانی ساخته اند؛ فیلمی که نگاهی کلان به 
مفهوم خانواده دارد. در این فیلم همه تلاش ها 
برای یافتن خانواده است. این فیلم سرگذشت 
پسری است که پس از حادثه ای تلخ، از خانواده 
انسانی اش جدا و در دریا و میان موجودات 
مهربانش بزرگ می شود. هرچند در ظاهر ماجرا 
سرشار از صحنه های پرهیجان و ماجراجویانه 
است اما آنچه در داستان بیشتر نمود پیدا 
می کند، اشتیاق بی پایان کودک برای بازگشت 
به ریشه های خانوادگی است. در تک تک 
تلاش های او برای شناختن خود، جست و جوی 
مادر به عنوان چراغ راه دیده می شود. این فیلم 
خانواده را نه فقط به عنوان یک جمع، بلکه به 
شکل »حس خانه« و سرچشمه هویت معرفی 
می کند؛ جایی که حتی در دورترین آب ها، قلب 

کودک هنوز به آغوش مادر وابسته است. پسر 
دلفینی مسیری پر از ماجرا را می پیماید که مفهوم 

»خانه« و »پیوند مادری« را پررنگ تر می کند.
محسن عنایتی و مصطفی مزرعتی حسن آبادی 
گرچه در اولین گام سراغ روایتی تاریخی در 
»بنیامین« رفتند اما نمی شود رگه های پررنگ 
خانوادگی این انیمیشن را نادیده گرفت. فیلم 
اساساً بر حول محور رابطه یک کودک و مادرش 
می چرخد. »بنیامین« اثری است که داستان، 
رابطه صمیمی و عاطفی بنیامین و مادرش را به 
تصویر می کشد و نشان می دهد که چگونه عشق 
و پیوند خانوادگی می تواند نیرویی برای مقاومت 
در برابر مشکلات باشد. تلاش بنیامین برای نجات 
مادرش، نشان دهنده مسئولیت پذیری فرزندان 
در قبال والدین است و از سوی دیگر فداکاری 
مادر و پناه بودن خانواده را نشان می دهد. 

ماجرای فیلم در روزگار سلطه فرعون روایت 
می شود، عصری تاریک که بنی اسرائیل زیر بار 
بردگی و رنج روزگار می گذرانند. در این میان، 
پسری نوجوان به نام بنیامین همراه با مادرش 
و دوست صمیمی اش، آشر، زندگی می کند. اما 
یک اشتباه ساده از سوی آشر، سرنوشت را تغییر 
می دهد، مادر بنیامین به دست سربازان فرعون 

گرفتار می شود.
به کارگردانی هادی محمدیان و  »فیلشاه« 
تهیه کنندگی حامد جعفری پدیده سال ۹۷ بود؛ 
فیلمی با مضامین قرآنی و درباره ماجراهایی است 
که در جنگلی در آفریقا رخ می دهد. رئیس گله 
فیل ها صاحب فرزندی می شود که همه انتظار 
دارند جانشین رئیس باشد، اما برخلاف تصور، 
این فیل که »شادفیل« نام دارد بسیار دست 
و پاچلفتی است و هیکل بزرگش اغلب باعث 

خرابکاری می شود. این انیمیشن خانواده را هم 
سرچشمه چالش نشان می دهد و هم تکیه گاهی 
برای رشد؛ در جای جای این فیلم می بینیم که 
شادفیل در دل ماجراهای پرخطر و همراهی با 
دیگران، معنای واقعی مسئولیت و حفاظت از 

خانواده و جمع را متوجه می شود.
»ببعی قهرمان« فیلمی از حسین صفارزادگان و 
میثم حسینی در مقام کارگردان، به تهیه کنندگی 
محمدمهدی مشکوری است؛ فیلمی که اتفاقاً 
از روی نسخه سریالی آن به نسخه سینمایی اش 
رسیدند. این فیلم همان طور که در تلویزیون 
موفق بود در سینما هم پرتوفیق ظاهر شد؛ اثری 
بر محور خانواده که درباره ببعی ای است که 
رویای پرواز دارد و می خواهد در آموزشگاه خلبانی 
ثبت نام کند، اما موانعی پیش روی او قرار دارد. 
در این فیلم تصویری روشن از خانواده به عنوان 
پشتوانه و حامی دیده می شود. قهرمان کوچک 
با آرزوهایش قد می کشد و خانواده فرصت پرواز 
به او می دهد. این اثر، بیش از هر چیز، کودک 
را در مرکز توجه قرار می دهد، اما هم زمان 
یادآوری می کند که هیچ قهرمانی بدون ریشه های 

خانوادگی نمی تواند پیشرفت کند.
مرکز انیمیشن سوره در ادامه فعالیت های 
خود در سال های گذشته سه انیمیشن تولید 
کرده است که هر کدام از آنها پیوندی با 
مفهوم خانواده دارند و خانواده و پیرنگ های 
هویتی همواره از اولویت های این مرکز در تولید 
محتوا بوده است. انیمیشن سینمایی »لوپتو« 
اولین گامی بود که این مرکز در این عرصه 
برداشت؛ فیلمی به کارگردانی عباس عسکری و 
تهیه کنندگی محمدحسین صادقی که داستان 
اسباب بازی هایی را روایت می کند که توسط 

بیماران آسایشگاه روانی ساخته می شوند و در 
ژانر کمدی و ماجراجویانه، مفاهیمی چون امید 

و کارآفرینی را نشان می دهد.
از منظر خانوادگی این فیلم رابطه میان پدر و 
پسر را به تصویر می کشد، رابطه ای که بسیاری از 
تماشاگران در زندگی روزمره تجربه اش کرده اند. 
خانواده در »لوپتو« به عنوان بنایی برای مقابله 
با سختی های واقعی زندگی تصویر می شود. این 
فیلم همدلی در لحظه های دشوار توسط خانواده 

را به خوبی ترسیم می کند.
»مسافری از گانورا« دیگر تولید این مرکز در همین 
امتداد بود. در این انیمیشن، خانواده نقش 
بنیادینی در شکل گیری شخصیت ها و پیشبرد 
داستان ایفا می کند. این اثر با تمرکز بر روابط 
خانوادگی، بویژه رابطه مادر و فرزند به بررسی 
چالش ها و پیچیدگی های مختلف می پردازد. 
این اثر درباره سه دوست به نام های سهیل، 
ستار و امید است که در ماجراجویی با فضایی ها 
تلاش می کنند به یافتن ملکه آنان کمک کنند. 
در این فیلم می بینیم که مادر سهیل با وجود 
محدودیت های جسمی اش، همواره در کنار 
پسرش است و او را در مواجهه با چالش ها و 

تصمیم گیری های دشوار یاری می کند.
»رویاشهر« به عنوان سومین ضلع از این مثلث از 
سوی مرکز انیمیشن سوره تولید شد؛ انیمیشنی 
به کارگردانی محسن عنایتی و تهیه کنندگی 
مصطفی مزرعتی حسن آبادی که درباره نوجوانی 
به نام آرات است؛ پسری سرشار از رویاهای 
قهرمانانه که آرزو دارد شهرش را از خطر برهاند. در 
این فیلم خانواده به عنوان زمینه ساز شخصیت و 
انگیزه های او عمل می کند. رفتارها، انتخاب ها و 
مسئولیت پذیری های آرات نشان دهنده ارزش ها 
و تربیت اولیه ای است که در محیط خانواده 

آموخته است.
حالا انیمیشن سینمایی »یوز« تازه ترین اثری 
است که با روایتی فانتزی، کودکان و نوجوانان 
را به سینماها فرامی خواند و این بار هم یکی از 
مضامین کلیدی فیلم »خانواده« است. هر چند 
داستان فانتزی این انیمیشن درباره یک یوزپلنگ 
تنها در آمریکاست اما وقتی این کاراکتر با پرسش 
اساسی درباره هویت و ریشه خود مواجه می شود، 
همزمان دو موضوع برایش پررنگ می شود؛ یکی 
وطن و دیگری خانواده. تلاش کاراکتر یوز برای 
عبور از موانع و بازگشت به مام میهن خط 
اصلی داستان فیلم است اما سرانجام این سفر، 
دیدار دوباره او با اعضای خانواده خود است. 
روایت فیلم از منظر اهمیت خانواده زمانی به 
اوج می رسد که یوز جوان، تصمیم به تشکیل 
خانواده می گیرد و حتی بچه دار هم می شود تا 
در همراهی با همسر و فرزندانش، سفری جذاب 
به اقصی نقاط ایران را تجربه کرده و این گونه یکی 
از فرازهای تماشایی این انیمیشن شکل می گیرد.

نقد

زهرا منصوری
خبرنگار سینما

یکی از 
محورهای 

مهم در قالب 
انیمیشن های 

ایرانی بازنمایی 
تصویر خانواده 

است؛ 
این روزها 
انیمیشن 

»یوز« به 
کارگردانی 

رضا ارژنگی 
روی پرده 

است، فیلمی 
که هم زمان 

به موضوع 
خانواده و البته 

هویت توجه 
جدی دارد 

اخبار

تماشای رایگان 
 فیلم تئاترهای کانون 

در هفته ملی کودک
فیلم تئاتر نمایش های تولید شده 
در مرکز تولید تئاتر کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان همزمان 
با گرامیداشت هفته ملی کودک 
از ۱۵ تا ۲۱ مهر برای مخاطبان 
کودک و نوجوان اکران رایگان 
»ماهی«  نمایش های  می شود. 
به نویسندگی ویدا قهرمانی و 
کارگردانی محمد حیدری مقدم، 
»اولی ها« به نویسندگی محسن 
زارعیان و کارگردانی ماندانا جعفری، 
»عقل صورتی یا مدادی که فقط 
مشق می نوشت« به نویسندگی و 
کارگردانی مهدی فرشیدی سپهر، 
»لافکادیو« به نویسندگی و کارگردانی 
امیر مشهدی عباس، »قصه نقلی« 
به نویسندگی و کارگردانی حسن 
دادشکر، »اگر گربه رو ببینم« به 
نویسندگی داوود کیانیان و کارگردانی 
کیومرث حقیقی و »دینگ دینگ 
حامد  نویسندگی  به  دنگ«  و 
فاطمه  کارگردانی  و  زحمتکش 
خدا بنده لو، اکران آنلاین رایگان 
یش  نما همچنین   . د می شو
»ستاره ها را دنبال کن« به کارگردانی 
احسان مجیدی و از تولیدات مرکز 
تولید تئاتر در سال ۱۴۰۳ برای 
 اولین بار اکران آنلاین می شود. 

/روابط عمومی
 

نمایش »کودکی ناتمام«
فیلم مستند »کودکی ناتمام« به 
مناسبت روز جهانی کودک نمایش 
داده می شود.»کودکی ناتمام« )شعر 
کودک در فضای پس از انقلاب: 
یک نگاه( مستندی به کارگردانی 
ناصر صفاریان درباره شعر کودک در 
سال های پس از انقلاب است، ولی 
روایت گر سیر تاریخی آن نیست و 
علاوه بر مطرح کردن حرف هایی 
درباره شعر کودک، بیشتر درباره 
حال و هوا و فضای شعر کودک در 

سال های موردنظر است./ایسنا

صحبت از نسل زدِ این اواخر نُقل محافل است؛ نسلی که کنکاش 
کارشناسان خانواده برای تحلیل رفتارها و خواسته هایشان گاه بی نتیجه 
است؛ به همین خاطر نیز بحث ها کلافه شان می کند و راهکاری برای 
درک آنها ندارند. همان نسلی که به سرعت در پی تغییرات هستند و اساساً 
یکنواختی را پذیرا نیستند. از همین منظر مناسبات والدین و فرزندان هم 

دستخوش تغییراتی جدی شده و شکل گیری هویت نسل جدید بیش از 
هر زمان دیگری تحت تأثیر رسانه های نوین و شبکه های اجتماعی قرار 
گرفته است. در این میان، اهمیت سینما بویژه با تولید انیمیشن های 
سینمایی، عیان می شود که البته نقشی دوگانه ایفا می کند؛ هم بستری 
برای بازنمایی ارزش های خانوادگی و فرهنگی فراهم می آورد و هم به عنوان 
محصولی سرگرم کننده و پرطرفدار، با استقبال خانواده ها مواجه می شود. 
یکی از محورهای مهم در قالب انیمیشن های ایرانی بازنمایی تصویر 
خانواده است؛ این روزها انیمیشن »یوز« به کارگردانی رضا ارژنگی و 
تهیه کنندگی احسان کاوه روی پرده است، فیلمی که هم زمان به موضوع 
خانواده و البته هویت )به ویژه نزد جوان ایرانی( توجه جدی دارد. به 
همین بهانه به بررسی چند انیمیشنی که »خانواده« تصویری پررنگ در 

آنها داشته اند، پرداخته ایم.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

وضعیت جسمانی حسن ریاحی 
رو به بهبود است

حسن پورشیرازی پس از 
»پیرپسر« با »بدنام« می آید

ج افشار  هفته بزرگداشت ایر
در یزد برگزار می شود

فرزند حسن ریاحی، آهنگساز و خالق 
سرود ملی ایران گفت:»وضعیت جسمانی 
این هنرمند رو به بهبودی است و ترم 
آینده برای تدریس در دانشگاه حضور پیدا 
خواهد کرد.« آریا ریاحی، فرزند استاد 
حسن ریاحی، آهنگساز و چهره ماندگار 
موسیقی، درباره آخرین وضعیت جسمانی 
این هنرمند اظهار کرد:»به  دنبال اتفاقی 
که برای پدر رخ داد، عملی روی ایشان 
مبنی بر تخلیه خونریزی مغز انجام گرفت 
که این عمل نیاز به 3 تا 6 ماه ریکاوری 

دارد. «/ایران

ج  ایر استاد  تولد  سالروز  صدمین 
افشار، پژوهشگر نامدار، نسخه شناس 
و پدر کتاب شناسی ایران، با حضور ده ها 
ایران شناس و پژوهشگر حوزه فرهنگ و ادبیات 
در یزد گرامی داشته می شود. هفته بزرگداشت 
استاد ایرج افشار از چهاردهم مهرماه آغاز شده 
و به مدت یک هفته به عنوان »هفته ایرج 
افشار« به میزبانی استان یزد ادامه دارد. در این 
برنامه فرهنگی، مجموعه ای از نشست های 
تخصصی، نمایشگاه نسخه های خطی، 
رونمایی از آثار مرتبط با زندگی و پژوهش های 

افشار تدارک دیده شده است./ایسنا

حسن  درخشان  بازی  از  بعد 
«، این  پورشیرازی در فیلم »پیرپسر
بازیگر قرار است در سریال »بدنام« 
که قرار است در شبکه خانگی پخش 

شود نقش آفرینی کند.
»بدنام« با سناریویی از حامد عنقا به 
کارگردانی احسان سجادی حسینی 

است. 
این سریال که پیش تر نامش »جان شیفته 
یلدا« بود، در روزهای پایانی تولید به سر 
می برد و امیر آقایی را هم در فهرست 

بازیگران خود دارد./ایران

پایه آثار احمد پژمان ریشه در ریتم های ایرانی دارد

نقل قول

یکی از ویژگی های احمد پژمان مانند برخی از هنرمندان بزرگ ایرانی این بود که 
ایران را بسیار دوست داشت، موسیقی ایرانی را هم دوست داشت، پایه آثارش 
همواره بر ریتم های ایرانی استوار بود. هر وقت که موسیقی می نوشت با من تماس 
می گرفت و درباره ویژگی های آن و تم های محلی که در آن به کار برده بود، صحبت 
می کرد، با وجود علاقه ای که به ایران و موسیقی ایرانی داشت، قطعاتی که می نوشت 
در سطح جهانی بود. متأسفانه محیط موسیقی ایران، در دست برخی شاگردهای 
اساتیدی چون هوشنگ استوار، حسین دهلوی و به خصوص احمد پژمان است و 
این افراد سطح موسیقی ایران را پایین نگه داشتند و مسئولان را ]در مقاطعی[ 
با ترفندهایی فریب دادند تا استادانی 
مانند پژمان به صورت گمنام فعالیت 

کنند و از دنیا بروند.

صحبت های علی رهبری آهنگساز، رهبر 
بین المللی ارکستر با ایرنا به مناسبت چهلمین 
روز درگذشت احمد پژمان

بهبهانی،  تارا 
نقاش و مدرس 
هنر درباره گرایش 
شدید کودکان به 
گوشی موبایل و 
دور شدن آنها از 
هنر گفت: »مسأله استفاده از موبایل 
بسیار پیچیده و تأمل برنگیز است. 
حجم اطلاعات و دسترسی سریع 
آن جزو مزیت هایی است که قابل 
انکار نیست. من 23 سال هست که 
به تدریس نقاشی و پرورش خلاقیت 
در کودکان و نوجوانان مشغولم. در 
سال های اولیه تدریسم، اگر مدل 
خاصی می خواستم باید کتاب های 
بسیاری را ورق می زدم تا فیگور و حالت 
مدنظرم را پیدا کنم که آن هم قطعی 
نبود که واقعاً باشد یا خیر.در حالی که 
الان با چند جست و جو بهترین طرح ها 
و مدل های مختلف قابل دسترس 
است.برای بچه ها و هنر هم این امر 
مستثنی نیست. اگر دنبال قطعه ای 
موسیقی باشند یا طرحی از یک آرتیست 
خارجی، همه چیز مهیاست. من با 
تک تک شاگردانم درباره ایده هایشان 
حرف می زنم تا لایه های فکری آنها 
شروع به فعالیت کند و موضوع ذهنی 
آنها کاملاً پخته شود و در جریان خلق 
این اثر ممکن است به بن بست هایی 
برسیم، قبلاً جریان فکری به هفته 
بعدی موکول می شد ولی این روزها با 
چند تغییر در کلمات و جست و جو به 

مفاهیم نزدیک تر می شویم.«
بهبهانی با اشاره به این موضوع که 
من این مکالمه را در هفته چندین 
بار دارم که پدر یا مادر شاگردم با من 
تماس می گیرند و خواهش می کنند 
با فرزندشان صحبت کنم تا از گوشی 
موبایل کمتر استفاده کند و به 
حرف شان گوش دهد و من همچنان 
متحیرم که وقتی یک گوشی موبایل 
برای یک کودک هشت ساله می خرند 
چرا فرهنگ استفاده از آن و قوانینی 

برای آن وضع نمی شود.
ح این سؤال که  این معلم نقاشی با طر
منِ معلم چطورمی توانم استفاده از 
آن را در منزل محدود کنم؟! این قصه 
را یک تراژدی- کمدی دانست و افزود: 
»گوشی را می خرند حالا مستأصل، 
دنبال گرفتن آن هستند و این معادله 
غیر قابل حل است. مگر آنکه صورت 
مسأله تغییر یابد.آنچه مسلم است 
دنیای مجازی آنقدر جذاب است که 
قطعاً بچه ها هم مثل بزرگترها حاضر 
نیستند از آن بگذرند و ترجیح می دهند 
به جای نشستن و نقاشی کردن یا 
تمرینِ ساز، آن زمان را بدون هیچ 
زحمتی در دنیای مجازی بگذرانند.ولی 
هنوز هستند خانواده هایی که با برنامه 
این تعادل را برقرار کردند و فرزندانشان 
ثبات فکری و رفتاری درست دارند، هنر 
و مطالعه را در کنار دنیای مجازی دنبال 

می کنند.«
بهبهانی در پاسخ به این سؤال که 
خانواده ها در کنار توجه به مباحث 
درسی چقدر به تشویق کودکان به هنر 
سهم دارند، گفت: »توجه خانواده ها 
و فرهنگ عمومی به هنر و تأثیرات آن 
به نظر من در سال های اخیر خیلی 

 16 مهر روز ملی کودک نام گرفته تا به خانواده ها یادآور شود که مباحث درسی کافی نیست
و نباید از نقش بی بدیل هنر برای فرهنگ سازی در مسیر رشد فرزندان غافل شوند

»هنر« تنها مربی تخیل کودکان است

روزهای کودکی فرزندان ما این روزها در چنبره بازی های موبایلی و شبکه های 
اجتماعی گوشی های تلفن همراه قرار دارد ، کودکانی که تمام هم و غم شان این 
است زود درس ها و تکالیف شان را تمام کنند و مجوز حضور در قرارهای مجازی 

بازی های گوشی های موبایل را پیدا کنند. 
کودکان امروزی سبک زندگی شان را به گوشی های موبایل سپردند از وقت خواب، 
خوردن غذا و درس خواندن . ذهن شان آن قدر درگیر جزئیات و مسائل فضای 
مجازی شده که دیگر حوصله ای برای رفتن به سمت هنر و سپری کردن وقت با 
نقاشی و بازی با رنگ ها ندارند. دنیای پر از احساس کودکان که هنر آن را بالنده 
می کند  به اقیانوس بزرگ فضای مجازی که همه چیز در آن  هست  و پرخطر و 

آسیب زاست آغشته شده است .
 16 مهر روز ملی کودک نامگذاری شده است؛ به این بهانه درباره دور شدن کودکان 
از دنیای هنر به واسطه اعتیاد به گوشی های تلفن همراه و نداشتن سبک زندگی 

درست با چند فعال آموزش هنر کودکان صحبت کردیم .

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

بیشتر از قبل شده است.اهمیت و 
توجه به عملکرد هنر و رشد فکری 
بچه ها، خیلی از خانواده ها را به سمت 
و سوی کلاس های هنری سوق می دهد 
و این جمله را من به کرات شنیدم که 
می خواهیم فرزندمان در طول سال 
تحصیلی هم در کنار شما نقاشی را ادامه 
دهد. پس صرفاً هنر برایشان از جنبه 
سرگرمی تابستانه خارج شده و اهمیت 
مهارت و تأثیر آن برایشان روشن است 

و به حفظ این زنجیره واقف هستند.«
به اعتقاد این مدرس نقاشی وضعیت 
آموزشگاه ها و مربیان در آموزش صحیح 
هنر و استانداردهای آموزشی در گرایش 
کودکان به هنر بی تأثیر نیست و متذکر 
شد که نمی توان درباره استاندارد ها نظر 

کلی داد، چون استانداردی در سیستم 
ما تعریف نشده است و چهارچوب 
مشخصی نیست. تدریس هنر آن قدر 
گسترده است که هر کسی از سویی 
به آن وارد می شود و از نگاهی به آن 
می نگرد ولی آنچه مسلم است وجود 
آموزشگاه های هنری درهر محله ای، 
فرهنگ و نگاه جدیدی به ارمغان 
می آورد و کودکان و نوجوانانی که در آن 
وارد می شوند دانش و آگاهی ای خواهند 
یافت که بالطبع خانواده آنها نیز وارد 
وادی هنر می شوند و این فرهنگ سازی 

است.
بهبهانی درباره تأثیر هنر در آموزش 
مهارت های زندگی و داشتن یک سبک 
زندگی درست اظهار کرد:» رشته های 

هنری ذهن را باز می کنند، اگر روش 
درستی تدریس شود، قدرت فکر را 
بالا می برند و تخیلات بچه ها را قلقلک 
می دهند. خلق هنر بدون فکر و 
خلاقیت تکرار مکررات است. وقتی 
فکر و ایده پرورش پیدا می کند و آن 
فکر و ایده در نقاشی اجرا می شود، 
اعتماد به نفس بعد از خلق آنقدر 
برای بچه ها جذاب و مهم است، که 
زمینه سازوکارهای بعدی می شود. هنر 
در ذهن توانایی ایجاد می کند و در 
سال های نوجوانی و جوانی زمینه ساز 

مهارت های مختلف می شود.
این مدرس نقاشی اضافه کرد: »وقتی 
ذهن درست پرورش یابد و نیمکره های 
مغز کودک را در مسیر خلق هنری درگیر 

و او را ترغیب کنیم برای ترسیم افکارش 
ح های متفاوت را  بیشتر فکر کند، طر
بکشد و این روند را آنقدر اتود کند تا به 
نتیجه نهایی برسد، در جریان این خلق 
صبر را می آموزد و اهمیت تعمق و فکر را 
درک خواهد کرد که بدون عجله و با 
طمأنینه نتیجه مطلوبی خواهد گرفت 
و لذت خلق که  زاده تفکر خودش است 
آن قدر برای کودک شیرین است که 
خاطره ای دلنشین در ذهنش به جای 
می گذارد. بعد ها هم در زندگی خود 
چه مدیر شود، چه پزشک، چه معمار 
و چه طراح به خاطر خواهد داشت که 
فکر های جدید تنها با صبر و ممارست 
حاصل می شود و آن می تواند زمینه 

ساز موفقیت های روزافزون او باشد.«

سبک زندگی درست 
را باید برای هر دوره از 
نو تعریف کرد. سبک 
زندگی درست یعنی 
ــاری با زمان و  ــازگ س
به گمانم  مکان. 
ــن میان  ایـ هنر در 
هم وسیله است هم 
هدف. یعنی می توان 
به کمک هنر با زمان 
و مکان سازگار شد. مثالش را از کلاس های نقاشی 
خودم می زنم، کودکی که زندگی خانوادگی اش از هم 
پاشیده است با جدایی یا مرگ مادر در اثر بیماری، 

کودکی که در جنگ از بین رفت و همکلاسی هایش 
عکس هایش را روی بیلبوردهای خیابان ها می بینند!

ــز اینکه  ــد جـ ــه چیزی را نشان می دهـ ــن چـ ــ ای
این دوران  با  توانسته اند  بازمانده  همکلاسی های 
سازگارتر شوند و هنوز امید از دلشان نرفته است. من 

این را به حساب آموزش هنر می گذارم.
ــه  ــازه من از کار کردن با کودکان روزان تجربه های ت
است. دست کم پانزده سال است که هر روز دنیای 
تازه تجربه می کنم، اگر بخواهم درباره تغییرات نسلی 
از نگاه خودم بگویم دنیا دست کم از چند نظر تغییر 
بنیادین کرده است. ما همین حالا در میانه  یکی از 
دگرگونی ها و انقلاب های انگشت شمار تاریخ بشر 
زندگی می کنیم. اگر از انقلاب کشاورزی، چاپ و 

صعنتی بگذریم، شاید مهم ترین انقلاب های بشر که ابداع سبک زندگی مناسب با زمانه در کلاس های هنر
خ داده و نظاره گرش هستیم، انقلاب الکترونیک،  ر

اینترنت و هوش مصنوعی است.
کافی است اندکی به هرکدام از انقلاب های تاریخ بشر 
نگاه کنیم که چقدر بشر در پاسخ به هرکدام دگرگون 
شده است. حالا تصورش را بکنید که چقدر بچه های 
ما در معرض تغییراتی هستند که هنوز روشن نیست 
به کدام سو خواهد رفت. پس عجیب هم نیست که 
بچه ها هر روز بیشتر تغییر کنند. به نظر می آید بچه ها 
در پاسخ به دنیایی که از همه چیز کالا می سازد و به 
فروش می رساند، واکنش های تندی  داشته باشند. 
انگار دیگر به آسانی و به سبک های قبلی نمی توان به 
محرک های کارآمد آموزش بسنده  کرد. با این همه 
راه آموزش روشن است و به باورم هنوز هم بی صبری 
این دنیا و عجله ای که هرروز بیش از دیروز مشاهده 

می کنیم، یک علاج اصلی دارد و آن هنر است.
اگر بچه ها را به چشم آینه های خودمان نگاه کنیم، 
متوجه می شویم که این بچه ها نیستند که کم صبر، 
ــالازده شده اند، بلکه ما هستیم که  بی حوصله یا ک
دنیایی برایشان ساخته ایم که زرق و برق تبلت ها، 
موبایل و بازی های رایانه ای  بسیار بیش از گوشه آرام 

کلاس هنر عامل جذابیت انگاشته می شود.
هوشمند  تلفن  مثل  محرک هایی  که  است  بدیهی 
سر راه آموزش هنر می ماند، اما این پایان راه آموزگاری 
باید  اینجاست که  ــازه شروعش است و  ت نیست، 
بازی، حرکت و گروه های اجتماعی را به محرک های 
جایگزین بدل کرد. کلاس هنر صرفاً محل انتقال 
ــرای هنر نیست، جایی است برای  مهارت های اج
حیات اجتماعی و مهارت یابی و ابداع سبک زندگی 

مناسب با زمانه. 

لی لی عامری
استاد نقاشی کودکان

کودکان و اهمیت آموزش هنر
هفته ملی کودک بهانه ای است برای 
توجه جدی به کودکان در همه عرصه ها. 
اینکه »دوران بزرگسالی چیزی جز حاصل 
ایام کودکی نیست« امری اثبات شده 
ــن جمله در ظاهر  ای و بدیهی است. 
ساده، بار معنایی زیادی دارد و اهمیت 
دوره کودکی را نمایان می کند. بنابراین 
خ  آنچه که در کودکی برای هر انسانی ر
او  آینده  در  بازتابی  مشخصاً  می دهد 
خواهد داشت و بی شک این بازتاب، 
جامعه را نیز تحت الشعاع قرار می دهد. 
به بیانی دیگر اگر در یک جامعه، کودکان به درستی و شایستگی کودکی 
کنند، آینده آن جامعه نیز با درصد احتمال بالایی درست و شایسته خواهد 
بود. اما حال باید دید که شاخص های شایستگی و درستی کودکی کردن 

چیست و چه معیارهایی برای آن وجود دارد.
احساس امنیت روانی کودکان در خانواده و جامعه، سلامتی و نشاط، 
محیط امن برای کودکان، پدر و مادر و خانواده سالم)مادی و معنوی(، 
بازی و شادی، آرامش و دوستی از مهم ترین شاخص های دوران کودکی 

شایسته و مطلوب است.
شاخص مهم دیگر در این راستا آموزش کودک است. در واقع دوران کودکی 
به بیانی دقیق تر دوران آموزش و یادگیری است و آنچه کودک در این دوره 

می آموزد زیرساخت شخصیتی و هویتی او را در آینده شکل می دهد.
آموزش در شاخه ها و زمینه های مختلف، ابعاد مختلف شخصیت کودک 
را شکل می دهد و از این بابت باید مراقبت کرد که کودک تک بعدی بار 
نیاید و تمام زمینه های هویتی و شخصیتی مانند خانواده، جامعه، میهن، 
طبیعت، انسانیت، اخلاق، اعتقادات، سلامتی، فرهنگ و هنر و... را 

بیاموزد و درک کند.
اما مسأله مهم، نوع، قالب، محتوا و شیوه آموزش به کودک است که 
نیازمند توجه جدی از سوی والدین، مربیان، متولیان، برنامه ریزان و 

سیاست گذاران است.
در این زمینه نظریات، تئوری ها و ایده های متعدد و متکثر و گاه متناقضی 
وجود دارد. روش هایی چون آموزش بازی محور، آموزش تصویری، یادگیری 
جنبشی، یادگیری شنوایی، آموزش مشارکتی، مدارس طبیعت و... در 
زمینه آموزش کودک کاربرد دارد که جزئیات آن از موضوع این یادداشت 

خارج است.
اما یکی از مهم ترین روش های آموزشی کودک، »یادگیری هنری« است. 
در اینجا این نکته حائزاهمیت است که در »آموزش هنر به کودک« صرفاً 
هدف آموزش یک مهارت هنری نیست، بلکه استفاده از ابزار هنر برای 
تربیت و پرورش کودک است. در واقع هنر در این مسیر وسیله ای کارا 
برای آموزش مهارت های هویتی و شخصیتی کودک است، یعنی هنر نه 
تنها به عنوان یک فعالیت سرگرم کننده و نشاط آور برای کودکان مطرح 
می شود، بلکه نقش مهمی در رشد خلاقیت، بهبود توانمندی های فردی، 
اجتماعی و عاطفی و ارتباطی آن ها ایفا می کند. از نقاشی و سفالگری 
گرفته تا موسیقی و نمایش، هنر به کودکان کمک می کند که تمرین کنند 
احساسات خود را به راحتی و با بهترین شکل بیان کنند، مهارت های بدنی 
و حرکتی و هماهنگی چشم و دست را تقویت کنند، توانایی حل مسأله و 
تفکر انتقادی خود را بهبود بخشند و با افزایش اعتماد به نفس از استرس 

و اضطراب خود بکاهند.
روش های آموزش هنر به کودکان هم متنوع است، ولی آنچه که در آموزش 
هنر به کودک اهمیت دارد این است که یک رهاشدگی و آزادی عمل باید در 
این نوع آموزش ها برای کودک قائل بود تا هم آموزش برای کودک جذاب 
و انگیزه بخش باشد و هم کودک با کمترین استرس به یادگیری بپردازد. 
مراقبت از اینکه آموزش به کودکان استرس و اضطراب وارد نکند بسیار مهم 
است، یعنی یادگیری برای کودک مانند بازی جذاب و دلپسند باشد. ایجاد 
محیطی مشوق و حمایتی، تنوع در فعالیت هنری، توجه به آزمون و خطا، 

آموزش مبتنی بر استعداد و علاقه کودک در این راستا بسیار کارگشاست.
در حال حاضر بیش از 6300 آموزشگاه آزاد هنری در سراسر کشور به آموزش 
هنر مشغولند که بخش بزرگی از هنرجویان این آموزشگاه ها کودکان 
هستند. برخی از این آموزشگاه های هنری نیز به صورت تخصصی و ویژه به 
آموزش کودکان می پردازند و در رشته های هنری از جمله هنرهای تجسمی، 
طراحی، نقاشی، سفالگری، مجسمه و کارهای حجمی، موسیقی، نمایش 
خلاق، بازی های نمایشی و... آموزش کودکان را دنبال می کنند. امید است 
با یک برنامه ریزی جامع و دقیق، این آموزش های هنری به کودکان منجر به 

تربیت نسلی فرهیخته و آینده ساز برای کشور عزیزمان شود.

محمدحسین اسماعیلی
مدیرکل دفتر برنامه ریزی 

و آموزش های هنری وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی
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